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 Ferice de cine citeşte şi de cei ce ascultă
cuvintele acestei prorocii

şi păzesc lucrurile scrise în ea!
Căci vremea este aproape!

Apoc. 1:3
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INTRODUCERE

Apocalipsa este probabil cea mai cunoscută carte din Biblie. Totuși, nu înseamnă 
că este și citită. Spre deosebire de sensul de astăzi, când Apocalipsa înseamnă un 
dezastru de proporții planetare, sensul inițial era revelație, descoperire. Va trebui 
să nu uităm că țelul scrierii pe care o vom avea în fața noastră nu este acela de a ne 
face mai informați decât semenii noștri pe chestiuni legate de dezastre sau finalul 
istoriei, ci de a ni-L descoperi mai mult pe Hristos în suveranitatea și frumusețea 
Sa.
Sunt mulți ochelari cu care oamenii se pot apropia de această carte. Unii își doresc 
să afle cu exactitate vremi și soroace, chiar dacă Hristos ne-a spus că nu aceasta 
ar trebui să fie preocuparea noastră. Alții fac din pasaje selectate din această 
carte, texte de căpătâi ale doctrinei lor specifice. Iar pentru aceia care doresc să 
construiască mesaje „profetice” și care provoacă teamă și supunere oarbă în adepții 
lor, Apocalipsa pare să fie un izvor abundent de imagini și inspirație.
În cele ce urmează am vrea să notăm câteva caracteristici ale acestei cărți cu scopul 
de a ne ajuta să ne concentrăm privirile pe Cel care se revelează și în această carte 
inspirată a Scripturii. 
Trebuie să notăm în primul rând apartenența cărții la genul literar numit apocaliptic. 
Este un gen literar necunoscut cititorului de astăzi și tocmai de aceea înțelegerea 
caracteristicilor sale ne va ajuta să vedem cu mai multă claritate mesajul din spatele 
imaginilor care se vor construi în fața ochilor noștri.
În literatura apocaliptică autorul transmite mesajul printr-o succesiune de scene 
sau imagini. Gândiți-vă la scenele dintr-o piesă de teatru sau o operă. De multe 
ori Ioan va spune „am văzut“ sau „după aceea am văzut“. Trecând de la o scenă la 
alta, Ioan nu trece în mod necesar la secvențe de timp diferite sau consecutive și 
acest lucru îi pune pe mulți în încurcătură. Legat de aceste scene autorul ne invită 
să „vedem“, să ne imaginăm. Astfel, pe parcursul cărții va trebui să facem acest 
efort de imaginație și să „vizualizăm” scena pe care o descrie Ioan.
Un alt aspect specific literaturii apocaliptice este limbajul metaforic și hiperbolic. 
Vom întâlni, de exemplu, promisiunile făcute celor care vor birui. A lua aceste 
promisiuni ad litteram înseamnă a vedea mult prea puțin din bogăția veșniciei.
Simbolul este folosit la tot pasul în carte, de la numere (de exemplu 7,12,144000), 
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la nume (cum ar fi Babilon), imagini (mielul care părea junghiat) și scene (aruncarea 
cărbunilor, glasurile de sub altar). Poate că această caracteristică face cartea grea 
de înțeles pentru mulți, deoarece în anumite situații putem confunda simbolurile 
cu descrieri realiste. De exemplu, nimeni nu crede că Domnul Iisus Hristos este 
un miel cu șapte coarne, dar pot fi unii care să considere că alte descrieri, cum ar 
fi cea de la începutul cărții (Apocalipsa 1: 13-16), în care se prezintă ca Unul care 
„semăna cu Fiul omului”, este o imagine realistă a Domnului. Astfel, va trebui să 
ne întrebăm la fiecare imagine pe care o construiește Duhul Sfânt prin Ioan: Oare 
ce vrea să însemne? Ce vrea să transmită? 
Metaforele, simbolurile și imaginile sunt strâns legate de literatura profetică a 
Vechiului Testament. Unii spun că aproximativ 400 de versete din Apocalipsa 
sunt citate sau referiri din cărțile Vechiului Testament. Tocmai de aceea, studiem 
această carte după ce am trecut prin cartea Daniel, cu care este cel mai înrudită ca 
stil și imagini. Dar vom vedea că multe din parantezele rămase deschise în diverse 
profeții își vor găsi aici împlinirea, în noul Ierusalim și la nunta Mielului.

MESAJUL CENTRAL AL CĂRȚII
Mulți istorici consideră că perioada scrierii a fost în timpul domniei lui Domițian 
(81-96 d.Hr.). Această informație este importantă, pentru că știm din istorie că 
Domițian i-a persecutat pe creștini, deoarece refuzau să se supună cerințelor 
cultului imperial. Adică, să-l cinstească pe împărat ca dumnezeu. Așa s-ar putea 
explica și accentul pus în carte pe statornicie și credincioșie, chiar dacă fidelitatea 
față de Domnul va însemna trecerea prin moarte. 
Am putea sintetiza mesajul central al cărții în următoarele afirmații:

• ucenicia, chiar și când te costă viața, este calea cea mai bună pentru că 
Domnul nostru este viu și are toată puterea în cer și pe pământ; nicio 
lacrimă nu va rămâne neștearsă, 

• răul nu va birui, ci va fi stârpit deoarece dreptatea lui Dumnezeu se va 
manifesta perfect și deplin.

Pe de altă parte, în afara presiunii din exterior, biserica era zbuciumată de 
învățături greșite, care duceau la comportamente păcătoase și la îndepărtarea 
oamenilor de Hristos (pericolul din interior). Soluția este pocăința.



IV

O altă realitate revelată de carte este suveranitatea absolută a lui Dumnezeu și 
lucrarea perfectă de răscumpărare a întregii creații săvârșită de Fiul. Tot aici vom 
găsi și tiparul închinării perfecte care are loc în cer și se propagă în toată creația. 
Imaginile din capitolele 4 și 5 sunt de o intensitate și grandoare de neegalat.
Am putea spune - simplificând - că tot mesajul cărții este anticipat în doi Psalmi, 
în Psalmul 2: izbânda finală a Fiului și în Psalmul 11: Dumnezeu va face o dată 
dreptate, iar speranța credincioșilor este prezența Lui nemijlocită.

DESTINATARII
Din carte putem deduce câteva aspecte despre cei cărora le-a fost transmisă în 
mod nemijlocit și imediat:

• Erau localizați în apropierea Efesului la distanțe care nu depășeau 100 de 
km de metropola din provincia Asia (dar mesajul este pentru toată biserica, 
din toate timpurile).

• Erau parte din Imperiul Roman și treceau printr-o perioadă de mare 
persecuție (care pornea atât de la Roma, cât și local). Cu siguranță unii 
dintre ei trecuseră deja prin persecuție, dar aceasta urma să se intensifice, 
iar unii dintre ei urmau să plătească cu viața pentru credința lor.

• Erau familiarizați (cu siguranță mult mai mult decât noi) cu genul literar 
apocaliptic, care în acele secole a avut intensitatea maximă.

• Erau familiarizați cu scrierile Vechiului Testament, autorul făcând foarte 
frecvente referiri la texte, în special din cărțile profetice și din Psalmi.

CONCLUZIE 
Imaginile bogate în detalii și vii pe care Duhul Sfânt le folosește în această carte 
întăresc în noi adevărurile centrale anunțate de Ioan încă din introducerea cărții: 

• Iisus Hristos Domnul se descoperă pe sine bisericii ca Domn al istoriei și 
Mântuitor perfect.

• Finalul istoriei poate însemna pe de-o parte prezența nemijlocită a lui 
Dumnezeu cu oamenii răscumpărați sau pedeapsa veșnică pentru cei care 
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în răzvrătirea lor resping mântuirea și domnia „Mielului”.
• Nimeni nu se poate sustrage prezenței Celui care este Începutul (Alfa) 

și Sfârșitul (Omega).
• Răul și tot ce este contaminat de rău va fi eliminat și Creatorul va face 

o nouă creație.
Ce înseamnă aceasta pentru noi, biserica de astăzi? O sinteză minunată (a 
mesajelor adresate celor șapte biserici) făcută cu ani în urmă de fratele Taloș este 
atât de actuală și clară:

„Întrucât fiecare biserică locală este o reprezentare a Trupului Spiritual 
al lui Hristos și, deoarece noi suntem „mădulare spirituale” unii altora, 
falimentul unora dintre noi este falimentul nostru, al tuturor.  Pentru a 
crea climatul prielnic pocăinței și recuperării celor compromiși, bisericile 
trebuie să se pocăiască: (1) de lipsa de dragoste autentică (ți-ai părăsit 
dragostea dintâi); (2) de lipsa de discernământ spiritual (ai acolo câțiva și 
nici nu știi); (3) de lipsa de fermitate (tu lași... să învețe și să amăgească); 
(4) de lipsa de veghere (dacă nu veghezi...); (5) de lipsa de dedicare 
smerită (pentru că zici… și nu știi ...).   
Mărturisirile impuse instituțional produc dezbinare și moarte spirituală 
în biserici. Rugăciunea și postul, Cuvântul lui Dumnezeu și iubirea lui 
Hristos nu lasă nicio altă alternativă copiilor lui Dumnezeu, decât 
pocăință sinceră, regretul pentru trecut și desprinderea din orice cursă 
satanică.  Confruntarea în dragoste și adevăr a celor păcătoși, de loialități 
împărțite reprezintă un mijloc al harului.  „Căutați să mântuiți pe unii, 
smulgându-i din foc; de alții fie-vă milă cu frică...” 

Este revelația Domnului Iisus înspăimântătoare? Poate pentru unii, da. Dar pentru 
cei care au primit harul Său, cartea aceasta ne spune cu mare putere ceea ce poetul 
Ioan Alexandru sintetiza în fața unui reporter: „viitorul este nuntă!”

  ---  Echipa pastorală a Bisericii Baptiste Bunavestire  București
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ÎMPĂRȚIREA (SCHIȚA) CĂRȚII1

I. PROLOG (1:1–20) 

II. SCRISORILE CĂTRE CELE ȘAPTE BISERICI (2:1–3:22) 
A. Efes (2:1–7) 
B. Smirna (2:8–11) 
C. Pergam (2:12–17) 
D. Tiatira (2:18–29) 
E. Sardis (3:1–6) 
F. Filadelfia (3:7–13)
G. Laodicea (3:14–22) 

III. ADORAREA DIN LOCURILE CEREȘTI (4:1–5:14) 
A. Adorarea lui Dumnezeu ca Creator (4:1–11) 
B. Adorarea Mielului vrednic să deschidă sulul (5:1–14) 

IV. CELE ȘAPTE PECEȚI (6:1–8:1) 
A. Primele patru peceți: cei patru călăreți (6:1–8) 
B. A cincea pecete: Strigătul martirilor (6:9–11) 
C. A șasea pecete: Cutremurul (6:12–17) 

INTERLUDIU: VIZIUNI PRIVIND SIGURANȚA ȘI MÂNTUIREA (7:1–17) 
1. Însemnarea slujitorilor lui Dumnezeu (7:1–8) 
2. Fericirea celor mântuiți în ceruri (7:9–17) 

D. A șaptea pecete: O pauză dramatică (8:1) 

1.  Conform propunerii teologului  Mounce Robert
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A. Pregătire (8:2–5) 
B. Primele patru trâmbițe (8:6–12)
C. Strigătul vulturului (8:13) 
D. A cincea trâmbiță (Primul vaiet): Lăcustele demonice (9:1–12) 
E. A șasea trâmbiță (Al doilea vaiet): Cavaleria drăcească (9:13–21) 

INTERLUDIU: VIZIUNI PRIVITOARE LA ROLUL PROFETIC (10:1–11:14) 
1. Îngerul cel puternic și sulul mic (10:1–11) 
2. Măsurarea templului (11:1–2) 
3. Cei doi martori (11:3–14) 

F. A șaptea trâmbiță (11:15–19) 

VI. CONFLICT ÎNTRE BISERICĂ ȘI PUTERILE RĂULUI (12:1–14:5) 
A. Femeia, balaurul și copilul de parte bărbătească (12:1–6)
B. Război în cer (12:7–12) 
C. Război pe pământ (12:13–17) 
D. Fiara din mare (13:1–10) 
E. Fiara de pe pământ (13:11–18) 
F. Cei răscumpărați și mielul pe muntele Sionului (14:1–5)

INTERLUDIU: VIZIUNI PRIVIND JUDECATA FINALĂ (14:6–20) 
1. Judecata iminentă anunțată (14:6–13) 
2. Secerișul pământului (14:14–16) 
3. Culesul pământului (14:17–20) 
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VII. CELE ȘAPTE PEDEPSE (PLĂGI) FINALE (15:1–16:21) 
A. Pregătirea pentru plăgile din potire (cupe)(15:1–8) 
B. Potirele sunt vărsate (16:1–21) 

VIII. CĂDEREA BABILONULUI (17:1–19:5) 
A. Prostituata și Fiara stacojie (17:1–18) 

1. Viziunea (17:1–6) 
2. Interpretarea viziunii (17:7–18) 

B. Cântecul de jale pentru Babilon (18:1–24) 
1. Babilonul declarat pustiu (18:1–8) 
2. Plângerile împăraților, comercianților și marinarilor (18:9–20) 
3. Babilonul distrus (18:21–24)

 C. Imnul de biruință (19:1–5)

IX. VICTORIA FINALĂ (19:6–20:15) 
A. Nunta Mielului este anunțată (19:6–10) 
B. Mesia Războinicul apare (19:11–16) 
C. Antihrist și aliații lui sunt distruși (19:17–21) 
D. Satan legat (20:1–3) 
E. Mileniul (20:4–6) 
F. Satan aruncat în iazul de foc (20:7–10) 
G. Judecata finală (20:11–15) 
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X. CERUL ȘI PĂMÂNTUL NOI (21:1–22:5) 
A. Noua creație (21:1–8) 
B. Noul Ierusalim (21:9–27) 
C. Eden restaurat (22:1–5) 

XI. EPILOG (22:6–21)

PARTEA 1 PARTEA 2

VIZIONEAZĂ O PRIVIRE DE ANSAMBLU PE
CARTEA APOCALIPSA

© BIBLEPROJECT

Din păcate, aceste videouri sunt disponibile doar în limba engleză (audio), însă 
puteți activa subtitrări apăsând pe iconița       sau       . Pentru a selecta limba 
română, apăsați pe iconița de setări          > subtitrări, și alegeți limba română din 
listă.



1

S1     MESAJUL LUI IISUS CEL GLORIFICAT CĂTRE BISERICA SA

SÃPTÃMÂNA 1
MESAJUL LUI IISUS CEL GLORIFICAT CĂTRE BISERICA SA
APOCALIPSA 1:1 - 2:11

LUNI      Apocalipsa  1 : 1 - 3
„APOCA-LEAKS”2: DEZVĂLUIRILE LUI IISUS MESIA                           

OBSERVĂ:

Care sunt aspectele temporale din text? (v. 1, v. 3) 

Cine este sursa dezvăluirilor? Care sunt intermediarii? (v. 1) 

MEDITEAZĂ:

Cartea chiar așa se și deschide - cu o captivantă notă introductivă (înaintea 
salutului obișnuit din partea autorului), prin care suntem informați că urmează 
să primim dezvăluiri direct din domeniul lui Dumnezeu: dezvăluiri care sunt 
intermediate, în ordine, de Domnul Iisus - apoi îngerul Său - apoi Ioan - apoi 

2. Câteva dezvăluiri politice/economice senzaționale au făcut înconjurul lumii în trecutul recent: Watergate 
(1972), Panama Papers (2016), Wiki-leaks (2006). Titlul săptămânii se vrea un joc de cuvinte care să atragă 
atenția asupra Sursei divine a cărții precum şi asupra importanței conținutului.
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Cititorul (cartea a fost destinată inițial pentru a fi citită cu voce tare de un 
Cititor și ascultată de destinatari). 

Desigur, am putea continua lanțul transmiterii dezvăluirilor cu: cei care au 
copiat textul - cei care l-au editat - cei care l-au tradus din grecește - cei care 
l-au tipărit pe scară largă. Toți aceștia au lucrat în slujba lui Dumnezeu, ferice 
de fiecare din ei! 

Importanța acestor dezvăluiri nu stă însă în caracterul lor senzațional, ci în 
răspunsul pe care-l deșteaptă în noi. Ferice este de cei ce tezaurizează prin 
împlinire lucrurile scrise în carte; fără răspunsul personal, duhovnicesc, la 
revelația lui Hristos, Apocalipsa nu va folosi prea mult (nici celor din sec. 1, nici 
nouă în sec. 21). 

În venerabila tradiție profetică israelită, Ioan este întâi de toate un văzător. El 
are acces la lucruri care pentru alții, chiar lideri de biserici, sunt acoperite (din 
diverse motive). În al doilea rând, tot ca profet, Ioan este un comunicator fidel 
al celor văzute, arătate de îngerul/mesagerul lui Hristos. Vai de cei ce comunică 
fără să fi văzut ceva din partea Domnului, și păcat de cei ce văd și nu comunică. 

În final, să nu uităm ce avem înainte - o profeție scrisă. Deși astăzi nu există 
„prunc” sau „patriarh” care să nu simtă că trebuie musai să scrie câteva rânduri 
pentru posteritate (grație aplicațiilor de social media), în vechime lumea 
așternea lucruri în scris numai după o atentă cumpănire și migăloasă șlefuire 
a ceea ce urmau să spună: Apocalipsa nu face excepție de la acest principiu. 
Departe de a fi un oracol repetat de Ioan pe străzile Asiei sau vizitatorilor pe 
Patmos, cartea Apocalipsa este un document atent construit, scris cu grijă, 
în așa fel încât descoperirea Domnului chiar să ajungă și să lucreze la inima 
auditoriului. 
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APLICĂ: 

Cum vezi rolul tău în transmiterea mesajului Evangheliei lui Hristos? Cum 
transmiți de obicei mesajul mântuirii? Împărtășește cu cei din grup exemple 
concrete. 

Cum te vezi: scrii repede pe social media (idei originale/preluate, comentarii) 
sau cumpănești bine înainte? Ce poți învăța de la Ioan în acest sens? 

Nu e deloc ușor să transmitem mesajul divin către cei cu care interacționăm - 
trebuie să cunoaștem ambele lumi. Ce ai putea face concret pentru a crește în 
cunoașterea lumii lui Dumnezeu? Dar a culturii în care te afli?
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MARȚI             Apocalipsa  1 : 4 - 9
IOAN: MESAGERUL LUI IISUS MESIA 

OBSERVĂ: 

Cum este prezentat Domnul Dumnezeu în aceste versete de început? (v.4, v. 8) 
Dar Domnul Iisus? (v. 5-7) 

Citește și Zaharia cap. 12 în întregime, mai cu seamă Zah. 12:10. Citește și Daniel 
7:13-14. 

MEDITEAZĂ:

Ioan știe bine că misiunea lui nu-i ușoară: el trebuie să comunice Pământului, 
descoperirile Cerului. De aceea el va țese constant cele două fire - divin și 
uman - într-o sumedenie de situații. De exemplu, un singur Dumnezeu, trei 
Persoane (v. 4-5). O singură Biserică universală a lui Hristos, constituită de 
un singur Duh, în multiple manifestări locale, cărora Duhul li se împarte cu 
dedicație (v.4). Un singur timp divin („Eu sunt”), trei timpuri pentru oameni 
(trecut, prezent, viitor) - v. 4, 8. Un prim Martor care, pentru credincioșia 
Lui, a fost omorât de împărații vremii - dar care, viu fiind acum, se dovedește 
a fi doar prima verigă dintr-un lanț de martori (biruitori în glorie sau încă în 
persecuție aici) - v.5. Împărați vremelnici făcuți de oameni, în timp ce Iisus 
este lider absolut peste împărații pământului, El instaurând regi și preoți după 
alte principii (v.6). Bisericile sunt în Asia, pe pământ, dar sunt conectate în 
mod real la tronul lui Dumnezeu care este deasupra tuturor.  
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Ioan împletește așadar, constant, cu mare atenție, pe tot parcursul cărții, 
lumea lui Dumnezeu cu lumea noastră, folosind cu măiestrie cifre, culori, 
sunete, pietre prețioase, fenomene ale naturii, referințe geografice, elemente 
temporale, subtilități lingvistice și proiecții imaginare neașteptate. Pentru că 
altfel nici nu are cum să descrie modul tainic în care lumea pe care nu o vedem 
se întrepătrunde cu cea pe care o vedem. 

Cartea Apocalipsa ne invită la părtășie cu Hristos, unii cu alții, și cu cei care 
deja au biruit și sunt în cer. Să profităm de această ocazie! Din punct de 
vedere literar, istoric și teologic, dacă nu ne dăm silința să devenim la rândul 
nostru părtași cu Ioan (și destinatarii lui) în Duhul, vom fi doar ca cel ce trece 
șmecherește (după plac) pe banda de urgență a unei autostrăzi, doar pentru că 
nu are răbdare să circule pe benzile regulamentare, într-adevăr, mai greu de 
urmat câteodată. 

APLICĂ: 

Cum iei în dreptul tău doxologia (lauda) din v. 5-6? 

Ce bogății descoperi în fiecare însușire a Domnului Iisus?  Notează și 
împărtășește cu grupul un aspect care ți-a vorbit în mod special. 
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MIERCURI       Apocalipsa  1 : 10 - 20
IISUS CEL GLORIFICAT ȘI BISERICA SA 

OBSERVĂ: 

Ioan zugrăvește în scris imagini vizuale. Ce remarci la portretul Domnului 
Iisus? Ce e „normal” și ce ți se pare neașteptat? (v. 13-16) 

Citește și Exod 25:31-39 pentru indicii legate de cele 7 sfeșnice. 

MEDITEAZĂ:

Încă înainte de a contempla primele cadre ale viziunii profetice, Ioan primește 
chemarea de a transpune ceea ce va vedea într-un document pe care să-l trimită 
din biserică în biserică, celor 7 comunități creștine din vestul provinciei Asia (vestul 
Turciei de azi). Ține aproape harta de la începutul Anexei 1. 
Primul lucru pe care-l vede Ioan sunt 7 sfeșnice/menorah (Exod 25:31), apoi pe 
Hristos. Întâlnirea cu Iisus cel Glorificat este profund zguduitoare pentru Ioan 
(similară cu experiența profetului Daniel din Vechiul Testament). Cu atât mai mult 
ne impresionează îndemnul blând al Domnului Iisus (chiar dacă pe un timbru ca 
vuietul mării): Nu te teme!  
Însușirile Domnului Iisus din aceste versete se vor dovedi strâns legate de modul 
în care El se recomandă liderilor celor 7 biserici. Este un singur Domn, o singură 
biserică - totuși, pentru fiecare comunitate în parte Domnul se recomandă cu o 
anumită fațetă a naturii Sale. 
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De notat că Domnul Iisus îl cheamă pe Ioan să consemneze dezvăluiri atât despre 
viitor, cât și despre prezent precum și despre lucruri posibil trecute pe care le-a 
înțeles/perceput/văzut abia la momentul respectiv („în ziua Domnului”). 
Deși ar fi fost nespus mai simplu pentru toată lumea ca Ioan să zică „Domnul Iisus 
nu e undeva, departe, e chiar Centrul bisericilor”, Ioan alege să folosească simbolul 
sfeșnicelor, simbolul cifrei 7 și simbolul stelelor. Două lucruri trebuie să constatăm 
aici: primul, indiferent de ce-ar însemna sfeșnicele și stelele, este clar că Domnul 
Iisus este centrul de greutate al celor 7 sfeșnice (ele stau pe orbită în jurul Lui). Al 
doilea aspect: după cum Cerul este mai mare decât stelele pe care le cuprinde, 
tot așa Hristos este Cel care cuprinde lejer în palma-I cele 7 stele. Avem aici, din 
fericire, una din rarele ocazii din Apocalipsa în care ni se trasează o explicație clară, 
o linie dreaptă între simbolul folosit și obiectul din „realitate”: sfeșnic = biserică, 
stea = conducerea bisericii, șapte = șapte. Nu vom mai avea parte de astfel de 
explicații cu mici excepții (4:5, 5:8, etc). Pentru o bună parte din carte va trebui să 
ne descurcăm fără explicații, doar cu constatări precum cele două de mai sus, plus 
indicii din Vechiul Testament. 
Ceea ce e clar este că Biserica trecea și urma să treacă prin prigoană. Domnul Iisus 
nu este străin de această realitate, El este cu bisericile, lângă ele, în mijlocul lor. El 
este Cel care le ține în mâna Sa. 

APLICĂ: 

Cum iei în dreptul tău însușirile cu care se prezintă Domnul Iisus din textul de azi? 
Cum te ajută acestea să nu te temi? Dă exemple concrete și împărtășește și cu 
grupul tău. 
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Cum experimentezi realitatea prezenței Sale? Dă un exemplu! 

JOI             Apocalipsa  2 : 1 - 7
DEZVĂLUIRILE DOMNULUI IISUS PENTRU BISERICA DIN EFES         

OBSERVĂ: 

Ce știi despre biserica din Efes? Citește Faptele Apostolilor cap. 19 și 20:17-36. 
De asemenea, 1 Timotei 1:3 și 2 Timotei 4:12.

Cum se recomandă Hristos către Biserică? (2:1) Cum anume o evaluează (2:2-
4,6)? Ce îi poruncește (2:5)?
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MEDITEAZĂ:

Încă de la constituirea ei, Biserica lui Hristos s-a adunat în case și în public. Slujitorii 
bisericii s-au încadrat și ei în acest tipar: fie lideri ai adunărilor din case, fie lideri ai 
adunărilor dintr-o cetate. Termenul nostru „înger” este o preluare aproape exactă 
(nu prea ne ajută în acest caz) a grecescului angelos. Merită deci menționat că acest 
termen însemna în sec. 1 și „mesager”, și nu neapărat (nu absolut întotdeauna) 
„ființă rareori vizibilă, înaripată, plină de lumină/întuneric”.  Așadar, este foarte 
posibil ca Ioan să îi scrie mai degrabă „mesagerului” Bisericii - conducerii bisericilor 
din case, din cetate (de ex. prezbiterilor din Efes, în acest pasaj - vezi Fapte 20:17). 
Domnul Iisus se prezintă aici ca Centrul bisericilor și Proprietarul slujitorilor 
bisericii. În lumina reproșului din v. 4 și a avertizării din v. 5, Domnul subliniază că 
nici biserica nu este proprietatea conducătorilor ei, nu ei sunt miezul acțiunii și nici 
liderii nu sunt proprietatea bisericii: Hristos este miezul acțiunii și El este ce ține 
conducerea bisericii în mâna Sa. Cine încearcă să Îl scoată din schemă pe Hristos 
(cum se întâmpla probabil în Efes - Fapte 20:29), cine nu Îl iubește pe El mai 
presus de slujirea pe care o face pentru El, va avea parte de mustrarea Sa și, în cazul 
conducerii din Efes, de pierderea obiectului activității. 
Notăm că mesajul Domnului Iisus se deschide cu mângâietorul/înfricoșătorul 
„Știu:”. Nu este nimic ce Domnul să nu știe despre biserica Sa, slujitorii ei, acțiunile 
lor și preocupările lor. În dreptul Efesului, Domnul remarcă mai întâi un număr 
frumos de realizări spirituale, şi abia apoi trece la partea corectivă (să luăm şi noi 
exemplu de la Domnul Iisus în acest sens).
Mesajul către prima biserică se încheie (cum va fi cazul și pentru celelalte) cu un 
cuvânt care depășește granițele Efesului, o promisiune pentru cei care vor rămâne 
loiali, care vor învinge: aceștia vor primi din partea Domnului Iisus acces la pomul 
vieții din grădina minunată (paradeisos) a lui Dumnezeu. 
(Cum vezi tu legătura cu Geneza cap. 2-3 și pomul vieții de acolo? Corelează și cu 
capitolul 22:1-5.) 
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APLICĂ: 

Cum vezi relația ta cu biserica în care te afli? Este ea o relație mai mult omenească 
(urmând mai mult principiile umane de asociere de oameni) sau distingi un profund 
element spiritual (prezența clară a Domnului Iisus care adună oamenii)? Ești 
conștient/ă că relația este/trebuie să fie mediată de Domnul Iisus? 

Cu ce încercări, provocări te confrunți azi? Domnul știe despre ele! Cere putere 
Domnului pentru a învinge, și mulțumește-I pentru promisiunile lui pentru cei 
învingători.

Conform textului de azi, există fapte pe care Domnul le urăște: fă-ți o verificare a 
vieții - este ceva ce Domnului nu Îi place în caracterul tău? Fă un lucru bun - mergi 
pe mâna Lui și renunță la ceea ce El urăște. Cere-I putere prin rugăciune.
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VINERI            Apocalipsa  2 : 8 - 11
DEZVĂLUIRILE DOMNULUI IISUS PENTRU BISERICA DIN SMYRNA

OBSERVĂ:

Pe ce își bazează Domnul Iisus oferta pentru cei care rămân credincioși până la 
final? (v. 8) 

Care sunt aspectele temporale din text? (v. 10) 

MEDITEAZĂ: 

Domnul Iisus se prezintă Smyrnei cu două trăsături: Cel care cuprinde istoria de 
la începutul ei până la final, și Cel care cuprinde viața de la cel mai de jos punct 
(moartea) până la cel mai înalt punct al ei (învierea din morți). 
Se pare că liderii bisericii din Smyrna aveau mult de suferit în acea perioadă din 
partea comunității evreiești din cetate. Ioan menționează necazuri/șicanări și 
batjocuri (ne putem imagina cum vestirea unui Mesia răstignit stârnea dispreț 
din partea evreilor din cetate), dar și sărăcie (posibil greutăți financiare datorate 
faptului că erau creștini). Necazurile sunt reale, batjocurile dureroase, dar sărăcia 
- deși se simțea în portofel - este compensată de Domnul pe partea spirituală: 
Evanghelia este o bogăție de o valoare inestimabilă. 
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Ieșind din tiparul început cu prima biserică, Domnul Iisus nu reproșează nimic 
conducerii din Smyrna. Nu înseamnă că era o biserică desăvârșită, ci doar că nu 
exista un pericol iminent despre care să fie avertizați. Astfel că Mântuitorul trece 
direct la încurajarea bisericii și a conducerii ei. Ca de atâtea ori în istorie, conducerea 
Bisericii este, din păcate, persecutată tocmai datorită faptului că iese în evidență. 
Domnul Iisus se oferă pe Sine ca reper celor ce urmau să sufere și le spune că El 
vede dincolo de perioada de suferință, de aceea ei să nu se teamă. 
Știm că există suferință datorată deciziilor personale, sau circumstanțelor (mai 
mult sau mai puțin controlabile). Aici, însă, Domnul Iisus menționează că suferința 
smyrnenilor este cauzată de răul structural: evreii din Smyrna, în îndârjirea cu care 
se opun Bisericii, nu mai sunt o sinagogă normală a lui Dumnezeu, ci de-a dreptul 
un bastion al Dușmanului, al celui ce acuză neîncetat pe credincioși și caută mereu 
să strice lucrările Cerului. Din păcate pentru Smyrna, polul acesta de înverșunare 
împotriva lui Mesia va fi un portal prin care Dușmanul va persecuta biserica, iar unii 
lideri vor fi arestați. Vestea bună, dacă putem spune așa, este că acest necaz va fi 
limitat (10 zile, la care cei din Smyrna ar fi trebuit să răsufle ușurați). 
Promisiunea Domnului pentru cei care vor fi loiali lui Hristos chiar cu prețul vieții 
este că El însuși le va înmâna ca răsplată cununa vieții celei noi, iar El este singurul 
în măsură să o ofere. 
Scurta porțiune scrisă celor din Smyrna se încheie după tiparul început cu Efes: 
Duhul Sfânt le promite solemn celor ce vor învinge răul structural că nu vor fi 
nicidecum afectați de moartea aceea mai rea, moartea a doua.  

APLICĂ:

De când crezi că știe Domnul Iisus viața ta: de ieri, de acum un an sau de la început? 
Cât știe Domnul din viitorul tău: o zi, un an de-acum înainte, sau până la final? Stai 
în rugăciune cu El în sensul acesta, împărtășește cu El trecutul, prezentul și viitorul 
tău. 



13

S1     MESAJUL LUI IISUS CEL GLORIFICAT CĂTRE BISERICA SA

Cum percepi rolul tău în biserică? Este un rol care ar putea fi riscant, din punct de 
vedere al unei eventuale persecuții? Ce poți face ca să te poți apropia mai mult de 
Domnul Iisus acum, în vremuri relativ bune? Dă exemple concrete, și împărtășește 
cu cei din grup. 

ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII ÎN GRUP:

Domnul Iisus e acelaşi ieri, azi şi în veac. Însă El se prezintă fiecărei biserici după 
specificul ei. Cum crezi că s-ar prezenta Domnul Iisus bisericii tale? Încearcă să 
formulezi o scurtă prezentare a Lui, cu smerenie, într-un spirit de har şi adevăr.

Care a fost abordarea recomandată de Domnul celor din Smyrna vizavi de răul 
structural? Ai exemple de rău sistemic, structural, unde discerni jocul Dușmanului? 
Dă exemple concrete (doar) din preajma ta - dă slavă Domnului dacă nu ai 
interacționat cu un astfel de rău.

Împărtășește cu grupul din ce ți-a vorbit Domnul din studiu și în celelalte zile din 
săptămână.
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SÂMBĂTĂ 
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SÃPTÃMÂNA 2
MESAJUL LUI IISUS CEL GLORIFICAT CĂTRE BISERICA SA
APOCALIPSA 2:12 - 3:22 

LUNI         Apocalipsa  2 : 12 - 17
DEZVĂLUIRILE LUI IISUS MESIA PENTRU BISERICA DIN PERGAM

OBSERVĂ:

Ce urăște Domnul Iisus conform 2:15? Cum vezi legătura cu 2:6? 

Ce poți pune cap la cap despre cei numiți „nicolaiți”? 

Citește și Numeri 25:1-3.

MEDITEAZĂ: 

Iisus se prezintă conducerii bisericii din Pergam cu o trăsătură care invită la alertă 
maximă: sabia cu două tăișuri. Apoi, cu reală apreciere, le spune că știe (la modul 
perfect) condițiile grele în care trebuie să-și ducă mărturia creștină - acolo unde 
Dușmanul este foarte bine poziționat, unde își face mendrele: practic, acasă la Cel 
Rău. Mărturia Bisericii din Pergam strălucește cu atât mai tare în ochii Domnului, 
cu cât loialitatea lor a fost deosebit de greu încercată când unul dintre cei mai 
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proeminenți creștini din Pergam, Antipa, a fost martirizat pentru credință. 
Reproșul Domnului din v. 140 trebuie privit în lumina avertizării din v. 16. Posibil ca, 
în ce privește cultul imperial, conducerea bisericii din Pergam să fi fost de neclintit, 
însă în ce privește activitatea idolatră de pe Acropole să fi permis compromisuri. 
Posibil ca unii dintre lideri să fi încercat să ofere o supapă de salvare oamenilor, 
justificând creativ participarea la activitățile idolatre (conform învățăturilor unui 
teolog Nikolaus, celebru în vremea de atunci, anonim uitat astăzi). Acestora, 
Domnul, al cărui cuvânt e clar și răspicat, le spune „stop!” și îi cheamă la pocăință. 
În caz contrar, avertizarea (surprinzătoare) este că El însuși le va declara război 
acelor lideri care cochetează cu nicolaitismul - Cuvântul Lui contra cuvintele lor, 
Teologia Lui contra teologiei lor, Verdictul Lui contra verdictelor lor. Cine va câștiga 
într-o astfel de înfruntare? 
Mesajul către Pergam se încheie după tiparul stabilit: celor ce vor învinge tentația 
de a justifica compromisul cu idolii și de a participa la fascinantul spectacol idolatru 
li se va oferi participare deplină la viața lumii lui Dumnezeu. Unii comentatori 
sugerează că în Grecia antică, celor ce câștigau la concursurile atletice, li se oferea 
o piatră albă în baza căreia aveau acces la festivitățile culinare de la final. Putem 
face astfel o posibilă legătură mai clară cu promisiunea lui Hristos de a oferi acces 
deplin la banchetul lui Dumnezeu celor ce îl onorează pe El fără compromisuri. 

APLICĂ:

Unde locuiești? Cum ai descrie orașul în care îți duci viața? Cum crezi că îl vede 
Domnul Iisus? Cum vezi mărturia ta în acest oraș? Cum o vede Domnul?
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Te confrunți cu presiunea compromisului? În ce domenii reușești să rămâi integru/ă 
și în care simți că cedezi mai ușor? Cere Domnului putere în rugăciune și ancorează-
te în ceea ce El a pregătit deja în veșnicie pentru tine. 

MARȚI         Apocalipsa  2 : 18 - 29
DEZVĂLUIRILE LUI IISUS MESIA PENTRU BISERICA DIN TIATIRA

OBSERVĂ:

Câte versete ocupă mesajul către Tiatira comparat cu bisericile anterioare? De ce 
oare? 

Citește și 1 Regi 16:31, pentru un scurt rezumat despre o altă Izabela (sec. IX î.Hr.).

MEDITEAZĂ: 

Domnul Iisus se adresează conducerii bisericii din Tiatira în virtutea identității Sale 
de Fiu al lui Dumnezeu, ce vede clar până în adâncul inimii și care este un foc 
purificator. Apoi, cu reală apreciere, subliniază progresele făcute de biserică și 
liderii ei în multe domenii. 
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Din păcate însă e nevoie de un reproș mai lung pentru mesagerul bisericii din 
Tiatira. Lucrurile luaseră o turnură deosebit de periculoasă în comunitatea 
creștină locală, atât din punct de vedere al practicilor (v. 20), cât și al justificărilor 
pentru aceste fapte (v. 24). Profitând de lipsa de fermitate a conducerii bisericii, 
o profetesă auto-promovată (cunoscută nu doar în Tiatira, ci și pe raza celorlalte 
șase biserici) aducea o învățătură total opusă Evangheliei, servită însă într-un 
ambalaj ademenitor. În lumina v. 26, posibil ca ea să fi susținut că nu poți avea 
autoritate în fața altora, dacă nu ai căzut în păcat atât de jos ca ei. Acum, fie că 
se numea chiar Izabela, sau că era un nume de cod - făcând trimitere la celebra 
regină cu același nume din Israelul antic - activitatea ei era la fel de distructivă 
pentru robii Domnului Iisus, cel puțin pentru o bună parte din cei din Tiatira. 
Avertizarea Mântuitorului este o îmbinare perfectă de har și dreptate: deși 
acestei Izabela i s-a oferit timp pentru pocăință, ea refuză cu încăpățânare să 
renunțe la devierea ei. De aceea Domnul îl înștiințează pe mesagerul bisericii din 
Tiatira că această pseudo-prorociță (protejata lui?) va ajunge pe pat de boală, iar 
celor ce s-au încurcat cu ea, El le va trimite un necaz mare, care poate fi evitat 
de aceștia doar prin pocăință. În caz contrar, finalul care îi așteaptă pe copiii ei 
(în sens propriu sau figurat), este cel indicat de atâtea ori de cartea Proverbelor, 
și anume moartea. Această judecată a Domnului va fi un semn - pentru toate 
cele 7 biserici - că nimeni nu se poate juca cu Dumnezeu, deoarece El este cel 
ce vede tot și răsplătește drept. 
Înainte de a încheia, Domnul are un scurt cuvânt de apreciere tocmai pentru 
aceia care nu s-au lăsat amăgiți de această învățătură străină, care avea ca motto 
„să căutăm să cădem cât mai jos!”. Încurajarea Lui, valabilă până la revenirea Sa, 
a devenit ea însăși un motto: „țineți cu tărie ce aveți!” 
Tiparul din încheiere se schimbă odată cu Tiatira: mai întâi vine promisiunea, abia 
apoi atenționarea „cine are urechi să asculte ce le zice bisericilor Duhul”. Doar 
celor ce vor respecta până la final modelul lui Hristos și vor învinge învățăturile 
obscure și practicile dubioase, servite în ambalaj așa-zis creștinesc, li se va da 
adevărata autoritate peste popoare (vezi Psalmul 2). 
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Doar aceștia vor primi de la Hristos această responsabilitate, după cum și El a 
primit-o de la Tatăl (refuzând un astfel de pact cu Cel Rău - Matei 4:8 - 10/Luca 
4:5-8). 

APLICĂ:

Nu toți din Tiatira au fost păcăliți de Izabela. Ce crezi că a făcut diferența în cazul 
celor care n-au urmat această deviere? Ce poți lua în dreptul tău din exemplul 
lor? Cum poți să Îl cunoști mai îndeaproape pe Iisus Hristos astfel încât amăgirile 
“creștinești” să nu te fure? Dă exemple concrete. 

 
Unde e pentru tine granița dintre cunoașterea culturii în care trăiești și 
experimentarea căderilor acestei culturi? Roagă-te Domnului să-ți dea 
discernământ și curaj în a-I rămâne loial/ă 100% până la final. 
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MIERCURI           Apocalipsa  3 : 1 - 6
DEZVĂLUIRILE LUI IISUS MESIA PENTRU BISERICA DIN SARDES

OBSERVĂ:

Ce apreciază Domnul în dreptul mesagerului din Sardes? (v. 4) 

Care e contrastul pe care îl indică Domnul în v. 1? Cum îl înțelegi? 

MEDITEAZĂ: 

Domnul Iisus se prezintă conducerii bisericii din Sardis ca Cel ce are la Sine 
elementele constitutive ale conducerii eclesiale: Duhul Sfânt, Domnul-de-
viață-Făcătorul și slujitorii duhovnicești. În cazul bisericii din Efes, Domnul Iisus 
reamintește că El e singurul care a instituit Biserica. Aici, în Sardis, El subliniază că 
Duhul Sfânt e singurul care constituie3 Biserica. 
Mântuitorul ține ca mesagerul din Sardis să știe (din nou) că faptele sale sunt 
cunoscute înaintea Domnului: în ochii altora ele par admirabile, sublime, dar de fapt 
viața lipsește cu desăvârșire. Reputația crescândă a vitalității contrasta cu realitatea 

3. Domnul Iisus instituie, iar Duhul este cel ce lucrează în inimile oamenilor, îi aduce laolaltă, îi constituie 
ca Biserică. De asemenea, Duhul este Cel ce ține în viață comunitatea de dragoste, speranță și credință. În 
absența Duhului, biserica devine un fel de „asociație de locatari de pe scara blocului”, rulând activități potențial 
interesante, dar fără sevă/viață pentru suflet. Ceva de genul acesta se întâmpla probabil în Sardis - de aici și 
aluzia la cele 7 duhuri/Duhul Sfânt (Duhul e cel ce dă viață, zicea apostolul Pavel), pe fondul morții interioare.
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certă a morții interioare. Activism omenesc față în față cu viața din Duhul. 
Înainte de aprecieri, Domnul Iisus prezintă cât mai repede remediul pentru lipsa 
fundamentală de viață a conducerii și a bisericii: întoarcerea cu pocăință de la 
efervescența curentă de metode, practici și idei la miezul Evangheliei primită la 
început. Avertizarea este cât se poate de serioasă: persistența în fapte bisericești 
spectaculoase înaintea oamenilor, dar insuficiente din punct de vedere al Duhului, 
va conduce la neveghere și totală nepregătire vizavi de venirea Domnului. 
Aprecierile Domnului merg de data aceasta către câțiva membri ai bisericii din 
Sardis, al căror merit este că nu și-au însușit strategia aducătoare de moarte 
(ceea era promovat drept „colorare creativă” a mărturiei, este catalogat de Iisus 
ca „mânjire” a mărturiei). Mulțumită integrității lor, aceștia sunt cei ce vor defila 
împreună cu Mântuitorul la venirea Sa. 
Promisiunea pentru cei ce vor învinge noua cromatică „creștină” - cum că mărturia 
Evangheliei merge „colorată” de dragul succesului - este mângâietoare: cele câteva 
nume care țin Evanghelia așa cum a fost vestită, vor da tonul în moda Cerului. Mai 
mult, pentru că ei nu s-au sfiit să mărturisească clar Numele lui Iisus, numele lor 
individual va fi menționat de Iisus în fața Tatălui și a locuitorilor lumii Lui (vezi și 
Matei 10:32-33).

APLICĂ:

Ai întâlnit în preajma ta noua cromatică „creștină” - succes bisericesc fără de viață, 
mărturie în societate fără de Iisus, fapte superbe în ochii oamenilor, dar incomplete 
în ochii lui Dumnezeu? Pe de altă parte, cum îți evaluezi tu mărturia? Ce culoare 
are? Roagă-te despre aceasta lui Dumnezeu. 
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Cunoști câteva nume de creștini de la care poți lua exemplu de viață autentică? 
Poate fi numele tău adăugat în această listă? Dă exemple concrete în acest sens.

JOI           Apocalipsa  3 : 7 - 13
DEZVĂLUIRILE LUI IISUS MESIA PENTRU BISERICA DIN FILADELFIA

OBSERVĂ:

Compară descrierea Domnului Iisus de aici cu cea din Apoc. 1:17-20. Ce observi 
diferit?

Citește și Isaia 22, dar mai ales 22:22. Ce remarci? 
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MEDITEAZĂ: 

În lumina mesajului pe care i-l va aduce, Domnul Iisus se prezintă conducerii bisericii 
din Fildelfia cu un accent pronunțat evreiesc: Cel Sfânt4 și Cel Adevărat5 și - destul 
de criptic - Cel ce ține cheia lui David. Două aspecte le comunică Domnul pentru 
început celor din biserică: primul, El și Dumnezeul lui Israel una sunt, deci creștinii 
din Filadelfia sunt adevărații credincioși, deoarece îl recunosc pe Iisus ca Mesia. Al 
doilea aspect, pe linia pasajului din Isaia 22:22 - Domnul Iisus este administratorul 
palatului ceresc, un părinte bun pentru poporul lui Dumnezeu, ale cărui decizii sunt 
definitive și irevocabile. 
Astfel, Domnul Iisus le reamintește că ușa Evangheliei nu a fost deschisă de 
oameni, și nici nu va fi închisă de oameni, deoarece doar El are cheia. De asemenea, 
El apreciază faptul că, deși presiunea asupra bisericii a fost mare comparată cu 
puterile lor, Cuvântul Său a fost împlinit cu devotament, iar Numele Său a fost 
mărturisit fără sfială. 
Deși nu era o biserică perfectă, Domnul Iisus nu îi adresează vreun reproș sau 
vreo avertizare, ci câteva promisiuni și o poruncă. Întâi, Domnul promite că pe 
iudeii care se fălesc că sunt adevăratul popor al adevăratului Dumnezeu (fiind, din 
cauza acestui orgoliu, o sinagogă a Dușmanului) îi va face să recunoască faptul că 
mica biserică din Filadelfia este iubită de Dumnezeul lui Israel prin Iisus Mesia. În 
continuare El le promite că răbdarea lor în greutățile/încercările la scară mică, pe 
plan local, le-a câștigat protecția din partea Lui atunci când va veni încercarea la 
scară largă, pe plan global (ce har bogat are Dumnezeu - mica noastră contribuție 
este compensată de marea sa generozitate). Singura poruncă pe care o dă Domnul 
aici este de a păstra cu vigilență ceea ce deja a fost câștigat în Hristos, deoarece 
venirea Sa este aproape. 
Posibil ca cei din sinagoga din Filadelfia să se fi considerat stâlpii iudaismului, 
păstrătorii credinței, oamenii-cheie ai Numelui divin, disprețuind astfel comunitatea 

4. haqāḏôš - vezi de ex. Isaia 47:4 și atâtea alte versete asemănătoare care rezervă acest termen pentru 
Dumnezeul lui Israel. 
5. 'ĕlōhîm 'ĕmeṯ - vezi de ex. 2 Cron. 15:3, în care profetul Azaria îl numește pe Dumnezeu ca „cel Adevărat”, 
cel la care Israel este chemat să vină cu pocăință. 
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de credincioşi ai Numelui Celui răstignit. În acest caz, tocmai celor biruitori dintre 
ucenicii Celui răstignit şi înviat li se rezervă cinstea de a face parte din structura de 
rezistență a Casei lui Dumnezeu, şi de-a avea gravat în identitatea lor Numele cele 
mai sfinte care pot exista - numele nou al Domnului Iisus, numele neschimbat al 
Tatălui Său şi numele cetății de scaun a lui  Dumnezeu, în varianta ei înnoită (de ce 
Ierusalimul vechi are nevoie de unul nou e o discuție din capitolele ulterioare ale 
cărții). 

APLICĂ:

Cum resimți pe o scară de la unu la cinci presiunea/desconsiderarea din partea 
celorlalți pe motiv că eşti ucenic/ă al/a lui Hristos? Cum putem fi un ajutor pentru 
cei ce trec prin astfel de încercări? 

Analizează-ți în rugăciune cursul recent al vieții: ce anume ți-a dăruit Hristos şi ai fi 
în pericol să pierzi? Cum poți tezauriza cu drag ceea ce El ți-a dat, astfel încât să-ți 
păstrezi răsplata? Dă exemple concrete.

Cere-i Domnului să te ajute să fii un stâlp al Casei Lui şi în veacul ce va să fie, dar şi 
în biserica în care te afli în veacul de acum. Ce crezi că poți face pentru El în acest 
sens?
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VINERI        Apocalipsa  3 : 14 - 22
DEZVĂLUIRILE LUI IISUS MESIA PENTRU BISERICA DIN LAODICEA

OBSERVĂ:

Cum se prezintă Domnul Iisus? Ce elemente comune observi între pasajul de 
astăzi și cap. 1?

Ce ar fi de apreciat totuşi la biserica din Laodicea? (v. 19) 

Citeşte şi ce scrie apostolul Pavel în Coloseni 2:1, 4:13-16. Probabil că pierduta 
Epistolă către Laodiceeni a lui Pavel să fi semănat cu Coloseni. 

MEDITEAZĂ: 

Domnul Iisus se prezintă conducerii bisericii din Laodicea cu o fațetă care se regăseşte 
în introducerea pe care i-o face Ioan în 1:5, dar şi două titluri surprinzătoare: „Amin” 
şi „Cel ce începe creația”. Cele trei indică spre Iisus ca cel care are autoritatea şi 
calificările necesare pentru a pune un diagnostic 100% corect vieții/slujirii, şi care 
poate astfel oferi și remediul necesar. În cazul Laodiceei, diagnosticul Domnului 
nu lasă loc de o a doua opinie: este clar, final şi grav. El contravine auto-analizei 
deosebit de pozitive a laodiceenilor şi invită la o schimbare radicală. 
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Pentru început Domnul Iisus le spune pe şleau că atitudinea lor îngâmfată i-a condus 
la ignoranță periculoasă şi la fapte fără valoare reală în ochii (gura) Domnului, ca 
o apă călduță care înşeală aşteptările celor ce vin la ea: nici rece ca să o bei, nici 
fierbinte/termală ca să vindece afecțiuni - mai bine te lipseşti de ea. De trei ori 
menționează Domnul Iisus „rece sau în clocot”, ceea ce înseamnă că El chiar dorea 
ca biserica din Laodicea şi conducerea ei să fie buni de ceva, de orice - însă pentru 
moment atitudinea şi activitatea lor sunt calificate cu o imagine de impact („am să 
te vărs din gura Mea”). 
Remediul Domnului, oferit în marea Lui dragoste chiar şi pentru cei din Laodicea, 
este dublu: întâi, Laodicea are parte de har, numai prin faptul că Domnul încă îi mai 
vorbeşte. Doi, Domnul Iisus îi prescrie, din proprie inițiativă, tratamentul eficace - 
pocăința văzută prin întoarcerea la valoarea Evangheliei autentice, la mărturisirea cu 
claritate a Numelui Lui, şi la călăuzirea/perspectiva Duhului Sfânt în auto-evaluări. 
Imaginea din 3:20 este mişcătoare - iată o (conducere de) biserică ce Îl ține pe Iisus 
afară din propria Lui casă. Domnul însă promite celor care îşi doresc părtăşia cu El 
că o vor avea din belşug. Ei, cei care vor birui tentația auto-suficienței ignorante, 
care vor realiza că Domnul Iisus e cel ce dă valoare vieții şi slujirii, vor fi primiți la 
pupitrul de comandă al istoriei (care are destule „butoane” pentru toți cei ce vor 
birui), asemenea Domnului Iisus care, pentru că l-a oglindit pe Tatăl până la jertfire 
de Sine, a primit toată autoritatea în cer şi pe pământ. 

APLICĂ:

Cum îți evaluezi tu realizările: din viața personală, din familie, din slujirea bisericii, 
din activitatea din societate? Stai în rugăciune cu Dumnezeu în acest sens.
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Cât de mult L-ai dori pe Domnul Iisus ca „invitat la masă”? Cât timp petreci în 
citirea/studierea Cuvântului Său? Cât timp petreci în rugăciune? Ce poți face 
concret ca să strângi relația cu El?

ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII ÎN GRUP: 

Ce s-a întâmplat oare cu cele 7 biserici de-a lungul celor 20 de veacuri care ne 
despart? Ce putem înțelege de aici pentru noi?

Mesajele către cele 7 biserici au fost formulate cu har și adevăr de Capul bisericii. 
Robul Său, Ioan, este însă cel ce le-a pus în scris cu grijă pastorală, cu iubire 
frățească, identificându-se cu ei, simțind alături de ei. Dacă ai fi ca Ioan, cum ar 
suna o scrisoare scurtă din partea Domnului, adresată bisericii tale/grupului tău? 
Încercați în grupul mic un astfel de exercițiu, cu lumina primită de Sus.
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SÂMBĂTĂ 
Notează ceva semnificativ învățat săptămână aceasta, aplicații specifice și ce ai 
vrea să împărtășești/intrebi la grup.
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SÃPTÃMÂNA 3
ADORAREA ADUSĂ LUI DUMNEZEU ÎN CERURI
APOCALIPSA 4:1 - 5:14 

LUNI     Apocalipsa  4 : 1 - 3
O UȘĂ DESCHISĂ ÎN CER; SCAUNUL DE DOMNIE

OBSERVĂ:

Cum ajunge Ioan să fie martor al lucrurilor pe care le va descrie în continuare? 

Care este prima scenă care îi este înfățișată lui Ioan?

MEDITEAZĂ: 

După ce scrie mesajul care urma să fie transmis fiecăreia dintre cele 7 biserici, Ioan este 
martor la o nouă scenă care este strâns legată de ultimele cuvinte ale Domnului Iisus din 
capitolul anterior, Apocalipsa 3:21 „după cum și Eu am biruit și am șezut cu Tatăl Meu 
pe scaunul Lui de domnie.” În capitolul 4 este prezentat scaunul de domnie și Cel care 
„șade” pe el, care primește închinarea și slava, iar în capitolul 5 ne este adus în prim plan 
Mielul care a biruit prin sângele Său, care are toată autoritatea să judece, care primește 
și va primi lauda și stăpânirea tuturor ființelor „care sunt în cer, pe pământ, sub pământ, 
pe mare, și tot ce se află în aceste locuri” – Apocalipsa 5:13. 
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Viziunea pe care o are Ioan începe cu o ușă deschisă în cer. Atunci când ne gândim 
la cerul de deasupra capetelor noastre (cel văzut de Ioan) acesta pare nelimitat, 
infinit, deschis. Paradoxul că o ușă s-a deschis în cer ne duce cu gândul la o altă 
realitate, care nu ne este accesibilă prin mijloacele proprii. Glasul „ca sunetul unei 
trâmbițe”, prezent și în capitolul 1, îl introduce pe Ioan în aceasta realitate, despre 
„ce are să se întâmple după aceste lucruri”. Alte traduceri folosesc expresia „ce 
trebuie să se întâmple după aceste lucruri” și ambele expresii indică chiar de la 
început suveranitatea și omniștiința lui Dumnezeu, în istorie. 
Ioan este invitat în cer și tot ceea ce va vedea și scrie începe la scaunul de domnie al 
lui Dumnezeu. Indiferent ce se va întâmpla totul este sub controlul lui Dumnezeu, 
care „șade” pe scaunul Lui de domnie. Este aceeași imagine ca în Daniel 7:9-10 
și în Psalmul 29:10 „Domnul stătea pe scaunul Lui de domnie când cu potopul, și 
Domnul împărățește în veci pe scaunul Lui de domnie” care arată controlul absolut 
al lui Dumnezeu, chiar și în ceasurile cele mai întunecate ale istoriei omenirii și 
ale noastre personale. În toate situațiile grele prin care trecem, sau vom trece, 
Dumnezeu dorește să ne amintească că El este suveran și nimic din ce se întâmplă 
nu este în afara controlului Său! 

APLICĂ:

Cum te ajută să știi că Dumnezeu are controlul lucrurilor care se întâmplă în viața 
ta și pe care nu le poți controla?

Când realitatea înconjurătoare este tulbure, cum te ajută în mod practic Cuvântul 
lui Dumnezeu să te ancorezi în persoana Celui care nu se schimbă?
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MARȚI           Apocalipsa  4 : 4 - 8
ÎN JURUL TRONULUI

OBSERVĂ:

Notează ființele din jurul scaunului de domnie și caracteristicile lor. 

Corelează cu Isaia 6:1-4. Ce se spune despre Dumnezeu în pasajul din Isaia și în 
pasajul citit azi? 

MEDITEAZĂ: 

Scaunul de domnie al lui Dumnezeu este centrul în jurul căruia gravitează tot ceea 
ce se întâmplă în acest capitol. Toate ființele și lucrurile care apar sunt poziționate 
în funcție de scaunul de domnie. 
Ioan vede împrejurul scaunului de domnie 24 de bătrâni6 care stau pe scaune 
de domnie, îmbrăcați în haine albe, având cununi de aur pe cap. Este o imagine 

6. Identitatea exactă a acestora este un alt mister neelucidat, alături de multe altele, care ne smerește și ne 
arată cât de puțin cunoaștem din complexitatea lumii spirituale.
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care întărește ceea ce a promis Domnul Iisus celor care rămân credincioși până la 
moarte: Apocalipsa 2:10, 2:26-27, 3:4-5, 3:21. 
 Cele 7 lămpi de foc, despre care Ioan spune că sunt cele 7 Duhuri ale lui Dumnezeu 
sunt o referire directă la Duhul Sfânt, la plinătatea lucrării Sale și diversitatea 
acțiunilor Sale manifestate pe întreg pământul (Apoc.5:6 – ultima parte). 
Sunt introduse apoi în această viziune cele 4 făpturi vii care, asemenea serafimilor 
văzuți de Isaia, Îl glorifică pe Dumnezeu neîncetat. Natura întreagă a fost creată 
să oglindească slava lui Dumnezeu (Psalmul 19:1-4). Ființele cerești au fost create 
pentru a-L lăuda pe Dumnezeu și a împlini voia Sa: „Lăudați-L, toți îngerii Lui! 
Lăudati-L, toate oștirile Lui!” Psalmul 148:2. Noi, oamenii, am fost creați de 
Dumnezeu pentru slava Sa și pentru a ne găsi bucuria și plăcerea în El: Psalmul 
73:25-28, Isaia 43:7, Isaia 60:21. Ceea ce fac aceste 4 făpturi vii este o imagine 
a ceea ce noi am fost creați să facem: să aducem închinarea noastră înaintea 
Creatorului, nu doar în fiecare duminică, ci mereu! 
Dumnezeu este Sfânt și Dumnezeu este Suveran în istorie și peste viețile noastre. 
El nu numai că a fost și este, dar este și Cel care vine, Cel care va fi vizibil atât 
pentru noi, care suntem copiii Lui, cât și pentru cei care Îl resping pe El. Să aducem 
închinarea noastră Acestui Dumnezeu Sfânt! 

APLICĂ:

Care sunt motivele de laudă la adresa lui Dumnezeu pe care I le adresezi sau pe 
care ai dori să I le adresezi pentru cine este El, și nu doar pentru ceea ce face pentru 
tine?
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MIERCURI         Apocalipsa  4 : 9 - 11
PRIMA DOXOLOGIE (SLĂVIRE A LUI DUMNEZEU) 

OBSERVĂ:

Care sunt acțiunile creaturilor cerești din acest pasaj care exprimă închinarea adusă 
lui Dumnezeu?

Care sunt motivele de laudă exprimate în acest pasaj?  

MEDITEAZĂ: 

Închinarea adusă de aceste făpturi vii prin exprimarea cuvintelor/cântărilor de slavă, 
cinste și mulțumire declanșează din partea celor 24 de bătrâni o dorință totală de 
adorare a Celui ce este viu în vecii vecilor. Expresiile folosite de Ioan în acest pasaj: 
„aduceau“, „cădeau“, „se închinau”, „aruncau”, „ziceau” arată într-un mod evident 
faptul că închinarea adusă lui Dumnezeu este cu toată ființa lor. 
Ce exemplu sunt pentru noi aceste făpturi cerești! Cât de ușor suntem noi 
influențați de a ne gândi la alte lucruri atunci când îi cântăm lui Dumnezeu, vorbim 
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despre Dumnezeu sau chiar când ne rugăm. Atitudinea inimii noastre, a ochilor și 
a întregului nostru corp poate fi de multe ori în dezacord cu cuvintele pe care le 
rostim sau i le cântăm lui Dumnezeu. Poate uneori și noi suntem în postura de care 
vorbea Domnul Iisus citând din Isaia: „Norodul acesta se apropie de Mine cu gura 
și Mă cinstește cu buzele, dar inima lui este departe de Mine.“ Matei 15:8. Să ne 
închinăm cu toată ființa noastră lui Dumnezeu! 
Așa cum și noi suntem influențați de alte persoane în închinarea noastră și noi 
putem influența pe alții să se închine lui Dumnezeu. Cei apropiați nouă, copiii 
noștri pot fi motivați să-și dorească să se închine lui Dumnezeu din toată inima 
atunci când atitudinea noastră exprimă laudă și avem cuvinte de mulțumire la 
adresa lui Dumnezeu. Cu toții suntem creați închinători și devenim ca obiectul/
persoana închinării noastre! 
Motivele exprimate în lauda adusă lui Dumnezeu de către cei 24 de bătrâni sunt 
faptul că Dumnezeu este Creator a tot ce există și doar prin voința Lui, El susține 
toate lucrurile. Faptul acesta reprezintă și baza a ceea ce avea Ioan să vadă că se va 
întâmpla și că nimic din ce se întâmplă nu este în afara voii lui Dumnezeu. 
Dumnezeu, singurul care a creat toate lucrurile (Geneza 1:1, Faptele Apostolilor 
17:24), afirmă în Ieremia 10:11 „Așa să le vorbiți: «Dumnezeii care n-au făcut nici 
cerurile, nici pământul vor pieri de pe pământ și de sub ceruri»”. Toți idolii cărora li 
s-au închinat și li se închină oamenii vor pieri, numai Dumnezeu – Cel care a făcut 
toate lucrurile, este Cel care rămâne și este vrednic de închinare. Să ne închinăm 
Lui cu toată ființa noastră!

APLICĂ:

Ce trebuie să schimb la mine pentru a mă închina cu toată ființa mea lui Dumnezeu?
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Dumnezeu este vrednic de închinarea noastră! Exprimă-ți motivele de închinare la 
adresa lui Dumnezeu și închină-te Lui cu familia sau cei apropiați!

JOI              Apocalipsa  5 : 1 - 7
MIELUL - LEU

OBSERVĂ:

De ce credeți că a plâns Ioan atunci când nu se găsea nimeni să deschidă cartea și 
să se uite în ea? 

Cum este descris Cel care vine să ia cartea în acest pasaj și unde se află El?

MEDITEAZĂ: 

Ioan vede în mâna dreaptă a Celui care stă pe scaunul de domnie o carte 
specială, sigilată cu 7 peceți. În contextul „a ceea ce are să se întâmple”, aceste 
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7 peceți au rolul de a ascunde parțial evenimentele care aveau să se întâmple, 
precum și de a preveni execuția lor. Daniel 12:9 exprimă o idee asemănătoare de 
ascundere și pecetluire a lucrurilor care se vor întâmpla la vremea sfârșitului. De 
aceea, întrebarea îngerului din versetul 2 are în vedere nu numai descoperirea și 
interpretarea conținutului cărții, cât și punerea în aplicare a evenimentelor care 
trebuie să se întâmple, lucru care începe cu ruperea primei peceți, în capitolul 6 din 
Apocalipsa. După întrebarea îngerului se lasă tăcerea, pentru că nu există nimeni 
în lumea creată să dețină autoritatea să ducă la îndeplinire planul lui Dumnezeu de 
răscumpărare, judecată și pedeapsă pentru cei care L-au respins. În sinteză, nimeni 
nu era vrednic să rezolve problema răului și a creației corupte de rău. 
Din această cauză Ioan plânge. Însă unul dintre cei 24 de bătrâni îi oferă acestuia 
răspunsul la întrebarea îngerului: Domnul Iisus este singurul vrednic. Cele două 
expresii folosite de bătrân care Îl descriu pe Domnul Iisus „Leul din seminția lui 
Iuda”, „Rădăcina lui David” (Geneza 49:9-10, Isaia 11:1-10, Romani 15:12) și arată 
autoritatea Domnului Iisus de a domni peste toate popoarele, precum și faptul că 
El este Cel în care ne putem încrede, ca urmare a faptului că a biruit. 
După această descriere ne așteptăm să intre în scenă un Leu, în schimb vedem un 
Miel, care apare în mijloc. Dacă în capitolele anterioare din Apocalipsa, Domnul 
Iisus este numit în mai multe feluri, începând cu capitolul 5 El este numit de cele 
mai multe ori „Mielul”. Această juxtapunere Leu – Miel arată cât se poate de 
deslușit modul în care a devenit Domnul Iisus biruitor. În Isaia 53 Domnul Iisus 
este comparat cu un miel, care a fost străpuns pentru păcatele noastre, care și-a 
dat viața ca jertfă pentru păcat, păcatul meu și al tău, care a luat asupra Lui povara 
nelegiuirilor noastre și astfel El, prin ceea ce a făcut, poate să ne pună într-o stare 
după voia lui Dumnezeu. El este biruitor pentru că S-a dat pe Sine Însuși la moarte, 
în supunere deplină față de dreptul Judecător (1 Petru 2:23). Mai mult, El este 
prezentat în Apocalipsa 5:6 ca biruitor, nu numai prin faptul că apare înjunghiat, ci 
și prin faptul că este Mielul care stă în picioare. El este Singurul care are autoritatea 
de a lua cartea din mâna dreaptă a Celui care ședea pe scaunul de domnie. 
Ioan le amintește credincioșilor care treceau prin necazuri, că și Iisus a trecut prin 
suferință și a ieșit biruitor!
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APLICĂ:

Cine este pentru mine Mielul care apare în acest pasaj? 

Cum suntem noi biruitori atunci când trecem prin ispite sau încercări?

VINERI          Apocalipsa  5 : 8 - 14
A DOUA DOXOLOGIE

OBSERVĂ:

Care sunt lucrurile care se întâmplă ca urmare a faptului că Mielul a fost înjunghiat?

Care sunt ființele care apar în acest pasaj și ce ni se spune despre ele?  
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Care sunt motivele de laudă exprimate în acest pasaj? 

MEDITEAZĂ: 

Atunci când Mielul ia cartea din mâna dreaptă a Celui ce șade pe scaunul de 
domnie, făpturile vii, cei 24 de bătrâni I se închină, aducând înaintea Lui laude și 
tămâie, care simbolizează rugăciunile sfinților. De fiecare dată când apare expresia 
„cântare nouă” aceasta 1) descrie lauda adusă lui Dumnezeu pentru victoria Lui 
asupra răului, inclusiv în cântarea adusă lui Dumnezeu de evreii care au fost eliberați 
de sub egipteni la Marea Roșie, sau 2) descrie mulțumire pentru creația Sa. 
Faptul că Mielul a fost înjunghiat este menționat de două ori în acest pasaj și este 
punctul central al închinării pe care o primește Domnul Iisus. 
 În Apocalipsa 4:11 Dumnezeu primește închinarea pentru că El este Creatorul. 
În Apocalipsa 5:9 și 12 Mielul primește închinarea pentru că este biruitor și 
pentru că, prin moartea Lui, noi suntem o creație nouă. Prin sângele Său El a 
răscumpărat pentru Dumnezeu oameni din toate națiunile și a făcut din acești 
oameni răscumpărați o împărăție și preoți pentru Dumnezeu, care vor împărăți pe 
pământ. Însă vedem că Domnul Iisus nu a răscumpărat toți oamenii, ci numai pe 
aceia care au fost spălați prin jertfa Sa. Coloseni 1:14: „în [El] avem răscumpărarea, 
prin sângele Lui, iertarea păcatelor”. De aceea oricine nu a fost răscumpărat prin 
sângele Său nu este parte din împărăția Sa! Planul de răscumpărare nu este meritul 
nostru, ci al lui Dumnezeu, care merită toată închinarea noastră! 
Observând forma verbelor vedem că cei răscumpărați de Domnul Iisus au fost 
făcuți o împărăție pentru Dumnezeu. Totuși, aceasta nu ne scutește de necazuri 
prin care trebuie să trecem dând dovadă de răbdare (Apocalipsa 1:9, 2:3), precum 
și a rămâne credincioși lui Dumnezeu în orice circumstanță (Apocalipsa 2:10). 
Imnurile din versetele 9 - 13 accentuează, mai mult poate ca în orice altă parte 
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a Noului Testament, faptul că  Mielul – Domnul Iisus este Dumnezeu, atât prin 
adresare „Vrednic ești…”, cât și prin laudele aduse. Ioan menționează explicit că 
numai Dumnezeu trebuie să primească închinarea! (Apocalipsa 22:9) 
Vedem o creștere exponențială a celor care se închină și se vor închina lui 
Dumnezeu și Mielului. Întâi sunt prezentate cele 4 făpturi vii și cei 24 de bătrâni, 
mai apoi este auzit glasul multor îngeri, într-un număr foarte mare, iar în final este 
prezentă întreaga creație, care va mărturisi că Dumnezeu Tatăl și Mielul merită 
„lauda, cinstea, slava și stăpânirea în vecii vecilor”. Scena prezentată în aceste 
versete seamănă foarte mult cu o ceremonie de încoronare. Să aducem cu toată 
ființa, împreună cu creaturile cerești închinarea noastră lui Dumnezeu și Mielului 
care a fost jertfit pentru noi și este vrednic de închinare și laudă! 

APLICĂ:

Care sunt motivele noastre de laudă la adresa Domnului Iisus?

Citește motivele din închinarea la adresa Mielului și a lui Dumnezeu împreună 
cu familia ta, sau cei apropiați. Vino înaintea Domnului în laudă folosind aceste 
cuvinte de închinare! 

ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII ÎN GRUP:

Discutați care sunt implicațiile închinării din cer pentru închinarea de aici și acum? 
(Cum se leagă de ceea ce spune Domnul Iisus în Ioan 4: 21-24?  „Femeie", i-a 
zis Isus, „crede-Mă că vine ceasul când nu vă veți închina Tatălui, nici pe muntele 
acesta, nici în Ierusalim. Voi vă închinați la ce nu cunoașteți; noi ne închinăm la 
ce cunoaștem, căci Mântuirea vine de la iudei. Dar vine ceasul, și acum a și venit, 
când închinătorii adevărați se vor închina Tatălui în duh și în adevăr; fiindcă astfel de 
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închinători dorește și Tatăl. Dumnezeu este Duh; și cine se închină Lui trebuie să I 
se închine în duh și în adevăr.")
Ce trebuie să schimb la mine pentru a mă închina cu toată ființa mea lui Dumnezeu?

SÂMBĂTĂ 
Notează ceva semnificativ învățat săptămână aceasta, aplicații specifice și ce ai 
vrea să împărtășești/intrebi la grup.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .



41

S4     SUVERANITATEA LUI DUMNEZEU

SÃPTÃMÂNA 4
SUVERANITATEA LUI DUMNEZEU
APOCALIPSA 6:1-7:17 

LUNI      Apocalipsa  6 : 1 - 8
SUVERANITATEA LUI DUMNEZEU

OBSERVĂ:

Ce este o pecete? Care este semnificația ei? 

Observați ce revelează primele patru peceți. Care este semnificația cailor, arcului, 
săbiei, cumpănei? Ce alte lucruri observați la primele patru peceți?

MEDITEAZĂ: 

În Vechiul Testament „arcul” este folosit de multe ori ca simbol al judecății prin 
război. „Sabia”, de asemenea, era asociată cu judecata prin război, iar culoarea 
roșie era cel mai frecvent asociată cu războiul și cu vărsarea de sânge. „Cumpăna” 
era un simbol al foametei. Foametea și molima veneau adesea în urma războiului. 
Cumpăna indică raționalizarea hranei în perioadă de război. 
Dicționarul de simboluri biblice afirmă că pecetluirea este uneori o imagine 
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care adâncește misterul. Daniel este instruit să ascundă cuvintele lui Dumnezeu 
pecetluind cartea (Daniel 12:4) până la vremea sfârșitului (Daniel 12:9); Isaia și Ioan 
sunt instruiți la fel. (Is.29:14; Apoc. 10:14). Totuși, mai târziu în Apocalipsa mesajul 
nu mai este pecetluit (Apoc. 20:10) simbolizând, astfel, înțelepciunea viitoare a 
credincioșilor. Imaginea cărții pecetluite din Apocalipsa subliniază demnitatea 
Mielului. Când cele șapte peceți sunt rupte, evenimentele care urmează dezvăluie 
controlul deținut de Dumnezeu asupra întregii naturi și asupra întregii istorii.7

De multe ori ne simțim copleșiți de evenimente sau secătuiți de circumstanțe. Ne 
întrebăm de ce ne simțim astfel și unele răspunsuri au de-a face cu fluxul imens de 
știri, de social media, de realitatea vieții, iar alte răspunsuri au de-a face cu o stare 
generală de apăsare. 
Cred totuși că este un răspuns mai adânc pentru creștin. Mă tem că lucrul cel mai 
dramatic pe care îl putem face este să neglijăm singurul lucru care poate să ne 
facă proaspeți: Scriptura. Am neglijat să ne adâncim în promisiunile lui Dumnezeu, 
să ne recalibrăm motivațiile, să ne odihnim în suveranitatea Sa. Suveranitatea lui 
Dumnezeu peste istorie și peste viețile noastre este și tema acestor versete. Mielul 
este în control. El este singurul care poate să deschidă Cartea și să rupă pecețile. 
Ne-am lăsat absorbiți de evenimente, noi cei de la care se așteaptă să stăm în 
rugăciune, să ne încărcăm prin încrederea în El. 
„O de-ar ținti căile mele la păzirea orânduirilor Tale!” 

APLICĂ:

Cum te raportezi la viitorul tău? Cum te raportezi la evenimentele dramatice din lume? 

7. Leland Ryken, James C Wilhoit, Tremper Longman III, Dicționar de imagini și simboluri biblice, Casa Cărții 
Oradea, 2014, pag. 743
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MARȚI     Apocalipsa  6 : 9 - 11
STRIGĂTUL MARTIRILOR

OBSERVĂ:

Care este semnificația faptului că sufletele martirilor vor fi/erau sub altar?

De ce îl numesc pe Dumnezeu „sfânt și adevărat”?

Care este semnificația hainei albe oferite lor?

MEDITEAZĂ: 

În Levitic 4:7, 18, 25, 34 sângele jertfelor era turnat la temelia altarului. Astfel 
că, semnificația acestor versete este că martirii sunt considerați niște jertfe. Unii 
comentatori văd chiar o asociere între acești martiri și Mielul din 5:6: Și la mijloc, 
între scaunul de domnie și cele patru făpturi vii și între bătrâni, am văzut stând în 
picioare un Miel. Părea junghiat și avea șapte coarne și șapte ochi, care sunt cele 
șapte Duhuri ale lui Dumnezeu trimise în tot pământul. Întrebarea „până când” era 
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o întrebare obișnuită în rugăciunile de mijlocire din Vechiul Testament. 
Sufletul mi-e îngrozit de tot. 
Și Tu, Doamne, până când vei zăbovi să Te înduri de mine?(Ps. 6:3) 
Până când, Doamne, mă vei uita neîncetat? 
Până când Îți vei ascunde Fața de mine? (Ps. 13:1) 
În aceeași manieră martirii strigă către Dumnezeu să aducă dreptatea, să răzbune 
răul făcut. (Zaharia:1-12) 
Strigătul acestor martiri pare la o primă vedere să fie unul disperat. Pare strigătul 
exasperat al unor oameni fără speranță. Dar în realitate el este în conformitate cu 
tradiția psalmilor. Este un cântec, o rugăciune adresată lui Dumnezeu. Este un 
strigăt după dreptate, dar nu unul fără speranță. Ca și în majoritatea psalmilor, 
credincioșii își varsă sufletul înaintea Creatorului, dar o fac în contextul recunoașterii 
sfințeniei și al adevărului. 
În fața suferinței și a întârzierii răspunsului credincioșii își găsesc toată încrederea 
în faptul că Dumnezeul pe care îl slujesc este sfânt, lipsit de păcat, drept și curat. 
Și mai ales, că El este adevărat. Că nu este doar o iluzie, o speranță falsă. În lumina 
acestor adevăruri credinciosul se poate odihni în nădejde. 

APLICĂ:

Cum te liniștești atunci când veștile rele te copleșesc?

Dacă chiar acum ai temeri cu privire la viitor, meditează la sfințenia Lui și la faptul 
că Dumnezeul în care ne-am pus încrederea este adevărat. Închină-te cu reverență 
în fața acestui Dumnezeu. (Ps. 84:5, 6)
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MIERCURI          Apocalipsa  6 : 12 - 17
CUTREMURUL

OBSERVĂ:

Care sunt evenimentele desfășurate la ruperea celei de-a șasea peceți? 

Citește Zaharia 14:4, 5; Ezechiel 38:20; Amos 8:8. Compară textele cu pasajul 
din această zi. Care este evenimentul la care fac toate aceste texte referire?

Recitește versetele 15 și 16. Care sunt categoriile de oameni care s-au ascuns 
în peșteri și în stâncile munților? De cine vor să scape și de ce?

MEDITEAZĂ: 

Evenimentele descrise în aceste versete, odată cu deschiderea celei de-a șasea peceți, 
reprezintă ultimele etape ale desfășurării necazului cel mare. Ioan descrie în imagini 
plastice derularea ultimelor evenimente din istorie.  Nu mai este decât un pas până 
la finalizarea planului lui Dumnezeu, „dar imaginea completă este amânată, deoarece 
Ioan prezintă alte detalii semnificative în capitolele 7-16”.8 Pecetea a șasea întrece 
8. Buist M. Fanning,  Comentariu exegetic al Noului Testament,  Noua Speranță, Timișoara, 2022, pag. 265
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în intensitate celelalte peceți în care am avut război, moarte, foamete, martiraj. De 
data aceasta avem un cutremur violent al lumii create și căderea stelelor din cer care 
nu poate fi decât o imagine care prevestește sfârșitul. Cutremurul de pământ este o 
imagine des întâlnită în Vechiul Testament care prevestește judecata lui Dumnezeu 
(Judecători 5:4, 5; Ps. 18:7-15; Is.13:13; Ioel 13:14-16), dar aduce aminte și de 
avertismentul Domnului Isus cu privire la nenorocirile care vor preceda venirea Sa. 
(Matei 24:7; Marcu 13:8) 
După ce prezintă evenimentele care vor avea loc la deschiderea celei de a șasea 
peceți, Ioan arată disperarea oamenilor când se confruntă cu aceste calamități și 
faptul că nimeni, indiferent de statut, dacă nu este al Domnului, nu poate fugi de 
mânia Mielului. „Ioan descrie strigătul lor după protecție folosind expresii cheie din 
capitolele 4-5 pentru a ancora aceste judecăti în viziunea despre Dumnezeul sfânt 
așezat pe tron în cer și Mielul victorios (4:2-3; 5:5-7): ascundeți-ne de prezența 
Celui ce stă pe Tron și de mânia Mielului.” 
Expresia „mânia Mielului” pare paradoxală. Un miel nu este mânios. Mielul este 
expresia blândeții. Și cu toate astea, Ioan o folosește pentru a reprezenta taina 
„blândeții și asprimii lui Dumnezeu” (Romani 11:12). Hristos s-a dat pe Sine de bună 
voie pentru păcatele noastre, dar, prin victoria Sa asupra păcatului și a morții, este 
acum regele suprem care va domni peste națiuni cu un toiag de fier. 
Imaginea mâniei și a disperării oamenilor neregenerați este imaginea seriozității cu 
care tratează Dumnezeu păcatul. Nimeni nu va putea fugi de mânia viitoare dacă nu 
se pocăiește și nu este spălat în sângele Mielului.

APLICĂ:

Privesc eu păcatul cu seriozitate? Cum înțeleg din aceste versete modul în care 
Dumnezeu tratează păcatul?
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Scrie o meditație sau o rugăciune care să reflecte suveranitatea și măreția lui 
Dumnezeu peste creația Lui.

JOI       Apocalipsa  7 : 1 - 8
ÎNSEMNAREA SLUJITORILOR LUI DUMNEZEU

OBSERVĂ:

Care este semnificația pecetluirii? De ce credeți că este pe frunte? 

Cine sunt cei pecetluiți? Care este semnificația numărului specific dat de Ioan?
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Observați cele două formulări „după aceea” din versetele 1 și 9. Ce reprezintă 
ele?

MEDITEAZĂ: 

Capitolul 7 reprezintă un interludiu între primele șase peceti și cea de-a șaptea 
pecete și conține două viziuni; una cu privire la o scurtă amânare a urgiei până când 
un număr de 144,000 dintre semințiile lui Israel vor fi pecetluiți. Iar a doua viziune 
are în vedere o mulțime fără număr, din fiecare națiune, care se alătură în cer în 
închinare la adresa lui Dumnezeu. 
Sigur că, atunci când citim astfel de versete, prima întrebare este ce simbolizează 
numărul 144,000? Ar trebui să fie interpretat literal sau figurativ? Comentatorii 
biblici de-a lungul istoriei, dar și astăzi, încă dezbat cu privire la acest număr. Este 
acest număr o imagine a Bisericii lui Hristos răscumpărate și, astfel, mulțimea 
din versetul 9 nu este decât o exemplificare a ei? Unii dintre primii comentatori 
patristici au înțeles acest număr ca fiind evreii care s-au întors la Hristos la sfârșitul 
vremurilor. Corelând și cu Apocalipsa 14:1-5 putem trage concluzia cea mai 
evidentă că acești 144,000 sunt reprezentanți ai poporului Israel, care au devenit 
urmași ai Mielului. 
Alți comentatori sugerează că cele douăsprezece seminții reprezintă figurativ 
întreaga biserică, adică toți creștinii indiferent de etnia lor. Dacă biserica este noul 
Israel, care înlocuiește Israelul etnic și preia asupra ei promisiunile lui legate de 
răscumpărare, atunci versetele 4-8 pot fi văzute ca un fel de protecție spirituală 
supremă a poporului lui Dumnezeu, văzut în ansamblul lui. 
Indiferent dacă numărul este figurat sau literal, ce este limpede este că se face 
aluzie clară la Vechiul Testament și la concepția universal îmbrățișată de evrei cu 
privire la restaurarea lui Israel. (Romani 11:26-27) 
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Aplicația acestor versete pentru creștini este că Dumnezeu îi protejează pe ai săi. 
În Efeseni 1:13, apostolul Pavel spune: Și voi, după ce ați auzit cuvântul adevărului 
(Evanghelia mântuirii voastre), ați crezut în El și ați fost pecetluiți cu Duhul Sfânt, 
care fusese făgăduit. Cei care sunt ai lui Hristos, din orice etnie, seminție, de orice 
culoare și din orice statut, pot fi siguri cu privire la viitorul lor. Ei sunt pecetluiți de 
Duhul Sfânt și sunt la loc sigur, indiferent de orice urgie va veni.

APLICĂ:

Ce sentimente te încearcă când meditezi la siguranța mântuirii tale?

Cunoscând bunătatea lui Dumnezeu, dar și asprimea Lui cu pivire la păcat, cum te 
motivează să te rogi pentru cei nemântuiți?
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VINERI    Apocalipsa  7 : 9  -  8 : 1
FERICIREA CELOR MÂNTUIȚI ȘI TĂCEREA DIN CER

OBSERVĂ:

Comparați mulțimea din versetul 9 cu cei 144,000 din versetul 4. Ce observați 
despre cele două mulțimi?

Recitiți Apocalipsa 5 alături de 7:9-17. Recreați cu propriile cuvinte atmosfera care 
reiese din ambele texte.  Cine se închină și care este scopul închinării lor?

Cine este gloata pe care nu o poate număra nimeni? Ce ne spune textul despre ea?

MEDITEAZĂ: 

Așa cum am spus în meditația din ziua precedentă, indiferent care este forma 
de interpretare a celor două viziuni, cele din 9-17 și cele din 4-8, ele sunt 
complementare, deoarece speranța din Vechiul Testament a lui Israel de a fi 
restaurat la sfârșitul vremurilor include invariabil și neamurile care vin să se închine 
Dumnezeului lui Israel, așa cum scrie Isaia: 
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2. Se va întâmpla în scurgerea vremurilor că muntele Casei Domnului va fi întemeiat ca 
cel mai înalt munte; se va înălța deasupra dealurilor și toate neamurile se vor îngrămădi 
spre el. 
3. Popoarele se vor duce cu grămada la el și vor zice: „Veniți, să ne suim la muntele 
Domnului, la Casa Dumnezeului lui Iacov, ca să ne învețe căile Lui și să umblăm pe 
cărările Lui!” Căci din Sion va ieși Legea și din Ierusalim, Cuvântul Domnului. 
4. El va fi Judecătorul neamurilor, El va hotărî între un mare număr de popoare, așa 
încât din săbiile lor își vor făuri fiare de plug și din sulițele lor, cosoare: niciun popor nu 
va mai scoate sabia împotriva altuia și nu vor mai învăța războiul. 
5.Veniți, casă a lui Iacov, să umblăm în lumina Domnului! 
Dar imaginea glorioasă a acestui text este despre realitatea binecuvântată și starea 
extraordinară a celor mântuiți. A celor care și-au spălat hainele și le-au albit în 
sângele Mielului. Ei sunt Biserica, Mireasa lui Hristos. Dumnezeu își va întinde 
cortul Său peste ei și Hristos le va fi Păstor. Imaginea din Psalmul 23 a protecției 
păstorului va fi împlinită pe vecie în Hristos. Iar cei mântuiți, Biserica lui Hristos, se 
vor închina zi și noapte înaintea lui Dumnezeu. 
Ce este, de fapt, impulsul de a ne închina? Nu este altceva decât recunoașterea 
frumuseții și dorința de a o împărtăși cu alții. Când vedem un film magistral, când 
ascultăm un concert de jazz strălucitor, când vedem un răsărit de soare care ne taie 
respirația, prima noastră reacție este să exclamăm, să jubilăm, să spunem în gura 
mare experiența la care am luat parte. 
Când iubim, când ne îmbrățișăm persoana dragă, când experimentăm o pace 
serafică, când ne bucurăm de prietenia curată a amicilor noștri, când suntem 
inundați de bucurie - vrem să comunicăm în exterior această stare de satisfacție. 
Ceea ce facem zilnic și în mod natural cu toate lucrurile cotidiene ni se cere să 
facem și în relație cu Dumnezeu. Porunca de a-L lăuda pe Dumnezeu este, de fapt, 
o invitație la a-L cunoaște. Cunoașterea lui Dumnezeu înseamnă apropierea de 
izvorul fericirii. Locul unde cel mai firesc răspuns este lauda și închinarea.
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APLICĂ:

Vino chiar acum în închinare cu ajutorul acestei rugăciuni scrisă de Benedict De 
Nursia:

O Tată sfânt și plin de har, 
Dă-ne înțelepciunea de a Te vedea, 

inteligența de a Te pricepe, 
sârguința de a Te căuta, 

răbdarea de a nădăjdui în Tine, 
ochi să-ți contemplăm chipul, 
o inimă care să cugete la Tine 

și o viață care să te proslăvească; 
prin Puterea Duhului lui 

Isus Hristos, Domnul nostru. 
Amin!

ÎNTREBĂRI PENTRU GRUP:

Ce înseamnă că Dumnezeu este suveran peste întreaga creație? Ce înseamnă 
că este suveran peste viețile noastre? 
Discutați semnificația celor 7 peceți. Cum este văzut Dumnezeu la ruperea 
fiecărei peceți? 
Discutați cele două viziuni din Apocalipsa 7. Ce face Dumnezeu pentru cei 
răscumpărați? 
Vorbiți despre natura închinării creștine. Ce putem învăța despre închinarea ca 
stil de viață din Apocalipsa 7:10-17? 
Recitiți Apocalipsa 7:9-17. Care sunt argumentele pentru care putem să ne 
bucurăm până și în suferințele noastre? 
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SÂMBĂTĂ 
Notează ceva semnificativ învățat săptămână aceasta, aplicații specifice și ce ai 
vrea să împărtășești/intrebi la grup.
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SÃPTÃMÂNA 5
CELE 7 TRÂMBIȚE
APOCALIPSA 8:1-9:21 

LUNI      Apocalipsa  8 : 1 - 5
PREGĂTIREA

OBSERVĂ:

Care este scopul tăcerii din cer la deschiderea celei de a șaptea peceți? 

Care este rolul îngerului din versetul 3? Descrieți și explicați fiecare acțiune a lui.

Cine sunt cei șapte îngeri la care face referire Ioan în versetul 2? Care era 
semnificația trâmbițelor în antichitate? (Isaia 58:1; Ioel 2:1-2; Zaharia 9:14-15)

Comparați Ezechiel 10:2-7 cu Apocalipsa 8:5. Ce asemănări observați?
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MEDITEAZĂ: 

Când studiem Apocalipsa, capitol cu capitol, avem tendința să întrebăm mereu 
„oare ce reprezintă acest lucru”? Astfel, este de ajutor să explicăm acele lucruri 
care pot fi neclare. 

CE REPREZINTĂ TĂCEREA DIN CER? 

Tăcerea de jumătate de ceas are rolul de a ridica tensiunea cu privire la judecata 
ce va urma la sunetul celor șapte trâmbițe. Dincolo de această tensiune, tăcerea 
are cel mai probabil și legătură cu aducerea tămâii la Templul ceresc, Dumnezeu 
acordând o atenție specială rugăciunii poporului Său. 

CINE SUNT CEI ȘAPTE ÎNGERI? 

În tradiția evreiască era recunoscută existența a șapte arhangheli, dintre care doi 
sunt numiți în Vechiul Testament (Gabriel și Mihail). Poate că aceștia șapte sunt 
avuți în vedere aici. „Misiunea executării judecății divine care va urma este suficient 
de importantă pentru a fi încredințată îngerilor principali ai lui Dumnezeu.” 9

CE REPREZINTĂ TĂMÂIA ȘI FUMUL? 

Apoi altui înger, nu dintre cei șapte, i se dă multă tămâie ca s-o aducă, împreună 
cu rugăciunile tuturor sfinților, pe altarul de aur. Imaginea tămâii și a fumului care 
se ridică sunt elemente care reprezintă închinarea înaintea lui Dumnezeu. David 
în Psalmul 141:2 spune: „Fie rugăciunea mea ca tămâia înaintea Ta.” Când Isaia 
are măreața viziune, ni se spune: Casa s-a umplut de fum. Rugăciunile la adresa lui 
Dumnezeu ne sunt reprezentate ca fumul care se înalță spre Dumnezeu. 
Toată tăcerea și acțiunea îngerului este concentrată în jurul lui Dumnezeu, 
care primește rugăciunea sfinților. Cât de importantă este pentru Dumnezeu 
rugăciunea noastră, fie ea și sărăcăcioasă. 

9. Buist M. Fanning,  Comentariu exegetic al Noului Testament,  Noua Speranță, Timișoara, 2022, pag. 265
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Îmi pare că rugăciunea este expresia cea mai profundă a credinței. Nu îmi pot 
imagina rugăciunea fără credință. Poate doar o rugăciune mecanică, ritualică, dar 
nu una spontană și plină de viață. Rugăciunea semnalează prezența unei relații. În 
rugăciune suntem tot timpul fie față în față cu o realitate la care avem acces prin 
credință și speranță, fie suntem în fața unei stări de stânjeneală ridicolă. Cu cine 
vorbim când suntem singuri? Suntem nebuni, sau facem apel la o realitate care 
ne-a marcat întreaga viață? Rugăciunea este credința în acțiune.

APLICĂ:

Care este rolul solemnității în închinarea mea? Cât de conștient sunt eu de măreția 
lui Dumnezeu când mă rog? Reflectă în liniște la aceste întrebări. 

Adu chiar acum înaintea Tronului lui Dumnezeu motivele tale de rugăciune, știind 
că Dumnezeul nostru ascultă. (Evrei 4:15-16) 
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MARȚI            Apocalipsa  8 : 6 - 12
PRIMELE PATRU TRÂMBIȚE

OBSERVĂ:

Faceți o listă cu toate evenimentele care se desfășoară la sunetul primelor 4 
trâmbițe: 

Care este asemănarea între cele 7 peceți și cele șapte trâmbițe? Cum le prezintă 
Ioan? 

Care sunt lucrurile afectate la sunetul celor 4 trâmbițe?
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MEDITEAZĂ: 

Nu poate să nu fie observată legătura dintre cele zece plăgi care preced Exodul 
poporului Evreu din Egipt și aceste urgii reprezentate de sunetul celor șapte 
trâmbițe. Primele urgii afectează aici lumea naturală (pământul, marea și izvoarele, 
cerul), în timp ce ultimele trei îi vizează cu precădere pe oameni. 
Prima trâmbiță este un ecou a celei de-a șaptea plăgi din Exod 9:24-25, o aluzie 
poate și la pedepsirea Sodomei și Gomorei prin imaginea grindinei și focului 
amestecate cu sânge. 
Și în a doua trâmbiță avem aluzie la urgiile din Egipt atunci când a treia parte din 
mare se transformă în sânge aducând moarte unei treimi din vietățile mării. 
Fără să facă excepție, și rezultatul trâmbiței numărul trei are legătură cu o urgie din 
perioada lui Moise, și anume la apele otrăvite din Exod 7:20-21. În cazul de față, 
otrava este pelin, care, în lumina Scripturii, simbolizează idolatria. Să nu fie între voi 
nici bărbat, nici femeie, nici familie și nici seminție a căror inimă să se abată azi de 
la Domnul Dumnezeul nostru, ca să se ducă să slujească dumnezeilor neamurilor 
acelora. Să nu fie printre voi nicio rădăcină care să aducă otravă și pelin”. (Deut. 
29:18) 
A patra trâmbiță este o oglindire a urgiei a noua din Exod 10:22-23. Întunericul 
este o imagine a judecății și a sfârșitului veacurilor. 
Aceste patru trâmbițe sunt o derulare a judecății lui Dumnezeu care o va aduce 
peste fiii neascultării. Când vedem răul cauzat de păcat, când vedem suferința 
cauzată de intrarea păcatului în lume și când suntem martori neajutorați în fața 
suferinței unei lumi căzute, ne putem umple de descurajare și de întrebări de genul: 
de ce este lumea așa cum este? Sentimentul creștinilor nu trebuie să fie unul de 
deznădejde, chiar dacă pe alocuri este plin de neputință. Uitându-ne în cartea 
Apocalipsa vedem revărsarea mâniei unui Dumnezeu drept, care judecă lumea 
cu nepărtinire. Dar această judecată va veni cu certitudine, tot așa cum a venit 
și peste Sodoma și Gomora și peste oamenii din timpul lui Noe care râdeau când 
vedeau obiectul potențialei lor salvări. 
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Dacă credem cu adevărat că istoria se va termina cu o judecată dreaptă împotriva 
celor păcătoși, cum ar trebui să se reflecte acest lucru în mărturisirea noastră? De 
ce nu suntem mai harnici în a spune celor nemântuiți Evanghelia, care singură este 
în stare să salveze prin Hristos pe oameni de mânia lui Dumnezeu?

APLICĂ:

Spun eu Evanghelia colegilor mei? Am această conștientizare că oamenii 
nemântuiți vor fi parte din această judecată a lui Dumnezeu?

Citește Romani 2:1-4. Cum mă ajută acest text să înțeleg dreptatea și dragostea 
lui Dumnezeu pentru oameni și pentru mine? Văd eu clar bunătatea lui Dumnezeu 
azi?
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MIERCURI        Apocalipsa  8 : 13
STRIGĂTUL VULTURULUI 

OBSERVĂ:

Citește Deut. 28:49; Ier. 4:13; Osea 8:1; Hab. 1:8 Care este semnificația vulturului 
plecând de la aceste versete?

Care este semnificația celor trei “vai-uri” rostite de înger?

MEDITEAZĂ: 

Versetul 13 este el însuși un interludiu, o pauză retorică pentru ce urmează. Vulturul 
reprezintă imaginea distrugerii rapide și devastatoare. Vulturul care survolează prin 
mijlocul cerului arată abilitatea lui de a se năpusti asupra unor ținte vulnerabile care 
nu bănuiesc nimic. 
Acest vultur rostește trei  “vai-uri”, care anunță cele trei urgii care urmează acestei 
pauze. Aceste vaiuri amintesc de pasaje din Vechiul Testament: „Vai, neam păcătos, 
popor încărcat de fărădelegi, sămânță de nelegiuiți, copii stricați! Au părăsit pe 
Domnul, au disprețuit pe Sfântul lui Israel. I-au întors spatele…”(Is.1:4), dar și de 
vorbele Domnului Isus: „Vai de voi, cărturari şi farisei ipocriţi!”. 
Vaiul este sentința dată celor care refuză să se pocăiască. Vaiul nu este pentru cei 
care păcătuiesc și se pocăiesc, ci pentru cei care se împietresc în nepocăința lor. 
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Care văd dragostea și bunătatea lui Dumnezeu, dar nu se lasă schimbați. Vaiul este 
imaginea imanenței dreptății lui Dumnezeu. Dar este și un strigăt pentru cei care 
măcar pe ultima sută se pot trezi. Cât de dureros este să vedem oameni care, deși 
se află în fața morții, nu renunță la păcatele lor. Cât de dureros este să vedem 
oameni care resping Evanghelia, chiar dacă este singura care le poate oferi pacea.
În final nu vor exista decât două instanțe. A celor care își vor fi spălat hainele în 
sângele Mielului și a celor cărora li se va spune cu durere „vai”.

APLICĂ:

Roagă-te chiar acum pentru cei nemântuiți din jurul tău. Fă o listă cu ei și roagă-te 
în această săptămână pentru ca să fie deschiși la Evanghelie.

Care sunt aspectele din viața mea asupra cărora trebuie să veghez? 
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JOI      Apocalipsa  9 : 1 - 12
A CINCEA TRÂMBIȚĂ (PRIMUL VAIET)

OBSERVĂ:

Cine a deschis fântâna Adâncului și ce semnificație are „cel” care a deschis-o? 

Descrie lăcustele ieșite din fum. Cine le-a dat putere lăcustelor?

MEDITEAZĂ: 

Textul citit este desfășurarea primului „vai” din cele trei și el reprezintă continuarea 
judecății lui Dumnezeu. Imaginea este în continuare un ecou al plăgii a opta, doar 
că aceste lăcuste sunt ființe demonice ieșite din Fântâna Adâncului. În lumina 
Noului Testament adâncul sau abisul reprezintă un adânc insondabil, înțeles ca 
fiind situat sub pământ deoarece era opusul „cerului”. Fântâna Adâncului este 
spațiul de „sub pământ” din care fac parte Șeolul sau Hadesul, Gheena sau Iadul. 
Fântâna Adâncului este iadul, loc de chin sau de închisoare al îngerilor care au căzut 
în neascultare. „Acest verset redă ideea că, în vremurile din urmă, Dumnezeu va 
permite  demonilor sau forțelor conduse de demoni să aibă o libertate mai mare 
de a apăsa și înșela oamenii ca parte a judecăților Sale finale”. „Arătarea lui se va 
face prin puterea Satanei, cu tot felul de minuni, de semne și puteri mincinoase”. 
(2 Tes. 2:9) 
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Oamenii din societatea noastră sunt obișnuiți cu filmele de groază. Unii chiar caută 
astfel de filme pentru a le stimula adrenalina. Alții au tot felul de coșmaruri care 
seamănă cu realitatea din Apocalipsa 9. Milioane de oameni chinuiți de animale care 
seamănă cu niște lăcuste, dar mult mai periculoase, cu înfățișare înspăimântătoare 
și cu mișcări terifiante. Dar această realitate va fi cândva nu scenariu de film, ci 
realitatea celor care îl resping pe Dumnezeu. Oamenii vor dori măcar eliberarea 
care vine prin moarte și totuși le va fi refuzat acest „privilegiu”. 
Oamenii râd când li se povestește această perspectivă redată de cartea Apocalipsa, 
așa cum au râs în trecut de Noe, dar viziunea din Apocalipsa ne este dată și ca un 
avertisment să fugim de amăgirea păcatului. Păcatul este cel care ne anesteziază în 
fața adevărului că la finalul istoriei va exista o judecată. 

APLICĂ:

Cum vorbim cu cei necredincioși despre judecata lui Dumnezeu de la finalul lumii?

Recitește versetul 4. Ce sentimente îmi trezește acest verset, mai ales că cei care 
au pecetea lui Dumnezeu sunt la loc sigur?
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VINERI          Apocalipsa  9 : 13 - 21
A ȘASEA TRÂMBIȚĂ (AL DOILEA VAIET) 

OBSERVĂ:

Descrie în cuvintele tale desfășurarea celei de-a șasea trâmbițe. 

De ce nu au vrut cei rămași în viață să se pocăiască de idolatria lor? 

 

MEDITEAZĂ: 

La sunetul trâmbiței a șasea Ioan aude un glas care vine tocmai din coarnele altarului 
care este înaintea lui Dumnezeu. Acest lucru simbolizează că ceea ce se întâmplă 
este sub autoritatea lui Dumnezeu. Răul care urmează să se dezlănțuie asupra lumii 
nu este în afara hotărârii lui Dumnezeu. Dumnezeu are controlul absolut asupra 
întregii lui creații, inclusiv asupra diavolului. O premisă fundamentală în Apocalipsa 
este că Dumnezeu controlează evenimentele din această lume și ele au loc la timpul 
stabilit de El. Dar acești patru îngeri legați nu trebuie priviți ca fiind îngeri răi, așa 
cum este și Satana legat, ei sunt sub autoritatea lui Dumnezeu și gata pentru a 
duce la îndeplinire judecata Lui alături de oștirea lor, inimaginabil de numeroasă. 
(Asta este explicația acestui număr: douăzeci de mii de ori câte zece mii.) 
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Dar ceea ce uimește cu adevărat în acest text nu este atât de mult imaginea 
oștirii celor patru îngeri, nici prăpădul pe care îl fac la porunca lui Dumnezeu, ci 
mai degrabă încăpățânarea celor rămași în viață de a nu se pocăi. Persistența lor 
în idolatrie și în a se închina dracilor. Această încăpățânare în nepocăință aduce 
aminte de Belșațar, care, deși a fost martor a modului în care Dumnezeu l-a smerit 
pe tatăl său, Nebucadnețar, totuși nu s-a pocăit. (Daniel 5:22) 
Împietrirea ne aduce într-o stare în care nu mai simțim nimic. Într-o stare de 
orbire, de amnezie. Împietrirea înseamnă orbire la adevărata stare spirituală în care 
ne aflăm. Înseamnă surzenie la glasul Duhului Sfânt care ne cheamă și ne vorbește. 
De aceea spune Dumnezeu prin proorocul Zaharia: 

12. Și-au făcut inima ca diamantul de tare, ca să n-asculte Legea, nici cuvintele pe 
care li le spunea Domnul oștirilor prin Duhul Său, prin proorocii de mai înainte. Din 
pricina aceasta, Domnul oștirilor S-a aprins de o mare mânie. 

Pavel vorbește în Romani și le spune ascultătorilor evrei: Dar, cu împietrirea inimii 
tale, care nu vrea să se pocăiască, îţi aduni o comoară de mânie pentru ziua mâniei 
și a arătării dreptei judecăţi a lui Dumnezeu. 
Inima împietrită ne face să nu mai înțelegem Scriptura, sau minunile sau intervențiile 
extraordinare din viața noastră. Nu este suficient că citim Scripturile, ele trebuie 
înțelese și aplicate. Filip îl întreabă pe famenul Etiopian: Înțelegi tu ce citești? 
Dragi frați și surori, neglijăm noi Cuvântul, Scriptura, comunitatea creștină? Ne 
vorbește Scriptura? Ne pocăim în urma cercetării Duhului Sfânt? Lăsăm ca Duhul 
Sfânt să ne cerceteze? Neglijarea Scripturii este un semn al împietririi inimii. O inimă 
împietrită nu mai vede rostul studiului, i se pare plicticoasă, nu mai dă importanță 
Cuvântului. Cuvântul devine necredibil. Scriptura devine indispensabilă. Alte voci 
par mai importante și mai credibile. 
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APLICĂ:

Ce putem face practic pentru cei care nu vor să se pocăiască? Cum putem să le 
arătăm dragostea lui Hristos în mod practic?

Este disciplina pocăinței grea pentru tine?  Roagă-te chiar acum ca Dumnezeu 
să-ți sensibilizeze inima la glasul Duhului Său.

ÎNTREBĂRI PENTRU GRUP:

• Discutați împreună despre suveranitatea lui Dumnezeu asupra creației 
Sale. Ce implicații practice ar trebui să aibă asupra vieților credincioșilor? 

• Cum explicăm oamenilor dreptatea lui Dumnezeu care va aduce judecată 
față de păcat și nedreptate? 

• Care sunt pericolele care îi paște pe cei care nu se pocăiesc? 
• De ce se îndepărtează oamenii de biserică? 
• Cum explicăm pocăința oamenilor necredincioși? 
• 
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SÂMBĂTĂ 
Notează ceva semnificativ învățat săptămână aceasta, aplicații specifice și ce ai 
vrea să împărtășești/intrebi la grup.
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SÃPTÃMÂNA 6
DOUĂ INTERLUDII
APOCALIPSA 10-11

LUNI            Apocalipsa  10 : 1 - 4
MĂREȚIE, MISTER ȘI SMERENIE

OBSERVĂ:

Notează frazele ce descriu îngerul. Care este trăsătura principală pe care o 
subliniază Ioan?

MEDITEAZĂ: 

Între trâmbița a 6-a și a 7-a, în viziunea lui, Ioan cuprinde un interludiu (o tranziție 
care leagă două părți importante). Ioan vede un alt înger puternic care vine să îl 
asigure de iminența împlinirii tainei lui Dumnezeu, imediat după ce îngerul al 7-lea 
va suna din trâmbiță.10 De asemenea, îngerul cel puternic anunță rolul profetic 
pe care Ioan va trebui să-l exercite din nou cu privire la popoare, neamuri, limbi și 
împărați. 
Abundența de detalii amintite de Ioan cu privire la înger subliniază măreția acestuia. 
Există multe feluri de îngeri descriși în Biblie și evident, nu toți îngerii sunt la fel. 
Acest înger era deosebit prin măreția sa, ceea ce dă și mai multă greutate mesajului 

10. Pentru o înțelegere mai clară a succesiunii peceților, trâmbițelor și potirelor vezi Anexa 3 de la sfârșitul 
studiului (include perspectiva premilenistă).
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pe care l-a transmis. Cu siguranță ne putem gândi la textele din Vechiul Testament 
în care Îngerul Domnului era descris în termeni asemănători și reprezenta o 
teofanie (arătarea lui Hristos). Totuși pasajul de față nu pare să sugereze o teofanie, 
ci mai degrabă folosirea unui mesager deosebit de glorios. 
Măreția creației lui Dumnezeu ar trebui să ne smerească amintindu-ne de măreția 
lui Dumnezeu. 
Este intrigantă menționarea cu familiaritate a celor 7 tunete despre care noi nu 
știm nimic. Chiar dacă am specula și am atribui posibile semnificații, textul ne mai 
prezintă o taină peste care Dumnezeu atârnă un lacăt (v. 4). Lui Ioan i se poruncește 
să nu scrie cele auzite de la cele 7 tunete. Oare de ce Duhul Sfânt a introdus un 
astfel de pasaj în Scriptură? Poate pentru a ne aminti limitele? Poate pentru a nu 
uita cât de limitați suntem? Poate pentru a nu uita că nu putem cunoaște decât 
atât cât Dumnezeu alege să ne descopere? Poate că și acesta este un fel de a ne 
invita la smerenie? 

(Proverbele 25:2) Slava lui Dumnezeu stă în ascunderea lucrurilor, dar slava 
împăraţilor stă în cercetarea lucrurilor. 

APLICĂ:

Meditează la măreția lui Dumnezeu. Amintește-ți de cele mai mărețe lucruri 
ale creației pe care le-ai văzut. Lasă-te impresionat de măreția lui Dumnezeu și 
laudă-L pentru ceea ce este. Gândește-te la câte lucruri știi despre Dumnezeu, 
dar și la câte întrebări nerăspunse ai. Laudă-L cu smerenie și pentru ceea ce nu știi 
încă. Laudă-L pentru nemărginirea Sa, pentru lucrurile pe care mintea ta nu poate 
să le cuprindă.
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MARȚI           Apocalipsa  10 : 5 - 7
NICIO ÎNTÂRZIERE

OBSERVĂ:

Remarcă și notează poziția picioarelor și a mâinilor îngerului care este amintită de 
trei ori în acest pasaj (v. 2, 5, 8). 

Scrie cu cuvintele tale esența mesajului îngerului din aceste versete. 

MEDITEAZĂ: 

Atât prin înfățișarea sa, prin poziția mâinilor și picioarelor îngerului, prin vocea lui 
puternică, cât și prin cuvintele jurământului său, îngerul transmite certitudinea 
împlinirii mesajului său. Îngerul îl asigură pe Ioan că nu va mai fi nici o întârziere a 
judecății lui Dumnezeu urmată de mântuirea robilor și prorocilor Săi. 
Poziția lui cu un picior pe mare și unul pe uscat și cu mâna dreaptă întinsă spre 
cer, rezonează și amplifică forța jurământului făcut de înger pe însuși Dumnezeu 
Creatorul, care a făcut cerul, pământul și marea și tot ce este în ele (v. 6). Această 
imagine plină de măreție și solemnitate (ținând seama de înfățișarea glorioasă a 
îngerului, v. 1-3) era menită să confirme o dată în plus promisiunea lui Dumnezeu 
făcută prin proroci, prin care are să ducă la împlinire judecata și mântuirea promisă. 
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Dumnezeu, care a creat totul, va împlini tot ce a promis atât în ce privește judecata 
Sa asupra creației rebele, cât și în ce privește mântuirea celor ce au crezut în Hristos.
Există o perioadă a îndelungei răbdări a lui Dumnezeu, o perioadă în care judecata 
Lui este amânată pentru a oferi posibilitatea pocăinței pentru cât mai mulți. 

(2 Petru 3:9) Domnul nu întârzie în împlinirea făgăduinţei Lui cum cred unii, ci are 
o îndelungă răbdare pentru voi şi doreşte ca niciunul să nu piară, ci toţi să vină la 
pocăinţă. 

Dar vine și o vreme în care această răbdare va înceta, o vreme în care nu va mai fi nicio 
amânare, nicio întârziere (2:21-22). Această vreme este așteptată de toți sfinții Lui, 
pentru că este vremea dreptății, răzbunării sfinte a lui Dumnezeu, dar și a mântuirii 
finale (6:10-11; 11:17-18). Cât de important este să fim astăzi împăcați cu Dumnezeu. 
Poate că acea zi, descrisă aici, va avea loc într-un viitor îndepărtat sau poate chiar în 
timpul vieții noastre. Totuși, dacă nu vine Domnul până atunci, cu siguranță vine o zi 
când nu va mai fi nicio zăbavă în fața morții. Nu o vom putea amâna nici un pic măcar. 
Ferice de cei ce vor fi găsiți mântuiți în Hristos în ziua aceea. 

APLICĂ:

Cum aștepți ziua împlinirii acestor promisiuni? Te-ai pocăit de păcatele tale? Ai 
primit iertarea prin sângele Lui Hristos? „Sau dispreţuieşti tu bogăţiile bunătăţii, 
îngăduinţei şi îndelungei Lui răbdări? Nu vezi tu că bunătatea lui Dumnezeu te 
îndeamnă la pocăinţă?” (Romani 2:4) Grăbește-te astăzi să te împaci cu Dumnezeu.
Mulțumește-I lui Dumnezeu pentru îndelunga sa răbdare, dar și pentru că aceasta 
are un capăt. Scrie mai jos o rugăciune personală cu referire la cele de mai sus. 
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MIERCURI          Apocalipsa  10 : 8 - 11
DULCEAȚĂ ȘI AMĂRĂCIUNE

OBSERVĂ:

Citește Ezechiel 2:1-3:15. Observă și notează paralelismul cu pasajul de azi. 

MEDITEAZĂ: 

Glasul ce îl ghidează pe Ioan îl îndeamnă să ia cărticica din mâna îngerului. 
După ce a luat-o, instrucțiunea a fost să o mănânce. În același timp, Ioan a fost 
atenționat că aceasta va fi amară pentru pântecele lui, chiar dacă va fi dulce în 
gura lui. Paralelismul cu Ezechiel 2:1-3:15 este evident. Ezechiel a primit o poruncă 
asemănătoare care semnifica faptul că urma să predice cuvântul lui Dumnezeu 
către un popor încăpățânat și împotrivitor. Chiar dacă Cuvântul este dulce 
ca mierea (Ps. 19:10; 119:103) pentru gura profetului, el avea să aducă și 
amărăciune din cauza împotrivirii ascultătorilor și a judecăților ce urmau să fie 
rostite. 
Profetul nu este invitat doar să citească cărticica, ci să o facă parte din sine, 
să și-o însușească într-un mod foarte personal. Doar așa avea să-i cunoască 
„gustul” și efectul. De multe ori credincioșii nu mai simt „gustul” Cuvântului. 
Nu mai simt nici dulceața și nici amărăciunea Scripturii. Nu mai au niciun dor, 
sau sete de Cuvânt. Poate unul din motive este o abordarea prea detașată, prea 
impersonală. Citim despre alții și pentru alții (dacă mai citim, în general). Nu 
ne mai frământă întrebarea, oare ce vrea Dumnezeu să-mi spună mie azi? Sau 



73

S6     DOUĂ INTERLUDII

citim doar ca să citim, nu ca să trăim ceea ce am citit. Lipsa practicii va omorî 
și citirea, pentru că o face sterilă, fără finalitate practică.
Versetul 11 este o înnoire a chemării profetice pentru Ioan. El mai are multe 
de spus atât în ce privește judecățile lui Dumnezeu, cât și despre planul său de 
mântuire. 
APLICĂ:

Cum citești Scriptura? Cu ce atitudine? Cu ce scop? Ce gust are cuvântul lui 
Dumnezeu pentru tine? Simți dulceața și amărăciunea lui? Explică. 

JOI     Apocalipsa  11 : 1 - 14
CEI DOI MARTORI

OBSERVĂ:

Ce trebuia să măsoare și ce trebuia să lase nemăsurat profetul? 
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Ce expresii sunt folosite pentru a-i descrie pe cei doi martori? (v. 4, v. 10) 

Ce element declanșează ridicarea fiarei din Adânc? (v. 7)

MEDITEAZĂ: 

Măsurarea Templului, altarului și a celor ce se închină era un act simbolic care i se 
cere lui Ioan să-l facă. Un act care obliga la constatarea și însușirea unei realități 
pe care Dumnezeu avea să o facă. Un fel de garanție a realizării (Ezechiel 40, 
Zaharia 2). În condițiile în care Templul de la Ierusalim era distrus (dacă datăm 
cartea Apocalipsa în jurul anului 95-98 D. C.), măsurarea viitorului Templu indică 
certitudinea reconstruirii acestuia. 
Faptul că în viziunea lui Ioan există o curte de afară, dedicată neamurilor (Efes. 
2:11), indică faptul că nu e vorba de un templu ceresc, ci de un templu situat în 
Ierusalimul pământesc. În acea perioadă a judecăților lui Dumnezeu va exista un 
templu la Ierusalim, iar neamurilor li se va îngădui să-l profaneze (Marcu 13:14; 2 
Tes. 1:4). Acesta este motivul pentru care lui Ioan i se interzice să măsoare această 
parte. Profanarea sfintei cetăți va dura 42 de luni, adică trei ani și jumătate, un 
termen care reprezintă cea de-a doua parte a necazului celui mare (Apoc. 13.5; 
Dan. 7:25; 9:27). Aceasta va fi o perioadă în care Dumnezeu va permite răului să 
se manifeste în toată răutatea lui.
Chiar dacă aceste necazuri încă nici nu începuseră, ele au deja o limită stabilită de 
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Dumnezeu. Oricât de mult s-ar înălța răul, Dumnezeu demult i-a stabilit o limită. 
Oricât de mare ar fi durerea noastră ea are un hotar pe care Dumnezeu i l-a stabilit 
și pe care nu-l poate trece. Oricât de mult rău ar vrea alții să ne facă, ei nu pot trece 
de limitele pe care le stabilește Dumnezeu. 
Identitatea celor doi martori descriși în acest pasaj este un mister. Cel mai probabil, 
ei vor fi personaje istorice exercitând un rol profetic special (v. 10) în cea de a doua 
parte a necazului celui mare. 
Expresiile „cei doi măslini” și „cele două sfeșnice”, care vorbesc despre Iosua 
(Marele Preot) și Zorobabel (Voievodul lui Iuda) în contextul refacerii templului 
după robia Babiloniană, rezonează cu Zaharia 4:2-6. 
Mesajul celor doi martori va fi predicat 1260 de zile (trei ani și jumătate) și va fi 
însoțit de multe semne și minuni, ei beneficiind de o protecție ieșită din comun, 
pentru ca nimeni să nu le poată face rău. Totuși, atunci când ei își vor încheia 
mărturisirea, puterea răului va fi eliberată împotriva lor și-i va omorî. „Fiara care 
se ridică din adânc”, menționată aici este cel mai probabil un lider al răului cu un 
caracter deosebit de brutal asemănător unui animal sălbatic. 
Moartea lor va fi o sărbătoare pentru toți locuitorii pământului, dar pentru un timp 
scurt, și aceasta pentru că Dumnezeu îi va aduce la viață după trei zile și jumătate, 
spre oroarea dușmanilor lor. Imediat după înălțarea lor, se va declanșa un mare 
cutremur reprezentând a doua nenorocire din cele trei promise (8:13; 9:12). 
Celor doi martori nu li se putea face rău atâta timp cât misiunea lor de predicare 
nu era încheiată (Ioan 7:30). Domnul Isus a promis ucenicilor Săi că Dumnezeu 
veghează cu mare atenție la siguranța lor (Matei 10:28-31). Nimeni nu poate să 
se atingă de copiii lui Dumnezeu decât cu voia Tatălui și doar atunci și atât cât 
hotărăște El. Până și moartea lor, îngăduită de Dumnezeu, avea să slujească ca 
mărturie pentru mesajul lor fiind urmată de o înviere și înălțare glorioasă la cer. 
Câtă mângâiere și încredere aduce înțelegerea acestei realități spirituale. Dumnezeu 
are un plan cu fiecare din noi și, atâta timp cât acest plan nu s-a încheiat, El nu 
va lăsa pe nimeni și nimic să-l împiedice. Noi nu plecăm din lumea aceasta decât 
decât dacă ne-am sfârșit misiunea. 
 



STUDIU  APOCALIPSA        S6

76

APLICĂ:

Nu v-a ajuns nicio ispită care să nu fi fost potrivită cu puterea omenească. Şi 
Dumnezeu, care este credincios, nu va îngădui să fiţi ispitiţi peste puterile voastre, 
ci, împreună cu ispita, a pregătit şi mijlocul să ieşiţi din ea, ca s-o puteţi răbda. 1 
Corinteni 10:13 

În situația în care ești, mulțumește lui Dumnezeu pentru ceea ce îngăduie și pentru 
ceea ce promite că nu va îngădui. Mulțumește pentru limitele pe care le-a pus 
răului și durerii.
Cum tratezi misiunea mărturisirii Evangheliei? Cui crezi că ar trebui să-i spui 
despre Domnul?

VINERI         Apocalipsa  11 : 15 - 19
TRÂMBIȚA A 7-A - DOXOLOGIA CELOR 24 DE BĂTRÂNI 

OBSERVĂ:

Notează ce declară glasurile din v. 15. 
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Notează care sunt motivele de mulțumire ale celor 24 de bătrâni (v. 17-18).

MEDITEAZĂ: 

Trâmbița a 7-a, cu care urmează să se încheie taina lui Dumnezeu (10:7), nu este 
urmată imediat de judecăți, ci aduce un anunț al glasurilor puternice, urmat de o 
doxologie a celor 24 de bătrâni. Identitatea acestora este un alt mister neelucidat, 
alături de multe altele, care ne smerește și ne arată cât de puțin cunoaștem din 
complexitatea lumii spirituale. 
Declarația glasurilor puternice anunță un decret ceresc care încă nu s-a împlinit 
pe pământ, dar a cărui împlinire este iminentă: „Împărăția lumii a trecut în mâinile 
Domnului nostru și ale Hristosului Său. ȘI El va împărăți în vecii vecilor.” Cea mai 
mare așteptare a oricărui credincios este împărăția lui Dumnezeu. Oare nu asta 
cerem și în rugăciunea domnească: „Vie Împărăția Ta...?” Împărăția lui Dumnezeu 
presupune Domnia Sa deplină. Deocamdată, Dumnezeu permite puterilor celui 
rău și împărățiilor pământești să se mânie (v. 18, Ps. 2) și să se răscoale împotriva 
Lui. Dar vine o vreme când El va pune capăt acestui lucru. Venirea Împărăției lui 
Dumnezeu va avea două tipuri de implicații: justiția, judecata celor răi și răsplătirea 
sfinților Săi. Judecățile (celor 7 potire) care urmează să fie anunțate din cap. 15 și 
care vor fi cele din urmă urgii, vor finaliza justiția lui Dumnezeu. 
Ce har să știm că Împărăția lui Dumnezeu este un lucru decis, vine o zi când se va 
manifesta pe deplin, când orice rău va fi eliminat, orice nedreptate va fi îndreptată. 
Orice nelegiuire va fi judecată și orice osteneală a sfinților Săi va fi răsplătită.
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APLICĂ:

Citește cuvintele apostolului Petru: 
[10] Ziua Domnului însă va veni ca un hoţ. În ziua aceea, cerurile vor trece cu 
trosnet, trupurile cereşti se vor topi de mare căldură, şi pământul, cu tot ce este pe 
el, va arde. [11] Deci, fiindcă toate aceste lucruri au să se strice, ce fel de oameni 
ar trebui să fiţi voi, printr-o purtare sfântă şi evlavioasă, [12] aşteptând şi grăbind 
venirea zilei lui Dumnezeu, în care cerurile aprinse vor pieri şi trupurile cereşti se vor 
topi de căldura focului? [13] Dar noi, după făgăduinţa Lui, aşteptăm ceruri noi şi 
un pământ nou, în care va locui neprihănirea. [14] De aceea, preaiubiţilor, fiindcă 
aşteptaţi aceste lucruri, siliţi-vă să fiţi găsiţi înaintea Lui fără prihană, fără vină şi în 
pace. ---       2 Petru 3:10-14 

Cum ar trebui să așteptăm venirea zilei Domnului? Scrie o rugăciune!

ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII ÎN GRUP 

Cum putem împăca misterul, întrebările la care nu avem răspuns cu dorința de a 
cunoaște și a înțelege revelația Biblică? 
Cum ne poate ajuta cunoașterea faptului că Dumnezeu a pus niște limite 
manifestării răului?  În ce fel este ajutată răbdarea noastră? 
Povestiți cum obișnuiți să vă „hrăniți” cu Cuvântul lui Dumnezeu? Cum este 
Cuvântul o hrană pentru sufletul vostru? 
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SÂMBĂTĂ 
Notează ceva semnificativ învățat săptămână aceasta, aplicații specifice și ce ai 
vrea să împărtășești/intrebi la grup.
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SÃPTÃMÂNA 7
CONFLICTUL COSMIC

APOCALIPSA 12-14

Capitolele 12-14 din Apocalipsa prezintă o serie de imagini, interludii, ce preced 
ultima serie de judecăți, judecățile celor 7 potire. Cele din 12 și 13 prezintă 
conflictul spiritual la magnitudinea sa cosmică. Prima imagine este aceea a Femeii 
și a Balaurului (cap. 12). Următoarea este cea a celor două fiare asociate Balaurului 
(cap. 13). Despre balaur ni se spune că s-a arătat în cer (12:3). Despre prima fiară 
ne este indicat că s-a ridicat din mare (13:1), iar pe a doua fiară o vedem ridicându-
se din pământ. Singurul Stăpânitor peste toate aceste domenii: cer, mare și pământ 
este Dumnezeu, Creatorul (Apocalipsa 10:5-6).

LUNI            Apocalipsa  12 : 1 - 6
FEMEIA ȘI BALAURUL - PRONIA DIVINĂ

OBSERVĂ: 

Notează personajele din acest pasaj. Scrie ce afli despre ele?
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Ce element surpriză schimbă cursul lucrurilor?

MEDITEAZĂ: 

Cele două semne prezentate în acest paragraf sunt situate în cer. Primul semn 
numit „mare” este al unei femei învăluite în soare cu luna sub picioare și cu o 
cunună de 12 stele. Această combinație de simboluri vechi-testamentare îl prezintă 
pe Israel și rolul lui unic în istoria omenirii (Ps. 104:1-2; Geneza 37:9-10). Femeia 
era în travaliu și urma să nască. Balaurul descris ca fiind „mare” și având 7 capete, 
10 coarne și 7 cununi împărătești (simbolizând puterea politică a împărățiior 
pământești) (Daniel 7:7-8), stătea să mănânce copilul ce urma să se nască. 
Această imagine a unei femei în travaliu în fața unui balaur imens și foarte puternic, 
pare fără speranță. Dar intervenția lui Dumnezeu a schimbat tot cursul lucrurilor. 
Imediat ce s-a născut copilul de parte bărbătească, el a fost răpit la cer, la scaunul 
de domnie al lui Dumnezeu. Ni se spune că el va guverna toate popoarele cu un 
toiag de fier (cu multă autoritate) (Ps. 2:8-9, Apoc. 19:15). Cât privește femeia, 
acesteia i se asigură de către Dumnezeu un loc ca să fie hrănită și protejată timp de 
1260 de zile (= trei ani și jumătate). 
În mod evident această metaforă prezintă națiunea Israel din care a venit Mesia, 
Isus Hristos care urmează să domnească peste toate popoarele. Balaurul, adică 
Satan sau Șarpele cel vechi (12:9) este în conflict atât cu Isus Hristos și urmașii 
săi, cât și cu Israelul etnic (12:13). Totuși, chiar atunci când lucrurile păreau fără 
speranță, intervenția lui Dumnezeu a răsturnat situația. În perioada necazului celui 
mare Dumnezeu va interveni în mod miraculos pentru salvarea rămășiței poporului 
Său. 
De remarcat faptul că femeia, reprezentând Israelul, a fost adăpostită de Dumnezeu 
în pustiu. În cele mai grele perioade ale istoriei (inclusiv în perioada celor trei ani și 
jumătate din necazul cel mare) Dumnezeu va avea grijă de poporul Său, așa cum a 
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avut grijă de el și în cei 40 de ani în pustie la ieșirea din Egipt. Câtă mângâiere aduce 
adevărul că în fața unui dușman atât de mare și de temut, protecția lui Dumnezeu 
este și mai mare.

APLICĂ:

Citește cuvintele apostolului Petru: 
[8] Fiţi treji şi vegheaţi! Pentru că potrivnicul vostru, diavolul, dă târcoale ca un leu 
care răcneşte şi caută pe cine să înghită. [9] Împotriviţi-vă lui tari în credinţă, ştiind 
că şi fraţii voştri în lume trec prin aceleaşi suferinţe ca voi. (1 Petru 5:8-9) 

Ești tu conștient de conflictul cosmic din care faci parte ca urmaș al lui Mesia? În 
ce fel te responsabilizează această conștientizare?

Mulțumește chiar acum lui Dumnezeu pentru protecția Lui extraordinară, pentru 
toate timpurile.
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MARȚI          Apocalipsa  12 : 7 - 17
FEMEIA ȘI BALAURUL - RĂZBOIUL CERESC

OBSERVĂ:

Notează ce afli despre Balaur. Ce nume sunt folosite cu privire la el? Ce afli despre 
faptele trecutului său?  

Care sunt mijloacele prin care acesta este biruit de cei credincioși (v. 11)? 

De ce este mâniat balaurul pe femeie (12:4,13)? Dar pe rămășița seminței ei? (17)

MEDITEAZĂ: 

Paragraful de astăzi indică motivul pentru care Balaurul, identificat și ca Satana 
(împotrivitorul) și ca Diavolul (calomniatorul), manifestă atâta mânie împotriva 
femeii și rămășiței seminței ei (v. 12). Fără a da foarte multe detalii, textul prezintă 
un conflict angelic major în urma căruia Satan și îngerii lui (simbolizați prin a treia 
parte din stele din v. 4) sunt biruiți și aruncați pe pământ. Locul lor nu s-a mai găsit 
în cer. 
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Șarpele cel vechi, care a înșelat-o pe Eva și care și astăzi înșeală întreaga lume (v. 9), 
cel ce este pârâșul credincioșilor, cel ce îi acuză zi și noapte înaintea lui Dumnezeu, 
va fi aruncat afară din prezența lui Dumnezeu (v. 10). Acest lucru va avea loc, se 
pare, la mijocul necazului celui mare, după primii trei ani și jumătate. 
Chiar dacă la cruce, sentința diavolului a fost pecetluită, executarea acesteia se va 
petrece în mai multe etape. Izgonirea lui din cer va fi o altă victorie de etapă care 
anunță că acesta mai are puțină vreme până la judecata sa finală. Această victorie 
va fi motiv de bucurie pentru cer și locuitorii acestuia, dar în același timp va fi un 
motiv de vaiet pentru pământ și mare, care vor trebui să facă față mâniei lui Satan. 
Răul nu este doar o problemă socială. El are totdeauna și o dimensiune spirituală 
cosmică care precede căderea omului în păcat. De aceea, eradicarea răului nu va 
veni prin politică sau programe sociale sau culturale. Oamenii nu sunt și nu vor 
fi în stare să o facă. Aceasta este doar lucrarea lui Dumnezeu. Eradicarea răului 
a început la cruce, unde Diavolul a fost înfrânt și astfel s-a pus temelia victoriei 
cerești (Coloseni 2:15). La sfârșitul istoriei, răul va fi complet înlăturat când se va 
instaura deplin Împărăția lui Dumnezeu (Apocalipsa 20). Această victorie este 
anticipată ori de câte ori un om crede în Hristos, este spălat de păcatele sale în 
sângele Mielului și trăiește o viață de martor a acestei realități. El este scos de sub 
stăpânirea celui rău fiind strămutat în împărăția Mielului (Coloseni 1:13). 
Singurul mod în care Satan, tatăl minciunii, poate fi învins de către un credincios, 
este prin sângele Mielului și prin adevărul Evangheliei mărturisit cu vorba și fapta. 
Cel ce crede în Hristos a biruit pe cel rău (1 Ioan 2:13-14). 
Mânia balaurului este îndreptată împotriva femeii, dar nu dă rezultate, deoarece 
femeia primește un ajutor supranatural neașteptat. Acest lucru îl face pe balaur 
să facă război cu rămășița seminței ei, cu cei ce păzesc poruncile lui Dumnezeu 
și țin mărturia lui Isus (v. 17). Cel mai probabil aceste expresii se referă la Israeliții 
credincioși din perioada necazului celui mare. 
Expresia: „ o vreme, vremi și jumătatea unei vremi” (v. 14) se referă la cele 1260 de 
zile (v. 6) și echivalează cu trei ani și jumătate. 
Cât de mare este ura diavolului față de Hristos, și urmașii Lui! Oricine iubește pe 
Hristos și vrea să păzească poruncile Lui, devine ținta urii celui rău. Antisemitismul, 
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cât și disprețul, sau ura irațională a societății față de creștini e mai mult decât o 
neînțelegere, sau o simplă prejudecată. Este o exprimare a urii diavolului însuși. 
Este parte a războiului spiritual. Iată de ce Domnul Isus se roagă pentru ai Săi să fie 
păziți de cel rău (Ioan 17:15), iar în rugăciunea domnească ne învață să spunem: „nu 
ne duce în ispită, ci ne izbăvește de cel rău”. Apostolul Pavel ne amintește că noi nu 
avem de luptat cu oameni, ci cu entități spirituale, cu demoni, despre care spune că 
sunt în locurile cerești. În acest context creștinii sunt îndemnați să folosească tot 
echipamentul pus la dispoziție de Dumnezeu. Doar așa pot face față acestui asalt 
nemilos (Efeseni 6:10-18). 
Atunci când te simți ispitit, sau când alții îți fac rău, amintește-ți aceste adevăruri 
despre lupta spirituală. Amintește-ți cine stă în spatele răului. Nu uita să te rogi în 
astfel de situații. 

APLICĂ:

Ce afli despre importanța mărturisirii lui Hristos (v. 11)? Ce rol are aceasta în 
războiul spiritual în care suntem? Ce implicații descoperi pentru tine?

Explorează Efeseni 6:10-18 și scrie cum anume te poți echipa cu cele descrise aici? 
Este ceva ce crezi că-ți lipsește?
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MIERCURI          Apocalipsa  13 : 1 - 10
ÎNCHINAREA SATANICĂ

OBSERVĂ:

Citește Daniel 7 și notează asemănările pe care le observi cu privire la fiara văzută 
de Ioan și cele 4 fiare văzute de Daniel. 

MEDITEAZĂ: 

În continuarea interludiului anterior cu femeia și balaurul, Ioan prezintă viziunea 
a două fiare care se ridică: prima din mare, iar a doua din pământ (v. 11). Fiara 
prezentată de Ioan este o combinație a trăsăturilor primelor 3 fiare din Daniel 7 și 
forța fiarei a 4-a. Cele 10 coarne și 7 capete (asemănătoare cu ale balaurului din 
12:3) sugerează autoritatea politică. Iar numele de hulă (blasfemie) indică ce fel de 
caracter are această fiară. Această fiară, care cel mai probabil va fi un lider mondial 
în fruntea unui imperiu, va acționa cu putere și autoritate satanică (v. 2). Astfel, 
stăpânirea pe care o va avea va fi mare. Miracolul satanic cu privire la unul din 
capete care era rănit de moarte și totuși a trăit atrăgând astfel uimirea și închinarea 
întregului pământ, este menit să fie o imitație a morții și învierii lui Hristos. O 
imitație diabolică a Mielului ce părea junghiat (5:6; 13:8). Închinarea suscitată 
astfel, va fi oferită întâi balaurului (Satanei), care a dat puterea fiarei și apoi fiarei 
însăși. Fiara va primi laude într-o manieră specifică lui Dumnezeu însuși (compară 
v. 4 cu Exod 15:11; Isaia 40:25; 46:5). Acest comportament al fiarei sugerează că 
avem a face cu personajul numit Antihrist sau Omul fărădelegii (1 Ioan 2:18; Daniel 
7:8,20,25; 2 Tesaloniceni 2:1-12). 
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Antihristul va blasfemia pe Dumnezeu, Numele Lui, cortul și pe cei ce locuiesc 
în cer. Va primi putere să facă război cu sfinții și să-i biruiască. Va primi autoritate 
peste orice seminție, norod, limbă și neam. Și toți locuitorii pământului i se vor 
închina, acest lucru sugerând o religie universală cu închinare satanică. Acesta va 
fi momentul de glorie al Antihristului. Dar acest lucru îi va fi limitat la cei trei ani 
și jumătate sau 42 de luni, după care va fi zdrobit la venirea lui Hristos (2 Tes. 2:8; 
Apocalipsa 19:20; 20:10). 
Cât privește închinarea locuitorilor pământului în fața fiarei, va exista, totuși 
o excepție notabilă. Credincioșii, cei scriși în cartea vieții Mielului, înainte de 
întemeierea lumii, vor fi singurii care nu se vor închina fiarei. 
Această decizie, cel mai probabil îi va costa viața (v. 10). Ei vor fi aceia despre care 
s-a spus că vor birui balaurul prin sângele Mielului și prin cuvântul mărturisirii lor și 
care nu și-au iubit viața, chiar până la moarte (12:11).

APLICĂ:

Cum se vede în viața ta că ești un închinător al lui Dumnezeu?
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JOI                Apocalipsa  13 : 11 - 18
SEMNUL FIAREI 

OBSERVĂ:

Care este scopul fiarei descrise în acest text?

Ce tehnici va folosi ea pentru atingerea acestui scop? 

MEDITEAZĂ: 

Episodul cu balaurul și fiarele se încheie cu ridicarea din pământ a celei de-a doua 
fiare. Asocierea ei cu prima fiară și cu balaurul este clar indicată în v. 11 și 12. Ioan 
evidențiază mult caracterul înșelător al acestei din urmă fiare. Atât în ce privește 
înfățișarea care combină elemente ale unui miel cu cele ale unui balaur, cât, mai 
ales, semnele miraculoase pe care le făcea și care amăgeau pe locuitorii pământului. 
Amăgirea nu consta, neapărat, în lipsa de autenticitate a semnelor, ci mai degrabă 
în efectul pe care îl aveau asupra oamenilor și anume, închinarea înaintea fiarei 
dintâi. Acest lucru ar trebui să ne facă mai prudenți și mai puțin creduli când vine 
vorba de miraculos. Chiar dacă Dumnezeu folosește miraculosul; miraculos nu 
înseamnă totdeauna divin (Deut. 13:1-3; Matei 24:24; Mar. 13:22; 2 Tes. 2:9). 
Închinarea în fața icoanei (înfățișării) fiarei dintâi va fi obligatorie. Cei ce vor refuza 
închinarea vor fi omorâți. O altă măsură de control și constrângere va fi semnul 
fiarei, care va fi pus pe frunte și pe mâna dreaptă, fără de care nimeni nu va putea 
face nicio activitate comercială. 
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Din v. 18 aflăm că această fiară va fi un om, care va lucra cu toată puterea fiarei 
dintâi, care la rândul ei lucra cu puterea balaurului (Satan) (v. 2, 12). Acest lider, 
va impresiona și va constrânge omenirea să se închine lui Antihrist. Semnificația 
semnului fiarei trebuie interpretată, neapărat, în acest context al închinării. Acest 
semn va indica închinarea și apartenența spirituală și loialitatea. Faptul că va fi pus 
pe frunte și pe mână va fi probabil o altă imitație diabolică a poruncii lui Dumnezeu 
din Exod 13:9,16; Deuteronom 6:8; 11:18, dar și din Apocalipsa 7:1-8; 14:1. 
Există foarte multe speculații, cu privire la acest semn, iar unele chiar cu caracter 
conspiraționist. Uneori, apariția unor noi tehnologii alimentează noi valuri de 
speculații. Creștinul nu trebuie să se teamă de tehnologii sau medicamente (chiar 
dacă și acestea trebuiesc folosite cu discernământ și înțelepciune). Esența și 
scopul semnului fiarei va fi închinarea, nu implantul vreunui chip, sau manipularea 
medicală. Nu trebuie să ne lăsăm înșelați de asemănările în ce privește forma 
implementării anumitor tehnologii, cu cele descrise în acest pasaj. Cei ce vor primi 
acest semn nu o vor face în mod accidental, ci conștienți de actul de închinare pe 
care îl acceptă. Astfel, focalizarea noastră trebuie să rămână pe obiectul închinării 
noastre, pe loialitatea inimii noastre față de Hristos și nu pe similitudinile formei, 
care se pot regăsi ocazional în diverse circumstanțe sociale prin care trecem. 
Cât privește numărul numelui fiarei, Ioan ne spune că este 666. Atât literele 
alfabetului ebraic cât și ale celui grecesc antic aveau și o semnificație numerică. 
Ceea ce spune Ioan este că suma numerelor conținute în acel nume este 666. 
Preocuparea cu identificarea acestui nume a generat, de-a lungul istoriei, un lung 
șir de presupuși antihriști, care, în final, s-au dovedit totuși a nu fi fiara apocaliptică. 
Graba și siguranța cu care încearcă unii să identifice astfel de personaje, cu 
siguranță le poate atrage audiență. Cine n-ar vrea să știe cu exactitate numele 
lui Antihrist? Problema identificărilor false este, însă, aceea că ele decredibilizează 
creștinismul. Acești oameni sunt asemenea acelui băiat care tot striga: „Lupul, 
lupul!”, în renumita poveste. Nerăbdarea și speculația în acest domeniu este 
păguboasă pentru creștinul condus de curiozitate. Irineu sfătuia creștinii să nu se 
grăbească, ci să aștepte împlinirea viziunii când identitatea acestui personaj va fi 
clară în urma circumstanțelor și acțiunilor sale.
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APLICĂ:

Ce te motivează mai mult, curiozitatea sau dorința de închinare înaintea lui Hristos? 
Meditează și răspunde cu onestitate.

Ce fel de de mesaje sau predici asculți? Ce hrănesc ele în tine: închinarea sau 
curiozitatea? Alege să te închini Mielului chiar acum. Scrie o rugăciune.

VINERI                 Apocalipsa  14 : 1 - 5
CÂNTAREA CELOR 144,000

OBSERVĂ:

Ce afli despre cei 144,000 descriși în acest pasaj? 

MEDITEAZĂ: 

Textul de azi este o anticipare a victoriei finale a Mielului (Apocalipsa 19-20). 
Este o altă scenă de tip interludiu dinaintea judecăților finale ale celor 7 potire. 
Întreaga imagine evocă sărbătoarea plină de bucurie a unor biruitori. Grupul celor 
144,000 a fost prezentat inițial în 7:4-8 și este compus din israeliți. Probabil, un 
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grup specific care a fost mântuit în perioada necazului celui mare.11 Ei sunt descriși 
ca fiind cel dintâi rod pentru Dumnezeu și pentru Miel, un simbol al recunoștinței. 
Numele Mielului și al Tatălui, scris pe frunțile lor contrastează cu numărul numelui 
fiarei din 13:15-17, scris pe frunțile închinătorilor ei. Ei aparțin lui Hristos și îi sunt 
deplin dedicați, inclusiv prin fecioria lor. Ei urmează Mielul oriunde merge, chiar și 
la suferință. În contrast cu înșelătoriile fiarei, în gura lor nu s-a găsit minciună. Ei nu 
au căzut pradă minciunilor satanice. 
Cei 144,000 cântau o cântare nouă înaintea scaunului de domnie al Mielului. 
Versetul 3 spune că nimeni nu putea să învețe cântarea lor. Termenul grecesc 
pentru a învăța (mantano) din acest verset înseamnă și a înțelege. Astfel, sensul 
textului ar fi că nimeni nu putea să înțeleagă semnificația cântării (nu că nu ar 
fi putut învăța să cânte cântarea). Bucuria experienței lor cu Hristos depășește 
înțelegerea celorlalți. Cu cât mai mare este dedicarea noastră față de Domnul, cu 
atât mai mare e și bucuria umblării noastre cu El. Ce mare har, să știm că într-o 
zi și noi vom fi în fața tronului Mielului cântând o cântare plină de bucurie a celor 
răscumpărați! Atunci nu va fi decât uimire și lacrimi de recunoștință.

APLICĂ:

Cum este dedicarea ta față de Hristos? Sunt trupul, gândurile, emoțiile tale 
dedicate Lui? Îl urmezi tu oriunde merge El? Scrie o rugăciune adresată Mielului.

Mulțumește astăzi Domnului pentru ziua în care vei sta fără vină în fața tronului 
Său.

11. Unii comentatori consideră că numărul celor 144,000 se referă la Biserică.



STUDIU  APOCALIPSA        S7

92

ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII ÎN GRUP: 
Cum ai văzut până acum, în viața ta, purtarea de grijă a lui Dumnezeu? Ai trecut prin 
situații în care intervenția lui Dumnezeu a schimbat cursul lucrurilor? Povestește. 
De obicei, cât de conștient ești de războiul spiritual? Ce faci pentru a birui ispitele? 
Cum putem cultiva o viață de închinare profundă înaintea lui Dumnezeu? Cum te 
închini tu? 
Ce aștepți cel mai mult cu privire la cer? Ce te entuziasmează acolo?

SÂMBĂTĂ 
Notează ceva semnificativ învățat săptămână aceasta, aplicații specifice și ce ai 
vrea să împărtășești/intrebi la grup.
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SÃPTÃMÂNA 8
EVANGHELIA STRĂLUCIND CHIAR ÎN TOIUL PEDEPSEI
APOCALIPSA 14-16:21

LUNI                  Apocalipsa  14 : 6 - 13
VIZIUNEA EVANGHELIEI 

OBSERVĂ:

Ce vede Ioan? Câți îngeri? Care sunt mesajele acestora?

Ce aude Ioan? Care este îndemnul și concluzia acestei scene (vedenii)?

MEDITEAZĂ: 

Îngerii pe care i-am putea numi în această scenă și vestitori, se comportă ca niște 
aducători de vești publice (în zilele noastre site-uri oficiale sau crainici de știri, sau 
purtători de cuvânt ai unor instituții). Mesajele aduse de ei sunt universale, pentru 
toată lumea: 
(1) Cel care merită Închinarea noastră este DOAR Dumnezeu, Creatorul și 
Mântuitorul nostru; 
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(2) Orice sistem care i se opune este sortit pieirii și este, de fapt, deja învins la 
cruce (Coloseni 2:15 - A dezbrăcat domniile și stăpânirile și le-a făcut de ocară 
înaintea lumii, după ce a ieșit biruitor asupra lor prin cruce); 
(3) Închinarea la orice altceva/altcineva ne corupe grav ființa noastră și acest fapt 
duce la același destin cu orice este corupt de rău: judecata veșnică.
Concluzia acestei vedenii este dictată din cer (acolo este adevărata autoritate și 
putere) și îi cheamă pe ucenici să își asume cu răbdare suferința de acum (chiar 
dacă unii își vor pierde viața în persecuții), deoarece sunt „în Domnul”, feriți de 
judecata care stă să vină și chemați la odihna și răsplata Mântuitorului.

APLICĂ:

Care este motivația ta să fii și să rămâi credincios?

Cum ai defini speranța ta?

Ce putere sau aspect al lumii corupte de rău tinde să te impresioneze și să te 
ispitească să i te închini? (de exemplu: materialismul, plăcerile vinovate, lăudăroșia 
vieții)

Compară mesajul acestei scene cu textul din Filipeni 2:1-16. Ce concluzii practice 
extragi de aici?
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MARȚI              Apocalipsa  14 : 14 - 20
VESTE BUNĂ SAU REA?

OBSERVĂ:

Câte scene identifici?

Câte personaje apar în aceste scene?

De unde vin aceste personaje?

MEDITEAZĂ: 

Iată în fața noastră două scene diferite, dar care pot fi interpretate și în chei diferite. 
În primul rând, să notăm că scenele izvorăsc din cer (templu) - acolo unde este 
adevăratul centru de control al creației. 
Ambele imagini amintesc de culesul roadelor respectiv, secerișul grâului și culesul 
viei. Scenele sunt strâns legate de finalul istoriei când destinul fiecărui om va fi 
stabilit definitiv (pilda neghinei, pilda culegătorilor viei, etc). Dar oare Duhul Sfânt 
are în vedere doar judecata? Aici apar două posibile interpretări, mai ales privind 
strugurii zdrobiți în teasc. (1) Prima interpretare (și probabil cea mai răspândită) este 
că Ioan se referă la judecata finală asupra locuitorilor pământului. Se face referire la 
Isaia 63:2-3; Ieremia 25:30; Plângerile lui Ieremia 1:15; Matei 36:43. Dar în textul 
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din Matei (pilda neghinei) vremea sfârșitului nu este asociată doar cu judecata, 
ci și cu răsplata credincioșilor și biruința deplina a binelui.  Și astfel ajungem la a 
doua posibilă interpretare. (2) Unii teologi văd în aceste scene reprezentări ale 
Evangheliei. Atât prin asocierea secerișului cu „strângerea credincioșilor" („Rugaţi 
dar pe Domnul secerișului să scoată lucrători la secerișul Lui." Mat. 9:38), cât și 
prin identificarea lacului de sânge din a doua imagine12 cu jertfa atotsuficientă a 
Domnului Iisus (Ioan 15, Domnul este adevărata Viță,  Evrei 13:12-13).  Chiar dacă 
la prima vedere aceste două interpretări par concurente, Evanghelia nu poate fi 
veste bună fără realitatea judecății, iar judecata este disperare în stare pură fără 
grațierea adusă de lucrarea de mântuire a lui Dumnezeu.

APLICĂ:

Cum te raportezi tu la Evanghelie? O privești doar ca pe o afirmație doctrinară?

Este această veste o sursă de bucurie și transformare?  Te-a eliberat Evanghelia de 
teroarea judecății?

12. Dăm cu titlu de exemplu interpretarea unui comentator care nu este zgârcit cu simbolurile atașate 
numerelor: Lacul de sânge are lungimea tradițională a Palestinei de la Tir până la granița cu Egiptul (aproximativ 
180 de mile sau 290 km). Sânge suficient pentru toată Palestina? 1600 este de patru ori patru, ori zece ori 
zece. Patru este numărul umanității, numărul creației: patru colțuri ale pământului, patru vânturi, patru făpturi 
vii înaintea tronului. Zece este numărul completitudinii: zece porunci, zece degete, zece degete de la picioare 
etc. De patru ori patru — multă umanitate. De zece ori zece — complet multă umanitate. Acoperit cu sânge. 
Șaisprezece sute este, de asemenea, mai simplu, patruzeci de ori patruzeci. Patruzeci este numărul tradițional 
al neascultării păcătoase. Sânge suficient pentru a acoperi păcatele tuturor celor care se pocăiesc. (Johnson, 
Darrell W.. Discipleship On The Edge)
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MIERCURI          Apocalipsa  15 : 1 - 4
O NOUĂ CÂNTARE 

OBSERVĂ:

Ce vede Ioan? (din nou sunt două scene v.1 și v.2-4)

Cum numește Ioan prima scenă?

Unde sunt cei pe care îi vede, pe ce stau ei?

În cântarea biruitorilor care sunt motivele închinării în fața lui Dumnezeu?

MEDITEAZĂ: 

În prima scenă, pe care Ioan o numește „un semn", apar șapte îngeri. Ceea ce aduc 
ei sunt șapte urgii care semnifică manifestarea completă (Ioan spune că și finală) a 
mâniei lui Dumnezeu. 
Urmează scena a doua în care, în loc de teroarea la care ne-am aștepta, Ioan 
vede pe cei biruitori cântând și stând pe o mare de sticlă (marea este de sticlă 
amestecată cu foc). Marea pe care se poate sta este considerată de cei mai mulți 
interpreți a fi haosul pe care Dumnezeu îl aduce sub controlul Său. Marea nu 
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mai este agitată și din această mare nu mai ies ființe care să se opună Domnului. 
Cântarea este o glorificare a Singurului care merită închinarea noastră.  De ce este 
manifestarea mâniei lui Dumnezeu prilej de închinare? Nu pentru mânia Sa, ci 
pentru restaurarea binelui și eliminarea răului din creația Sa.

APLICĂ:

Folosește cântarea biruitorilor în închinarea ta personală! Rostește-o cu voce tare, 
ca pe propria rugăciune.

JOI                   Apocalipsa  15 : 5 - 16 : 12
ÎMPIETRIREA FATALĂ 

OBSERVĂ:

Ce vede Ioan în versetul 5? Compara cu versetele 4:1, 11:19, 19:11. Ce se deschide 
în această imagine?

Ce se întâmplă în templu în versetul 8?
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Ioan vede șapte îngeri cu șapte urgii. Ce alte secvențe de câte șapte ați mai 
întâlnit până acum?

Găsiți asemănări cu evenimente din Vechiul Testament?

MEDITEAZĂ: 

Ioan ne face atenți că ceva important se întâmplă în cer. De fapt în toată cartea 
el ne atrage atenția că ceea ce este cu adevărat esențial vine de la Dumnezeu, că 
El nu a pierdut controlul. În mai multe rânduri, el vede ceva deschizându-se în 
cer până când în 19:11 tot cerul este deschis, când nu va mai separa nimic cerul de 
pământ, când creația nu va mai fi coruptă de rău. Iată cele patru texte: 

4:1 - După aceste lucruri, m-am uitat şi iată că o uşă era deschisă în cer.
11:19 - Şi Templul lui Dumnezeu, care este în cer, a fost deschis. 
15:5 - După aceea, am văzut deschizându-se în cer Templul cortului mărturiei.
19:11 - Apoi am văzut cerul deschis.

Unii comentatori văd o creștere în revelația pe care o primim și în intensitatea 
fenomenelor descrise, dar și a manifestării mâniei lui Dumnezeu. Templul cortului 
mărturiei este partea cea mai sfântă a templului (Sfânta Sfintelor), locul unde se 
făcea ispășirea. 
Aidoma altor momente în care templul s-a umplut de slava lui Dumnezeu, și acum 
prezența Sa se manifestă cu o intensitate specială. Fără prea multă introducere 
urmează cele șapte urgii care amintesc de o parte a urgiilor din Egipt și care lovesc 
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în umanitatea răzvrătită.
Urgiile lovesc: (1) pământul, (2) marea, (3) râurile, (4) soarele, (5) scaunul de 
domnie al fiarei și (6) Eufratul, granița de est, râu ce asigura protecția în fața 
invaziilor de care se temeau contemporanii lui Ioan (simbolul siguranței).
Ceea ce ne miră este că și în acest context oamenii refuză să se pocăiască. 
Împietrirea oamenilor ajunge să fie fatală. Observăm că ei nu sunt atei, nihiliști, 
agnostici sau liber cugetători deoarece Îl hulesc pe Dumnezeul cerurilor. Știu de 
unde vine pedeapsa și ridică pumnul spre cer.

APLICĂ:

Închină-te pentru harul pocăinței! Nu lăsa ca inima ta să se împietrească atunci 
când Duhul Sfânt te ajută să vezi păcatul din viața ta! Dumnezeu nu vrea să te 
pedepsească, ci să te ierte și să te înnoiască. (Dar, când suntem judecați, suntem 
pedepsiți de Domnul, ca să nu fim osândiți odată cu lumea. 1 Cor. 11:32)

VINERI                 Apocalipsa  16 : 13 - 21
S-A ISPRĂVIT! 

OBSERVĂ:

Ca de fiecare dată trebuie să ne întrebăm: ce vede Ioan? Închide ochii și imaginează-ți!
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Cine intervine în prima scenă parcă fără legătură cu textul? (v. 13-16)

Ce se aude când este vărsat al șaptelea potir? Ai mai întâlnit această expresie? 
Unde?

MEDITEAZĂ: 

În prima scenă omenirea răzvrătită este adunată prin mijloace de amăgire demonică 
să se lupte cu Dumnezeu(!). Imaginea este plină de ironie, pentru că Hristos nu se 
sinchisește de această mobilizare, ci de aceia care ar trebuie să rămână credincioși 
în mijlocul amăgirilor. Tabloul parcă face aluzie la picturile lui Hieronymus Bosch în 
care oamenii judecați sunt pictați dezbrăcați.
Potirul șapte distruge centrele de putere: cetăți, Babilonul, cetatea cea mare. Totul 
este zdruncinat pe pământ, iar din cer cade o grindină care seamănă mai mult cu un 
bombardament. Din nou, oamenii Îl hulesc pe Dumnezeu.
Să ne oprim la glasul care vine din templu, din scaunul de domnie. S-a isprăvit! Este 
al doilea strigăt consemnat de Scriptură cu acest conținut. Primul a fost rostit pe 
cruce când ispășirea noastră a fost realizată deplin (... și atunci s-a rupt ceva de sus 
în jos, și atunci a fost un cutremur de pământ. Isus a strigat iarăși cu glas tare și Și-a 
dat duhul. Și-ndată perdeaua dinăuntrul Templului s-a rupt în două, de sus până jos, 
pământul s-a cutremurat, stâncile s-au despicat, mormintele s-au deschis, și multe 
trupuri ale sfinților care muriseră au înviat. Matei 27:50-52)



STUDIU  APOCALIPSA        S8

102

Ce rămâne când oamenii refuză lucrarea de salvare perfectă a Domnului Iisus 
Hristos? O judecată perfectă! Și acest al doilea „s-a isprăvit!” tocmai despre 
această judecată ne vorbește.
APLICĂ:

Domnul Iisus Hristos merită toată închinarea și mulțumirea noastră pentru că ne-a 
pregătit o mântuire așa de mare! Adu-I astăzi mulțumirea ta personală! Și dacă nu 
te bucuri încă de iertarea Lui, nu aștepta! Primește acum prin pocăință și credință 
mâna pe care El o întinde către tine.

ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII ÎN GRUP:

Care sunt imaginile care te ajută să vezi mai bine măreția Evangheliei, a mântuirii 
Domnului nostru?
Cum reușești să rămâi focalizat pe mesaj și nu pe imaginile prin care este transmis 
mesajul când citești Apocalipsa? 
Împărtășește în grup o realitate spirituală pe care ai înțeles-o mai bine din aceste 
texte!
Ce putere sau aspect al lumii corupte de rău tinde să te impresioneze și să te 
ispitească să i te închini? (de exemplu: materialismul, plăcerile vinovate, lăudăroșia 
vieții…
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SÂMBĂTĂ 
Notează ceva semnificativ învățat săptămână aceasta, aplicații specifice și ce ai 
vrea să împărtășești/intrebi la grup.
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SÃPTÃMÂNA 9
CĂDEREA BABILONULUI
APOCALIPSA 17:1-19:5 

LUNI                  Apocalipsa  17 : 1 - 6
VIZIUNEA BABILONULUI  

OBSERVĂ:

Cine îl însoțește pe Ioan în noua lui viziune? (v.1) 

Care este tema viziunii?

Citește tot pasajul săptămânii pentru a avea de la început o imagine de 
ansamblu.

MEDITEAZĂ: 

Parcă Ioan se oprește din iureșul imaginilor privind judecata finală, deoarece vede 
ceva care detaliază un subiect foarte actual și dureros. Ce se va întâmpla cu puterea 
imperială atât de agresivă și de o forță colosală? Cum se leagă revelația Scripturii, 
inclusiv Vechiul Testament, cu înțelegerea vremurilor și a destinului sistemelor 
omenești de putere? Ce ține aceste sisteme în picioare și cine va reuși să facă 
dreptate când sistemele însele sunt opresive și Îl sfidează pe Dumnezeu? Ce 
sisteme de interese se țes în jurul puterii politice? Ce speranță are biserica în fața 
unor construcții sociale monstruoase și rău voitoare?
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Iar Ioan nu face un studiu istoric sau o analiză a filozofiei istoriei, ci ne prezintă un film 
format din câteva imagini succesive, în care vedem destinul final al „Babilonului” 
prezentat simbolic ca o prostituată care șade pe un monstru. Să observăm că Ioan 
ne invită să căutăm a dezlega misterul acestor imagini.
În această săptămână, alături de Ioan și de ghidul său, vom explora „metafora și 
imaginea Babilonului” pentru a găsi răspunsuri la întrebările de mai sus. 

APLICĂ:

Nu se întâmplă să fii speriat de forțele care se ridică împotriva credinței sau a 
normalității? Dumnezeu nu a pierdut controlul chiar dacă răul pare să aibe toată 
puterea și să o afișeze obraznic. Să nu uităm îndemnul Domnului Iisus: „...îndrăzniți! 
Eu am biruit lumea!” 

MARȚI                  Apocalipsa  17 : 7 - 18
EXPLICAREA VIZIUNII BABILONULUI  

OBSERVĂ:

Îngerul îi explică lui Ioan sensul diverselor lucruri pe care le vede. Fă o listă mai jos 
după exemplul dat: 
Exemplu: Cele şapte capete sunt şapte munţi pe care şade femeia

• 
• 
• 
• 
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MEDITEAZĂ: 

Este clar că prostituata, numită și Babilon, este Roma. Cititorii contemporani 
lui Ioan nu ar fi avut nicio ezitare. La momentul scrierii, Roma domina autoritar 
lumea cunoscută13 atât prin forța militară, cât și prin alianțe, înțelegeri și interese 
economice, prin crearea unei culturi monolitice și a unei religii de stat, etc. Îngerul 
îi explică lui Ioan că, în ciuda aparentei poziții de neclintit, conflictul care va duce la 
căderea Romei este conținut în însăși urzeala acestor relații de putere și interese. 
Că în acel moment toată atracția exercitată de farmecele și vinul destrăbălării nu 
vor mai fi de niciun folos. Atenție, unii s-au oprit strict la orașul Roma și au uitat 
că Ioan vede dincolo de realitățile zilelor lui, toate sistemele create de om care, 
asemenea Turnului Babel, se ridică semețe și sfidătoare împotriva lui Dumnezeu.
Trebuie să ne aducem aminte de legea din Vechiul Testament care cerea ca împăratul 
să nu aibă mulți cai (putere militară excesivă), multe soții (sistem de alianțe) și 
mult aur (bogăție), deoarece acestea ar fi înlocuit încrederea în Dumnezeu și 
dependența de El. Iar Psalmul 20, un psalm regal, face o așa frumoasă referire la 
încrederea în Domnul, chiar și pentru un cap încoronat. Citește acest psalm.
Ioan repetă mesajul că aceste puteri și autorități se vor ridica împotriva Mielului, 
dar nu au nicio șansă de victorie deoarece El este „Domnul domnilor şi Împăratul 
împăraţilor”. 

APLICĂ:

Care sunt falsele motive de încredere și speranță din viața ta? Gândește-te la cel 
puțin două, apoi pune-le în rugăciune înaintea lui Dumnezeu și cere-I să te ajute să 
vezi purtarea Lui de grijă și să îți pui încrederea în El pentru viața ta. 

13. Oamenii din imperiul roman se temeau cu precădere de un posibil atac masiv din est, din partea imperiului 
part (al treilea imperiu persan).
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MIERCURI           Apocalipsa  18 : 1 - 8
DOMNUL ESTE TARE!  

OBSERVĂ:

Scena pe care o vede acum Ioan este o scenă tipică scrierilor prorocilor din Vechiul 
Testament, în care se anunță judecata lui Dumnezeu. Unde ai mai întâlnit acest 
gen de rostire? Privește spre exemplu în Isaia și Ezechiel.

MEDITEAZĂ: 

Capitolul 18 este foarte asemănător în stil cu anunțuri similare din cărțile profetice. 
În ciuda faptului că în prezent puterea care domină lumea sau regiunea pare de 
neclintit, prorocul anunță judecata, care nu poate fi evitată și distrugerea răului 
(personificat de o cetate, împărăție, persoană, etc.).  Exemple: Isaia 13, 14 (Babilon), 
Ieremia 25, 50-51 (Babilon), Ezechiel 26-28 (Tir). 
În scenă intră un vestitor cu o putere deosebită. El anunță căderea Babilonului 
(Romei) și este urmat de un glas din cer care se adresează poporului lui Dumnezeu. 
Această ultimă chemare ne aduce aminte de Sodoma, atât prin chemarea lui Lot, 
cât și prin expresia din versetul 5: „Pentru că păcatele ei s-au îngrămădit şi au ajuns 
până în cer; şi Dumnezeu Şi-a adus aminte de nelegiuirile ei.” Glasul continuă și 
se adresează celor care execută sentința. Este ziua răzbunării! Ioan ne spune că 
judecata nu poate fi evitată deoarece „Domnul Dumnezeu, care a judecat-o, este 
tare!” 
Să ne aducem aminte de comunism, aici la noi în Europa de Est. Cine credea că 
va cădea așa brusc? Să ne gândim la regimul opresiv din România comunistă. Cine 
credea că va cădea Ceaușescu? Sistemele de putere omenească ne pot copleși cu 
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puterea pe care o afișează, dar când Domnul judecă totul se dărâmă ca un castel de 
nisip lovit de valuri. Pentru că Domnul, doar Domnul este tare! 

APLICĂ:

Te sperie sau te încurajează tăria Domnului? 

Care sunt lucrurile care te ademenesc, păcatele din care ar trebui să ieși?

Ce înseamnă pentru tine a fi în lume, dar nu din lume?

JOI                 Apocalipsa  18 : 9 - 24
DOUĂ CÂNTĂRI  

OBSERVĂ:

În textul nostru se găsesc două cântări. Cine le cântă și ce fel de cântări sunt? Îți 
amintește de alte texte din Vechiul Testament?
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MEDITEAZĂ: 

Ioan continuă „tradiția” prorocilor din Vechiul Testament și prezintă două cântece 
care se referă la Babilon sau prostituata cea mare. În primul rând avem o cântare 
de jale. În această cântare se aud tânguirile liderilor politici (împăraților) și liderilor 
economici (neguțătorii pământului). Căderea cetății celei mari este o surpriză, o 
tragedie și un prilej de groază pentru aceștia. 
A doua cântare este o cântare de biruință, o celebrare a răzbunării și judecății. Se 
rostește un blestem asupra Babilonului și se redă precis că sfinții vor fi răzbunați și 
vor celebra „pentru că Dumnezeu v-a făcut dreptate şi a judecat-o.” 
Iată motivele judecății: 

• „pentru că negustorii tăi erau mai marii pământului” (control total economic 
și opresiune); 

• „pentru că toate neamurile au fost amăgite de vrăjitoria ta” (amăgirea 
națiunilor și a oamenilor în general, manipulare, control demonic, ideologie 
întunecată, etc.); 

• „pentru că acolo a fost găsit sângele prorocilor, şi al sfinţilor, şi al tuturor 
celor ce au fost înjunghiaţi pe pământ” (opresiune violentă față de sfinți și 
oameni în general). 

Dumnezeu, Creatorul, nu va trece cu vederea distrugerea creației și sângele vărsat 
al oamenilor. Textul ne arată că judecata Lui se va manifesta împotriva oricărui 
agent al răului, oricât de puternic va fi el. 

APLICĂ:

Cum vezi aceste realități manifestate astăzi? 
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Stârnesc aceste cântări o atitudine de închinare? De ce?

VINERI                 Apocalipsa  19 : 1 - 5
CERUL ÎNTREG SE ÎNCHINĂ 

OBSERVĂ:

Ce fel de cântare se cântă în cer? (v. 4)

Cine o cântă?

Care este cauza cântării?

MEDITEAZĂ: 

Întrebam ieri dacă judecata Babilonului ne stârnește la închinare. Este o întrebare 
cam ciudată. Nu ar fi aceasta o închinare forțată, din frică, sub teroare? 
Ei bine, cântarea care se cântă în cer ne învață mai multe lucruri despre Dumnezeu 
și judecata Sa. 
În primul rând, gloata mare care proclamă Îl laudă pe Dumnezeu pentru că este 
mântuitor. Să nu uităm acest adevăr. Judecata lui Dumnezeu nu este un capriciu.
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Este actul final dacă cineva nu primește salvarea Sa. Un al doilea motiv al închinării 
este pentru că „judecăţile Lui sunt adevărate şi drepte”. Acesta este un motiv și o 
temă care apare frecvent în Vechiul Testament și cu precădere în Psalmi. Realitatea 
pe care o afirmă este că legile lui Dumnezeu țin universul nostru moral în echilibru 
și sunt fundamentale pentru a defini ce este drept și real (adevărat). 
Al treilea motiv ne răspunde la o întrebare. Cum de Biblia slăvește răzbunarea? 
Învățătura Scripturii spune să nu ne răzbunăm singuri, ci să lăsăm judecata lui 
Dumnezeu - Cel Atotștiutor - să facă dreptate. Dar trebuie să observăm că 
judecata Sa nu înseamnă o răzbunare omenească. Nu este doar o răsplată a răului, 
ci este și o eliminare a cauzei. Așa cum spune textul, o eliminare a „celei” care 
„strica pământul”. 
A două cântare din text afirmă că judecata și eliminarea răului este finală, completă. 
Corul se încheie în jurul tronului unde cei douăzeci și patru de bătrâni și cele patru 
făpturi vii se închină, iar scena finală este chemare din scaunul de domnie către 
întreaga creație conștientă pentru a se închina. 

APLICĂ:

Care sunt motivele închinării tale? 

Cum ai putea explica unui prieten necesitatea judecății lui Dumnezeu? 
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ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII ÎN GRUP: 

Ce înseamnă pentru tine a fi în lume, dar nu din lume? Discutați la grup exemple 
concrete sau probleme cu care vă confruntați. 
Explicați și discutați în grup cum înțelegeți judecata lui Dumnezeu?

SÂMBĂTĂ 
Notează ceva semnificativ învățat săptămână aceasta, aplicații specifice și ce ai 
vrea să împărtășești/intrebi la grup.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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SÃPTÃMÂNA 10
VICTORIA FINALĂ
APOCALIPSA 19:6-22:21 

LUNI                 Apocalipsa  19 : 6 - 10
CÂNTAREA CONTINUĂ - SE ANUNȚĂ NUNTA MIELULUI 

OBSERVĂ:

Cântarea începută la începutul capitolului 19 continuă, dar se schimbă tema. Ce 
spune acum corul imens? 

Cu ce se aseamănă ce aude Ioan? (v.6)

Ce face călăuza lui Ioan când acesta vrea să se închine înaintea sa?

MEDITEAZĂ: 

Ioan aude continuarea cântării despre judecata lui Dumnezeu, dar tema se schimbă. 
Acum corul imens anunță că Împărăția s-a extins plenar asupra întregii creații. 
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Nu mai există loc pentru rău. Tocmai de aceea, bucuria care urmează nu poate fi 
descrisă mai bine decât numind ceea ce urmează „Nunta Mielului”. Nunta era cea 
mai frumoasă sărbătoare la care putea participa un om obișnuit în viața lui. „Viitorul 
este Nuntă”, spunea poetul Ioan Alexandru. Bucuria este descrisă la superlativ, 
fără umbră, fără rezerve, fără teamă, fără final. 
În tradiția biblică a fericirilor, Ioan ne spune că Domnul este Cel care îi numește 
fericiți pe cei care îi cheamă. Și ce important este să fii numit fericit de Dumnezeu! 
(vezi Psalmii, de exemplu 1 și 2, Predica de pe munte, etc.) 
Să mai observăm că faptele făcute în neprihănire nu se diluează, nu se pierd. Ele 
devin podoabă. Dumnezeu nu anulează persoanele pe care le mântuiește, nu le 
asimilează într-un ocean de non-persoane. Nu, faptele lor au semnificație și 
această semnificație este eternă. 
Ioan, ca alți proroci, este tentat să se închine călăuzei, dar primește, pe lângă o 
oprire fermă, o mărturie care ne îmbărbătează și pe noi. Nu suntem singuri în 
Hristos. Cerul este cu noi. Merită să păstrăm și să trăim mărturia lui Hristos. Iar 
esența întregului spirit profetic se găsește în mărturia Domnului Iisus Hristos, în 
persoana și în descoperirea Sa în istorie. 
„Cercetați Scripturile, pentru că socotiți că în ele aveți viața veșnică, dar tocmai ele 
mărturisesc despre Mine.” Ioan 5:39 
„Atunci Isus le-a zis: «O, nepricepuților și zăbavnici cu inima, când este vorba să 
credeți tot ce au spus prorocii! Nu trebuia să sufere Hristosul aceste lucruri și să 
intre în slava Sa?» Și a început de la Moise și de la toți prorocii și le-a tâlcuit, în 
toate Scripturile, ce era cu privire la El.” Luca 24:25-27 
 „Prorocii, care au proorocit despre harul care vă era păstrat vouă, au făcut din 
mântuirea aceasta ținta cercetărilor și căutării lor stăruitoare. Ei cercetau să vadă 
ce vreme și ce împrejurări avea în vedere Duhul lui Hristos, care era în ei, când 
vestea mai dinainte patimile lui Hristos și slava de care aveau să fie urmate. Lor le-a 
fost descoperit că nu pentru ei înșiși, ci pentru voi spuneau ei aceste lucruri, pe care 
vi le-au vestit acum cei ce v-au propovăduit Evanghelia prin Duhul Sfânt trimis din 
cer și în care chiar îngerii doresc să privească.”  - 1 Petru 1:10-12 
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APLICĂ:

Cum îți imaginezi bucuria deplină în prezența lui Dumnezeu? Cu ce o compari? 

Ce motivație ai găsit în text ca să faci fapte bune în neprihănire?

De ce merită să ții mărturia lui Iisus, să crezi și să te încrezi în El?

MARȚI            Apocalipsa  19 : 11 - 22 : 7
MESIA - RĂZBOINIC ȘI BIRUITOR  

OBSERVĂ:

Ce vede Ioan că s-a deschis? (v. 11) 
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Unde ai mai întâlnit un cal alb? Cum este descris Cel de pe cal aici?

Cum este biruința asupra oponenților? 

Cine „inaugurează iazul de foc?”

MEDITEAZĂ: 

O primă observație este legată de expresia introductivă: „Apoi am văzut cerul 
deschis“. Este ultima expresie de acest fel, care întărește finalul revelației. Este un 
fel de crescendo în Apocalipsa, în care Ioan vede: 

(4:1)  [...] m-am uitat şi iată că o uşă era deschisă în cer. 
(11:19) Şi Templul lui Dumnezeu, care este în cer, a fost deschis  şi s-a văzut chivotul 
legământului Său în Templul Său. 
(15:5) După aceea, am văzut deschizându-se în cer Templul cortului mărturiei. 

Acum, însă, cerul se deschide complet! Biruitorul, Mielul-Leu anunțat în capitolul 
5 și prezent în toată cartea, vine să „închidă socotelile”. Nu trebuie confundat calul 
alb (unul dintre cei patru cai din imaginea sigiliilor,  vezi Apocalipsa 6:1-8) cu cel din 
textul nostru. Cei doi călăreți sunt cum nu se poate mai diferiți. 
În descrierea Domnului Iisus, Ioan ne arată splendoarea și desăvârșirea persoanei 
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Sale: El este Logosul, Cel real, Cel care nu înșeală, Cel pe care te poți sprijini, 
Judecător drept, Războinic drept, Perfect în judecata Lui, Domn al Domnilor, 
Misterios, Mântuitor, Cel care are toată autoritatea, judecata și puterea de a 
condamna și executa sentința (vezi Psalmul 2, la care se face referire aici, cât și alte 
texte profetice, cum ar fi Isaia 49:2 - „Mi-a făcut gura ca o sabie ascuțită [...]”). 
Scena se încheie nu cu un război, ci mai degrabă cu pedepsirea definitivă a fiarei, a 
prorocului mincinos și a armatelor strânse împotriva Împăratului împăraților. 
Ce Mântuitor mare și bun avem. Nimic nu-i poate sta împotrivă. Mântuirea 
noastră este pe mâini sigure. Răul, oricât de fioros și puternic ar părea, nu are nicio 
șansă. Ce mare adevăr spunem când cântăm „El e Domn!” 

APLICĂ:

Recapitulează felul în care Domnul Iisus este descris și adu-I închinare! 

Meditează la persoana Sa recitind Psalmul 2.

MIERCURI        Apocalipsa  20 : 1 - 15
SATAN ESTE DISTRUS - JUDECATA FINALĂ  

OBSERVĂ:

Câte scene diferite sunt în text? (urmărește ce vede Ioan) 
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Cine îl leagă pe Satan?

Cum mai este numit Satan? 

Ce se întâmplă cu Satan? Observi un șablon care se repetă? (compară cu 
Apocalipsa 19:16-21) 

Ce se întâmplă cu Satan? Observi un șablon care se repetă? (compară cu 
Apocalipsa 19:16-21)

Care este scena finală? Cine este judecat acum? Cum?

Ce rol are Cartea Vieții?
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MEDITEAZĂ: 

Acest pasaj este foarte dens și ne arată că Dumnezeu va încheia socotelile cu răul, 
definitiv. Nimic și nimeni atins de această maladie nu se va putea sustrage judecății 
drepte a lui Dumnezeu. 
Satan, dușmanul ultim, înșelătorul, chiar dacă va fi ținut departe de omenire un 
timp, tot are un cap de pod în natura umană neregenerată, pentru a ademeni, 
pentru a corupe. Opoziția lui și a celor amăgiți de el față de Dumnezeu și de cei 
care îi aparțin este fățișă. Dar socotelile se vor încheia definitiv. Diavolul va sfârși 
împreună cu fiara și cu prorocul mincinos în iazul de foc. 
Gog și Magog (personaje colective misterioase), amintiți și în Ezechiel, ar putea 
reprezenta omenirea în partea ei cea mai întunecată, coruptă de rău. 
Judecata finală îi are în vedere pe oameni. Răul va fi curățat complet din creație. 
Nimic corupt nu va intra în noua creație. Nimeni nu se va putea eschiva. Ce trist să 
ai aceeași soartă cu diavolul! Ce har să fim sub protecția Domnului Iisus și ascunși 
în Hristos, strămutați din împărăția întunericului, în Împărăția Fiului dragostei Sale!
Notă: în acest pasaj se află textul privitor la cei o mie de ani (mileniul). Am inclus 
o anexă unde am descris succint cum se raportează la acest subiect diverse școli 
teologice (vezi anexa: Școli de interpretare (eshatologică)). Nu credem că aceste 
aspecte ar trebui să dividă biserica, și nu credem că ele sunt mesajul central al 
lui Hristos din această carte. De aceea am rămas la ceea ce ne poate apropia de 
Hristos și crește în evlavie.

APLICĂ:

Cum apreciezi mântuirea oferită de Domnul Iisus Hristos când îți închipui judecata 
finală? 

Citește în acest context Ioan 5:24. 
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JOI                     Apocalipsa  21 : 1 - 22 : 5
UN CER NOU ȘI UN PĂMÂNT NOU  

OBSERVĂ:

Ce este înnoit? Ce dispare?  (Apoc 21:1) 

Care sunt promisiunile pe care le face Dumnezeu în versetele 21:2-8? 

Cum este descrisă părtășia oamenilor cu Dumnezeu în imaginea miresei 
(cetatea care se coboară din cer)?

MEDITEAZĂ: 

Sunt mai multe imagini sau afirmații despre ce va face Dumnezeu. 
Într-o exprimare foarte scurtă Ioan ne spune, în versetul 21:1, că Dumnezeu va 
face o nouă creație, veche creație va dispărea și marea (simbolul haosului, a locului 
de unde ieșeau fiarele) nu va mai fi. 
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În versetele 21:2-8 avem promisiunile care sintetizează speranța creștină: 
1. cerul nu va mai fi separat de pământ, Dumnezeu va fi nemijlocit cu noi și 

noi cu El; 
2. suferința (de orice formă) nu-și va mai găsi locul în noua creație; 
3. totul va fi nou, neatins de păcat; 
4. cei care vor (însetează după) această nouă realitate, o primesc prin har, fără 

plată; 
5. cei care vor birui (rămân credincioși) vor avea parte de această moștenire, 

de fii și fiice. 
Mai avem o avertizare și o sinteză a omenirii corupte de păcat, cei care nu însetează 
și nu vor să primească promisiunea făcută prin har. 
Ca să întărească importanța celor prezentate în această revelație Domnul ne 
amintește că El este sursa existenței și scopul final (Alfa și Omega), că va veni un 
moment când speranța va deveni certitudine deoarece se va fi „isprăvit” cu vechea 
creație coruptă de rău și cu răul în sine. 
Imaginile se succed și ajung la „mireasa” Mielului, cetatea care se coboară din 
cer. Cerul nu mai este cerut și așteptat, ci cuprinde totul. Nu mai este separare 
între cer și pământ în noua creație. Imaginea ne aduce aminte de chivot și de locul 
cel mai important din templu, Sfânta Sfintelor. Acolo se manifesta prezența lui 
Dumnezeu. Ei bine, acum nimic nu îi va despărți pe oameni de El. Dar ce fel de 
oameni? Cei scriși în Cartea Vieții Mielului. 
A treia imagine face referire la grădina Edenului. Noua creație nu se întoarce la 
momentul zero, ci Domnul aduce la îndeplinire planul Său de a fi cu oamenii în 
perfectă comuniune. Pomul vieții nu mai este păzit, ci este în mijlocul cetății, nu va 
mai fi nimic vrednic de blestem, omul nu va mai fugi de Dumnezeu, dimpotrivă, Îl 
va sluji. O nouă creație, o nouă identitate, o nouă apropiere. 
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 APLICĂ:
Dacă așa arată viitorul cum ar trebui să arate viața ta astăzi? Dă două trei exemple 
de domenii concrete ale vieții tale în care această speranță aduce schimbare. 

VINERI            Apocalipsa  22 : 9 - 21 
EPILOG

OBSERVĂ:

Pentru cine a fost scrisă această carte?

Cum se numește pe Sine Domnul în acest epilog?

Observi anumite asemănări cu începutul scrierii (cap. 1-3)? Care sunt acestea? 
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Ce se repetă în versetele 6, 10, 20?

Dar în versetele 7 și 14?

MEDITEAZĂ: 

„Ferice de” este o expresie cu o foarte mare încărcătură în Scriptură. Să ne gândim 
la Psalmi, Proverbe, la cărțile lui Moise și la Prooroci. Apoi venim în Evanghelii și Îl 
găsim pe Domnul Iisus începându-Și predica de pe munte cu aceeași expresie. De 
fapt omul poate fi ferice sau neferice. Și iată că Scriptura se încheie repetându-ne 
că fericirea noastră stă în aplicarea în viața noastră a adevărului revelat, în urmarea 
lui Hristos Mântuitorul în al cărui sânge este iertarea și îndreptățirea noastră. 
Este curios că finalul cărții pomenește de trei ori că împlinirea celor prezentate 
este aproape? Lui Ioan i se cere - în opoziție cu ce i se cerea lui Daniel - să nu 
pecetluiască scrierea deoarece lucrurile scrise nu sunt pentru un viitor îndepărtat. 
Cum înțelegem asta? Credem că sunt cel puțin două aplicații foarte concrete. (1) 
Biserica trebuie să fie într-o așteptare continuă a venirii Domnului și a împlinirii 
promisiunilor Sale (v. 20) și (2) cartea nu se pretează a fi tratată ca o carte de 
preziceri (dacă ar fi fost așa, biserica primelor secole ar fi înțeles că mai este mult 
până la împlinirea completă a celor scrise), ci este o revelație a Celui care se 
numește „Luceafărul de dimineață”. Așa că noaptea aproape a trecut și ziua este 
foarte aproape. Să trăim cu această așteptare (v. 17).
Ioan ne reamintește Evanghelia:  „ [...] şi celui ce îi este sete să vină; cine vrea să ia 
apa vieţii fără plată!” 
Ce importantă este setea când însetăm după ce este bine și sănătos pentru sufletul 
nostru! Mai ales că apa vieții o obținem fără plată. Cel care a câștigat-o pentru noi 
este Mielul, Mirele, Domnul Domnilor, Leul-Miel, Alfa şi Omega, Cel Dintâi şi 
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Cel de pe Urmă, Începutul şi Sfârşitul, Rădăcina şi Sămânţa lui David, Luceafărul 
strălucitor de dimineaţă. El este Salvatorul și speranța noastră! 

APLICĂ:

De fapt ce te face pe tine ferice? În realitate, ce cauți tu ca să fii împlinit?

Care sunt motivele închinării tale?  Compară cu ce scrie Ioan în acest pasaj.

De ce crezi că este așa de puțină sete după apa vieții în noi și în jurul nostru?

ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII ÎN GRUP: 

Cum se manifestă (s-a manifestat) setea după apa vieții la voi? 
Care sunt 2 - 3 lecții spirituale cu care vei fi rămas din această carte? 
Ce ai răspunde unui prieten care vrea să cunoască viitorul citind Apocalipsa?
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SÂMBĂTĂ 
Notează ceva semnificativ învățat săptămână aceasta, aplicații specifice și ce ai 
vrea să împărtășești/intrebi la grup.
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Descoperirea lui Isus Hristos, pe care i-a dat-o 
Dumnezeu, ca să arate robilor Săi lucrurile care 
au să se întâmple în curând. Şi le-a făcut-o 
cunoscut trimiţând prin îngerul Său la robul 
Său Ioan, 
2 care a mărturisit despre Cuvântul lui 
Dumnezeu şi despre mărturia lui Isus Hristos şi 
a spus tot ce a văzut. 
3 Ferice de cine citeşte şi de cei ce ascultă 
cuvintele acestei prorocii şi păzesc lucrurile 
scrise în ea! Căci vremea este aproape! 
4 Ioan, către cele şapte Biserici care sunt în 
Asia: Har şi pace vouă din partea Celui ce este, 
Celui ce era şi Celui ce vine şi din partea celor 
şapte duhuri care stau înaintea scaunului Său 
de domnie 
5 şi din partea lui Isus Hristos, Martorul 
credincios, Cel întâi născut din morţi, Domnul 
împăraţilor pământului! Ale Lui, care ne 
iubeşte, care ne-a spălat de păcatele noastre cu 
sângele Său 
6 şi a făcut din noi o împărăţie şi preoţi pentru 
Dumnezeu, Tatăl Său: ale Lui să fie slava şi 
puterea în vecii vecilor! Amin. 
7 Iată că El vine pe nori. Şi orice ochi Îl va vedea; 
şi cei ce L-au străpuns. Şi toate seminţiile 
pământului se vor boci din pricina Lui! Da, 
Amin. 
8 „Eu sunt Alfa şi Omega, Începutul şi Sfârşitul”, 
zice Domnul Dumnezeu, Cel ce este, Cel ce 
era şi Cel ce vine, Cel Atotputernic. 
9 Eu, Ioan, fratele vostru, care sunt părtaş cu 
voi la necaz, la Împărăţie şi la răbdarea în Isus 
Hristos, mă aflam în ostrovul care se cheamă 
Patmos, din pricina Cuvântului lui Dumnezeu 
şi din pricina mărturiei lui Isus Hristos. 
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10 În Ziua Domnului eram în Duhul. Şi am auzit 
înapoia mea un glas puternic, ca sunetul unei 
trâmbiţe, 
11 care zicea: „Eusunt Alfa şi Omega, Cel dintâi 
şi Cel de pe urmă. Ce vezi, scrie într-o carte şi 
trimite-o celor şapte Biserici: la Efes, Smirna, 
Pergam, Tiatira, Sardes, Filadelfia şi Laodiceea”. 
12 M-am întors să văd glasul care-mi vorbea. Şi 
când m-am întors, am văzut şapte sfeşnice de 
aur. 
13 Şi în mijlocul celor şapte sfeşnice, pe cineva 
care semăna cu Fiul omului, îmbrăcat cu o 
haină lungă până la picioare şi încins la piept cu 
un brâu de aur. 
14 Capul şi părul Lui erau albe ca lâna albă, 
ca zăpada, ochii Lui erau ca para focului, 15 
picioarele Lui erau ca arama aprinsă şi arsă într-
un cuptor şi glasul Lui era ca vuietul unor ape 
mari. 
16 În mâna dreaptă ţinea şapte stele. Din gura 
Lui ieşea o sabie ascuţită cu două tăişuri şi faţa 
Lui era ca soarele când străluceşte în toată 
puterea lui. 
17 Când L-am văzut, am căzut la picioarele Lui 
ca mort. El Şi-a pus mâna dreaptă peste mine 
şi a zis: „Nu te teme! Eu sunt Cel dintâi şi Cel 
de pe urmă, 
18 Cel viu. Am fost mort, şi iată că sunt viu în 
vecii vecilor. Eu ţin cheile morţii şi ale Locuinţei 
morţilor. 
19 Scrie dar lucrurile pe care le-ai văzut, 
lucrurile care sunt şi cele care au să fie după ele. 
20 Taina celor şapte stele, pe care le-ai văzut în 
mâna dreaptă a Mea, şi a celor şapte sfeşnice 
de aur: cele şapte stele sunt îngerii celor şapte 
Biserici şi cele şapte sfeşnice sunt şapte Biserici.

1
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Îngerului Bisericii din Efes scrie-i: ‘Iată ce zice 
Cel ce ţine cele şapte stele în mâna dreaptă şi 
Cel ce umblă prin mijlocul celor şapte sfeşnice 
de aur: 
2 «Ştiu faptele tale, osteneala ta şi răbdarea ta şi 
că nu poţi suferi pe cei răi, că ai pus la încercare 
pe cei ce zic că sunt apostoli şi nu sunt şi i-ai 
găsit mincinoşi. 
3 Ştiu că ai răbdare, că ai suferit din pricina 
Numelui Meu şi că n-ai obosit. 
4 Dar ce am împotriva ta este că ţi-ai părăsit 
dragostea dintâi. 
5 Adu-ţi dar aminte de unde ai căzut, pocăieşte-
te şi întoarce-te la faptele tale dintâi. Altfel, voi 
veni la tine şi-ţi voi lua sfeşnicul din locul lui, 
dacă nu te pocăieşti. 
6 Ai însă lucrul acesta bun: că urăşti faptele 
nicolaiţilor, pe care şi Eu le urăsc.» 
7 Cine are urechi să asculte ce zice Bisericilor 
Duhul: «Celui ce va birui, îi voi da să mănânce din 
pomul vieţii, care este în raiul lui Dumnezeu».’ 
8 Îngerului Bisericii din Smirna scrie-i: ‘Iată ce 
zice Cel dintâi şi Cel de pe urmă, Cel ce a murit 
şi a înviat: 
9 «Ştiu necazul tău şi sărăcia ta (dar eşti bogat) 
şi batjocurile din partea celor ce zic că sunt iudei 
şi nu sunt, ci sunt o sinagogă a Satanei. 
10 Nu te teme nicidecum de ce ai să suferi. Iată 
că Diavolul are să arunce în temniţă pe unii din 
voi, ca să vă încerce. Şi veţi avea un necaz de 
zece zile. Fiicredincios până la moarte, şi-ţi voi 
da cununavieţii».’ 
11 Cineare urechi să asculte ce zice Bisericilor 
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Duhul: ‘Cel ce va birui nicidecum nu va fi 
vătămat de a doua moarte.’ 12 Îngerului Bisericii 
din Pergam scrie-i:
‘Iată ce zice Cel ce are sabia ascuţită cu două 
tăişuri: 
13 «Ştiuunde locuieşti: – acolo unde este scaunul 
de domnie al Satanei. Tu ţii Numele Meu şi n-ai 
lepădat credinţa Mea nici chiar în zilele acelea 
când Antipa, martorul Meu credincios, a fost 
ucis la voi, acolo unde locuieşte Satana. 
14 Dar am ceva împotriva ta. Tu ai acolo nişte 
oameni care ţin de învăţătura lui Balaam, care 
a învăţat pe Balac să pună o piatră de poticnire 
înaintea copiilor lui Israel, ca să mănânce din 
lucrurile jertfite idolilor şi să se dedea la curvie. 
15 Tot aşa, şi tu ai câţiva care, de asemenea, ţin 
învăţătura nicolaiţilor, pe care Eu o urăsc. 
16 Pocăieşte-te dar. Altfel, voi veni la tine 
curând şiMă voi război cu ei cu sabia gurii Mele.»’ 
17 Cine are urechi să asculte ce zice Bisericilor 
Duhul: ‘Celui ce va birui, îi voi da să mănânce 
din mana ascunsă şi-i voi da o piatră albă, şi pe 
piatra aceasta este scris un nume nou, pe care 
nu-l ştie nimeni, decât acela care-l primeşte’. 
18 Îngerului Bisericii din Tiatira scrie-i:
‘Iată ce zice Fiul lui Dumnezeu, care are ochii ca 
para focului şi ale cărui picioare sunt ca arama 
aprinsă: 
19 «Ştiu faptele tale, dragostea ta, credinţa ta, 
slujba ta, răbdarea ta şi faptele tale de pe urmă, că 
sunt mai multe decât cele dintâi. 
20 Dar iată ce am împotriva ta: tu laşi ca Izabela, 
femeia aceea care se zice prorociţă, să înveţe şi să 
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amăgească pe robii Mei să se dedea la curvie şi să 
mănânce din lucrurile jertfite idolilor. 
21 I-am dat vreme să se pocăiască, dar nu vrea să 
se pocăiască de curvia ei! 
22 Iată că am s-o arunc bolnavă în pat şi, celor ce 
preacurvesc cu ea, am să le trimit un necaz mare, 
dacă nu se vor pocăi de faptele lor. 
23 Voi lovi cu moartea pe copiii ei. Şi toate 
Bisericile vor cunoaşte că «Eu sunt Cel ce 
cercetez rărunchii şi inima» şi voi răsplăti fiecăruia 
din voi după faptele lui. 
24 Vouă, însă, tuturor celorlalţi din Tiatira care 
nu aveţi învăţătura aceasta şi n-aţi cunoscut 
«adâncimile Satanei», cum le numesc ei, vă zic: 
Nu pun peste voi altă greutate. 
25 Numai ţineţi cu tărie ce aveţi până voi veni! 
26 Celui ce va birui şi celui ce va păzi până la sfârşit 
lucrările Mele, îi voi da stăpânire peste neamuri. 
27 Leva cârmui cu un toiag de fier, şi le va 
zdrobi ca pe nişte vase de lut, cum am primit şi 
Eu putere de la Tatăl Meu. 
28 Şi-i voi da luceafărul de dimineaţă.» 
29 Cine are urechi, să asculte ce zice Bisericilor 
Duhul. 
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Îngerului Bisericii din Sardes scrie-i. ‘Iată ce zice Cel 
ce are cele şapte Duhuri ale lui Dumnezeu şi cele 
şapte stele:
«Ştiu faptele tale: că îţi merge numele că trăieşti, 
dar eşti mort.
2 Veghează şi întăreşte ce rămâne, care e pe 
moarte, căci n-am găsit faptele tale desăvârşite 
înaintea Dumnezeului Meu.
3 Adu-ţi aminte dar cum ai primit şi auzit! Ţine şi 
pocăieşte-te! Dacănu veghezi, voi veni ca un hoţ şi 
nu vei şti în care ceas voi veni peste tine. 
4 Totuşi ai în Sardes câteva nume, care nu şi-au 
mânjit hainele. Ei vor umbla împreună cu Mine, 
îmbrăcaţi înalb, fiindcă sunt vrednici. 
5 Cel ce va birui va fi îmbrăcat astfel în haine albe. 
Nu-i voi şterge nicidecum numele din cartea vieţii 
şi voi mărturisi numele lui înaintea Tatălui Meu şi 
înaintea îngerilor Lui.» 
6 Cine are urechi să asculte ce zice Bisericilor 
Duhul.’ 
7 Îngerului Bisericii din Filadelfia scrie-i:
‘Iată ce zice Cel Sfânt, Cel Adevărat, Cel ce ţine 
cheia lui David, Cel ce deschide şi nimeni nu va 
închide, Cel ce închide şi nimeni nu va deschide: 
8 «Ştiu faptele tale: iată ţi-am pus înainte o uşă 
deschisă pe care nimeni n-o poate închide, căci 
ai puţină putere şi ai păzit Cuvântul Meu şi n-ai 
tăgăduit Numele Meu. 
9 Iată că îţi dau din cei ce sunt în sinagoga Satanei, 
care zic că sunt iudei şi nu sunt, ci mint; iată că îi voi 
face să vină să se închine la picioarele tale şi să ştie 
că te-am iubit. 
10 Fiindcă ai păzit cuvântul răbdării Mele, te voi păzi 
şi Eu de ceasul încercării care are să vină peste lumea 
întreagă, ca să încerce pe locuitorii pământului. 
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11 Eu vin curând. Păstreazăce ai, ca nimeni să nu-ţi ia 
cununa. 
12 Pe cel ce va birui, îl voi face un stâlp în Templul 
Dumnezeului Meu şi nu va mai ieşi din el. Voi scrie 
pe el Numele Dumnezeului Meu şi numele cetăţii 
Dumnezeului Meu, Noul Ierusalim, care are să se 
pogoare din cer de la Dumnezeul Meu, şiNumele 
Meu cel nou.» 
13 Cine are urechi să asculte ce zice Bisericilor Duhul.’ 
14 Îngerului Bisericii din Laodiceea scrie-i:
‘Iată ce zice Cel ce este Amin, Martorul credincios şi 
adevărat, Începutul zidirii lui Dumnezeu: 
15 «Ştiu faptele tale: că nu eşti nici rece, nici în clocot. 
O, dacă ai fi rece sau în clocot! 
16 Dar, fiindcă eşti căldicel, nici rece, nici în clocot, 
am să te vărs din gura Mea. 
17 Pentru că zici: «Sunt bogat, m-am îmbogăţit şi nu 
duc lipsă de nimic», şi nu ştii că eşti ticălos, nenorocit, 
sărac, orb şi gol, 
18 te sfătuiesc săcumperi de la Mine aur curăţit 
prin foc, ca să te îmbogăţeşti, şi hainealbe, ca să te 
îmbraci cu ele şi să nu ţi se vadă ruşinea goliciunii tale, 
şi doctorie pentru ochi, ca să-ţi ungi ochii şi să vezi. 
19 Eu mustruşi pedepsesc pe toţi aceia pe care-i 
iubesc. Fii plin de râvnă dar şi pocăieşte-te! 
20 Iată Eu stau la uşă şi bat. Dacă aude cineva glasul 
meu şi deschide uşa, voi intra la el, voi cina cu el, şi el 
cu Mine. 
21 Celui ce va birui, îi voi da să şadă cu Mine pe scaunul 
Meu de domnie, după cum şi Eu am biruit şi am şezut 
cu Tatăl Meu pe scaunul Lui de domnie.» 
22 Cine are urechi, să asculte ce zice Bisericilor 
Duhul’.”
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După aceste lucruri, m-am uitat şi iată că o uşă 
era deschisă în cer. Glasul cel dintâi, pe care-l 
auzisem ca sunetul unei trâmbiţe şi care vorbea 
cu mine, mi-a zis: „Suie-te aici şi-ţi voi arăta ce 
are să se întâmple după aceste lucruri!” 
2 Numaidecât am fost răpit în Duhul. Şi iată că 
în cer era pus un scaun de domnie, şi pe scaunul 
acesta de domnie şedea Cineva. 
3 Cel ce şedea pe el avea înfăţişarea unei pietre 
de iaspis şi de sardiu şi scaunul de domnie era 
înconjurat cu un curcubeu ca o piatră de smarald 
la vedere. 
4 Împrejurul scaunului de domnie stăteau 
douăzeci şi patru de scaune de domnie; şi pe 
aceste scaune de domnie stăteau douăzeci şi 
patru de bătrâni, îmbrăcaţi în haine albe şi pe 
capete aveau cununi de aur. 5 Din scaunul de 
domnie ieşeau fulgere, glasuri şi tunete.
Înaintea scaunului de domnie ardeau şapte 
lămpi de foc, care sunt cele şapte Duhuri ale lui 
Dumnezeu. 
6 În faţa scaunului de domnie, mai este un fel de 
mare de sticlă, asemenea cu cristalul. În mijlocul 
scaunului de domnie şi împrejurul scaunului de 
domnie stau patru făpturi vii, pline cu ochi pe 
dinainte şi pe dinapoi. 
7 Cea dintâi făptură vie seamănă cu un leu; a 
doua seamănă, cu un viţel; a treia are faţa ca a 
unui om; şi a patra seamănă cu un vultur care 
zboară. 
8 Fiecare din aceste patru făpturi vii avea câte 
şase aripi şi erau pline cu ochi de jur împrejur şi 
pe dinăuntru. Zi şi noapte ziceau fără încetare: 
„Sfânt, Sfânt, Sfânt este Domnul Dumnezeu, 
Cel Atotputernic, care era, care este, care vine!” 
9 Când aceste făpturi vii aduceau slavă, cinste şi AP
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mulţumiri Celui ce şedea pe scaunul de domnie 
şi care este viu în vecii vecilor, 
10 cei douăzeci şi patru de bătrâni cădeau 
înaintea Celui ce şedea pe scaunul de domnie şi 
se închinau Celui ce este viu în vecii vecilor, îşi 
aruncau cununile înaintea scaunului de domnie 
şi ziceau: 11 „Vrednic eşti Doamne şi Dumnezeul 
nostru să primeşti slava, cinstea şi puterea, căci 
Tu ai făcut toate lucrurile şi prin voia Ta stau în 
fiinţă şi au fost făcute!” 
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Apoi am văzut în mâna dreaptă a Celui ce şedea 
pe scaunul de domnie o carte, scrisă pe dinăuntru 
şi pe dinafară, pecetluită cu şapte peceţi. 
2 Şi am văzut un înger puternic, care striga cu 
glas tare: „Cine este vrednic să deschidă cartea şi 
să-i rupă peceţile?” 
3 Şi nu se găsea nimeni nici în cer, nici pe pământ, 
nici sub pământ, care să poată deschide cartea, 
nici să se uite în ea. 
4 Şi am plâns mult, pentru că nimeni nu fusese 
găsit vrednic să deschidă cartea şi să se uite în ea. 
5 Şi unul din bătrâni mi-a zis: „Nu plânge: Iată 
că Leul din seminţia lui Iuda, Rădăcina lui David, 
a biruit ca să deschidă cartea şi cele şapte peceţi 
ale ei. 
6 Şi la mijloc, între scaunul de domnie şi cele 
patru făpturi vii şi între bătrâni, am văzut stând 
în picioare un Miel. Părea înjunghiat şi avea şapte 
coarne şi şapte ochi, care sunt cele şapte Duhuri 
ale lui Dumnezeu, trimise în tot pământul. 
7 El a venit şi a luat cartea din mâna dreaptă a 
Celui ce şedea pe scaunul de domnie. 
8 Când a luat cartea, cele patru făpturi vii şi 
cei douăzeci şi patru de bătrâni s-au aruncat la 
pământ înaintea Mielului, având fiecare câte o 
alăută şi potire de aur, pline cu tămâie, care sunt 
rugăciunile sfinţilor. 
9 Şi cântau o cântare nouă şi ziceau: Vrednic eşti 
Tu să iei cartea şi să-i rupi peceţile, căci ai fost 
înjunghiat şi ai răscumpărat pentru Dumnezeu, 
cu sângele Tău, oameni din orice seminţie, de 
orice limbă, din orice norod şi de orice neam. 
10 Ai făcut din ei o împărăţie şi preoţi pentru 
Dumnezeul nostru şi ei vor împărăţi pe pământ!” 
11 M-am uitat şi, împrejurul scaunului de domnie, 
în jurul făpturilor vii şi în jurul bătrânilor, am auzit 
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glasul multor îngeri. Numărul lor era de zece mii 
de ori zece mii şi mii de mii. 
12 Ei ziceau cu glas tare: „Vrednic este Mielul, 
care a fost înjunghiat, să primească puterea, 
bogăţia, înţelepciunea, tăria, cinstea, slava şi 
lauda!” 
13 Şi pe toate făpturile, care sunt în cer, pe 
pământ, sub pământ, pe mare, şi tot ce se află 
în aceste locuri, le-am auzit zicând: „Ale Celui ce 
şade pe scaunul de domnie şi ale Mielului să fie 
lauda, cinstea, slava şi stăpânirea în vecii vecilor!” 
14 Şi cele patru făpturi vii ziceau: „Amin!”vv
Şi cei douăzeci şi patru de bătrâni s-au aruncat la 
pământ şi s-au închinat Celui ce este viu în vecii 
vecilor!

5
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Când a rupt Mielul cea dintâi din cele şapte 
peceţi, m-am uitat şi am auzit pe una din cele 
patru făpturi vii zicând cu un glas ca de tunet: 
„Vino şi vezi!” 
2 M-am uitat şi iată că s-a arătat un cal alb. Cel 
ce sta pe el avea un arc; i s-a dat o cunună şi a 
pornit biruitor şi ca să biruiască. 
3 Când a rupt Mielul a doua pecete, am auzit pe 
a doua făptură vie zicând: „Vino şi vezi!” 
4 Şi s-a arătat un alt cal, un cal roşu. Cel ce sta 
pe el a primit puterea să ia pacea de pe pământ, 
pentru ca oamenii să se înjunghie unii pe alţii, şi 
i s-a dat o sabie mare. 
5 Când a rupt Mielul pecetea a treia, am auzit 
pe a treia făptură vie zicând: „Vino şi vezi!” 
M-am uitat şi iată că s-a arătat un cal negru. 
Cel ce sta pe el avea în mână o cumpănă. 
6 Şi, în mijlocul celor patru făpturi vii, am auzit 
un glas care zicea: „O măsură de grâu pentru un 
dinar. Trei măsuri de orz pentru un dinar! Dar să 
nu vatămi untdelemnul şi vinul!” 
7 Când a rupt Mielul pecetea a patra, am auzit 
glasul făpturii a patra zicând: „Vino şi vezi!” 
8 M-am uitat şi iată că s-a arătat un cal gălbui. 
Cel ce sta pe el se numea Moartea şi împreună 
cu el venea după el Locuinţa morţilor. Li s-a 
dat putere peste a patra parte a pământului ca 
să ucidă cu sabia, cu foamete, cu molimă şi cu 
fiarele pământului. 
9 Când a rupt Mielul pecetea a cincea, am văzut 
sub altar sufletele celor ce fuseseră înjunghiaţi 
din pricina Cuvântului lui Dumnezeu şi din 
pricina mărturisirii pe care o ţinuseră. 
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10 Ei strigau cu glas tare şi ziceau: „Până 
când, Stăpâne, Tu, care eşti sfânt şi adevărat, 
zăboveşti să judeci şi să răzbuni sângele nostru 
asupra locuitorilor pământului?” 
11 Fiecăruia din ei i s-a dat o haină albă şi i s-a 
spus să se mai odihnească puţină vreme, până 
se va împlini numărul tovarăşilor lor de slujbă şi 
al fraţilor lor, care aveau să fie omorâţi ca şi ei. 
12 Când a rupt Mielul pecetea a şasea, m-am 
uitat şi iată că s-a făcut un mare cutremur de 
pământ. Soarele s-a făcut negru ca un sac de 
păr, luna s-a făcut toată ca sângele 
13 şi stelele au căzut din cer pe pământ, cum cad 
smochinele verzi din pom când este scuturat de 
un vânt puternic. 
14 Cerul s-a strâns ca o carte de piele pe care 
o faci sul. Şi toţi munţii şi toate ostroavele s-au 
mutat din locurile lor. 
15 Împăraţii pământului, domnitorii, căpitanii 
oştilor, cei bogaţi şi cei puternici, toţi robii şi 
toţi oamenii slobozi s-au ascuns în peşteri şi în 
stâncile munţilor. 
16 Şi ziceau munţilor şi stâncilor: „Cădeţi peste 
noi şi ascundeţi-ne de Faţa Celui ce şade pe 
scaunul de domnie şi de mânia Mielului, 
17 căci a venit ziua cea mare a mâniei Lui şi cine 
poate sta în picioare?”
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După aceea am văzut patru îngeri care stăteau 
în picioare în cele patru colţuri ale pământului. 
Ei ţineau cele patru vânturi ale pământului, ca 
să nu sufle vânt pe pământ, nici pe mare, nici 
peste vreun copac. 
2 Şi am văzut un alt înger care se suia 
dinspre răsăritul soarelui şi care avea pecetea 
Dumnezeului celui viu. El a strigat cu glas tare 
la cei patru îngeri cărora le fusese dat să vatăme 
pământul şi marea, 
3 zicând: „Nu vătămaţi pământul, nici marea, 
nici copacii până nu vom pune pecetea pe 
fruntea slujitorilor Dumnezeului nostru!” 
4 Şi am auzit numărul celor ce fuseseră 
pecetluiţi: o sută patruzeci şi patru de mii din 
toate seminţiile fiilor lui Israel. 
5 Din seminţia lui Iuda, douăsprezece mii erau 
pecetluiţi; din seminţia lui Ruben, douăsprezece 
mii; din seminţia lui Gad, douăsprezece mii; 
6 din seminţia lui Aşer, douăsprezece mii; din 
seminţia lui Neftali, douăsprezece mii; din 
seminţia lui Manase, douăsprezece mii; 
7 din seminţia lui Simeon, douăsprezece mii; 
din seminţia lui Levi, douăsprezece mii; din 
seminţia lui Isahar, douăsprezece mii; 
8 din seminţia lui Zabulon, douăsprezece mii; 
din seminţia lui Iosif, douăsprezece mii; din 
seminţia lui Beniamin, douăsprezece mii au fost 
pecetluiţi. 
9 După aceea m-am uitat şi iată că era o mare 
gloată pe care nu putea s-o numere nimeni, din 
orice neam, din orice seminţie, din orice norod 
şi de orice limbă, care stătea în picioare înaintea 
scaunului de domnie şi înaintea Mielului, 
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îmbrăcaţi în haine albe, cu ramuri de finic în 
mâini 
10 şi strigau cu glas tare şi ziceau: „Mântuirea 
este a Dumnezeului nostru, care şade pe scaunul 
de domnie, şi a Mielului!” 
11 Şi toţi îngerii stăteau împrejurul scaunului 
de domnie, împrejurul bătrânilor şi împrejurul 
celor patru făpturi vii. Şi s-au aruncat cu feţele 
la pământ în faţa scaunului de domnie şi s-au 
închinat lui Dumnezeu 
12 şi au zis: „Amin. Ale Dumnezeului nostru 
să fie lauda, slava, înţelepciunea, mulţumirile, 
cinstea, puterea şi tăria în vecii vecilor! Amin.” 
13 Şi unul din bătrâni a luat cuvântul şi mi-a zis: 
„Aceştia, care sunt îmbrăcaţi în haine albe, cine 
sunt oare? Şi de unde au venit?” 
14 „Doamne”, i-am răspuns eu, „Tu ştii”. Şi el 
mi-a zis: „Aceştia vin din necazul cel mare; ei şi-
au spălat hainele şi le-au albit în sângele Mielului. 
15 Pentru aceasta stau ei înaintea scaunului de 
domnie al lui Dumnezeu şi-I slujesc zi şi noapte 
în Templul Lui. Cel ce şade pe scaunul de domnie 
îşi va întinde peste ei cortul Lui. 
16 Nu le va mai fi foame, nu le va mai fi sete; nu-i 
va mai dogori nici soarele, nici vreo altă arşiţă. 
17 Căci Mielul, care stă în mijlocul scaunului de 
domnie, va fi Păstorul lor, îi va duce la izvoarele 
apelor vieţii şi Dumnezeu va şterge orice lacrimă 
din ochii lor.”
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Când a rupt Mielul pecetea a şaptea, s-a făcut 
în cer o tăcere de aproape o jumătate de ceas. 
2 Şi am văzut pe cei şapte îngeri care stau 
înaintea lui Dumnezeu; şi li s-au dat şapte 
trâmbiţe. 
3 Apoi a venit un alt înger, care s-a oprit în faţa 
altarului, cu o cădelniţă de aur. I s-a dat tămâie 
multă, ca s-o aducă, împreună cu rugăciunile 
tuturor sfinţilor, pe altarul de aur, care este 
înaintea scaunului de domnie. 
4 Fumul de tămâie s-a ridicat din mâna 
îngerului înaintea lui Dumnezeu, împreună cu 
rugăciunile sfinţilor. 
5 Apoi, îngerul a luat cădelniţa, a umplut-o 
din focul de pe altar şi l-a aruncat pe pământ. 
Şi s-au stârnit tunete, glasuri, fulgere şi un 
cutremur de pământ. 
6 Şi cei şapte îngeri, care aveau cele şapte 
trâmbiţe, s-au pregătit să sune din ele. 
7 Îngerul dintâi a sunat din trâmbiţă. Şi au 
venit grindină şi foc amestecat cu sânge, care 
au fost aruncate pe pământ: şi a treia parte a 
pământului a fost ars, şi a treia parte din copaci 
au fost arşi, şi toată iarba verde a fost arsă. 
8 Al doilea înger a sunat din trâmbiţă. Şi ceva ca 
un munte mare de foc aprins a fost aruncat în 
mare; şi a treia parte din mare s-a făcut sânge; 
9 şi a treia parte din făpturile care erau în mare 
şi aveau viaţă au murit; şi a treia parte din corăbii 
au pierit. 
10 Al treilea înger a sunat din trâmbiţă. Şi a 
căzut din cer o stea mare, care ardea ca o făclie; 
a căzut peste a treia parte din râuri şi peste 
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izvoarele apelor. 
11 Steaua se chema „Pelin” şi a treia parte din 
ape s-au prefăcut în pelin. Şi mulţi oameni au 
murit din pricina apelor, pentru că fuseseră 
făcute amare. 
12 Al patrulea înger a sunat din trâmbiţă. Şi a 
fost lovită a treia parte din soare, şi a treia parte 
din lună, şi a treia parte din stele, pentru ca a 
treia parte din ele să fie întunecată, ziua să-şi 
piardă a treia parte din lumina ei şi noaptea, de 
asemenea. 
13 M-am uitat şi am auzit un vultur care zbura 
prin mijlocul cerului şi zicea cu glas tare: „Vai, 
vai, vai de locuitorii pământului din pricina 
celorlalte sunete de trâmbiţă ale celor trei 
îngeri care au să mai sune!”
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Îngerul al cincilea a sunat din trâmbiţă. Şi am 
văzut o stea care căzuse din cer pe pământ. I s-a 
dat cheia fântânii Adâncului 
2 şi a deschis fântâna Adâncului. Din fântână 
s-a ridicat un fum, ca fumul unui cuptor mare. 
Şi soarele şi văzduhul s-au întunecat de fumul 
fântânii. 
3 Din fum au ieşit nişte lăcuste pe pământ. 
Şi li s-a dat o putere, ca puterea pe care o au 
scorpiile pământului. 
4 Li s-a zis să nu vatăme iarba pământului, 
nici vreo verdeaţă, nici vreun copac, ci numai 
pe oamenii care n-aveau pe frunte pecetea lui 
Dumnezeu. 
5 Li s-a dat putere nu să-i omoare, ci să-i 
chinuiască cinci luni; şi chinul lor era cum e 
chinul scorpiei, când înţeapă pe un om. 
6 În acele zile, oamenii vor căuta moartea şi n-o 
vor găsi; vor dori să moară şi moartea va fugi 
de ei. 
7 Lăcustele acelea semănau cu nişte cai pregătiţi 
de luptă. Pe capete aveau un fel de cununi, care 
păreau de aur. Feţele lor semănau cu nişte feţe 
de oameni. 
8 Aveau părul ca părul de femeie şi dinţii lor 
erau ca dinţii de lei. 
9 Aveau nişte platoşe ca nişte platoşe de fier; şi 
vuietul pe care-l făceau aripile lor era ca vuietul 
unor care trase de mulţi cai, care se aruncă la 
luptă. 
10 Aveau nişte cozi ca de scorpii, cu bolduri. Şi 
în cozile lor stătea puterea pe care o aveau ca să 
vatăme pe oameni cinci luni. 
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11 Peste ele aveau ca împărat pe îngerul 
Adâncului, care pe evreieşte se cheamă 
„Abadon”, iar pe greceşte, „Apolion”. 
12 Cea dintâi nenorocire a trecut. Iată că mai 
vin încă două nenorociri după ea. 
13 Îngerul al şaselea a sunat din trâmbiţă. Şi am 
auzit un glas din cele patru coarne ale altarului 
de aur care este înaintea lui Dumnezeu 
14 şi zicând îngerului al şaselea, care avea 
trâmbiţa: „Dezleagă pe cei patru îngeri, care 
sunt legaţi la râul cel mare Eufrat!” 
15 Şi cei patru îngeri care stăteau gata pentru 
ceasul, ziua, luna şi anul acela au fost dezlegaţi, 
ca să omoare a treia parte din oameni. 
16 Oştirea lor era în număr de douăzeci de mii 
de ori zece mii de călăreţi; le-am auzit numărul. 
17 Şi iată cum mi s-au arătat în vedenie caii 
şi călăreţii: aveau platoşe ca focul, iacintul şi 
pucioasa. Capetele cailor erau ca nişte capete 
de lei şi din gurile lor ieşeau foc, fum şi pucioasă. 
18 A treia parte din oameni au fost ucişi de 
aceste trei urgii: de focul, de fumul şi de 
pucioasa care ieşeau din gurile lor. 
19 Căci puterea cailor stătea în gurile şi în cozile 
lor. Cozile lor erau ca nişte şerpi cu capete şi cu 
ele vătămau. 
20 Ceilalţi oameni, care n-au fost ucişi de 
aceste urgii, nu s-au pocăit de faptele mâinilor 
lor, ca să nu se închine dracilor şi idolilor de aur, 
de argint, de aramă, de piatră şi de lemn, care 
nu pot nici să vadă, nici să audă, nici să umble. 
21 Şi nu s-au pocăit de uciderile lor, nici 
de vrăjitoriile lor, nici de curvia lor, nici de 
furtişagurile lor.
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Apoi am văzut un alt înger puternic, care se pogora 
din cer, învăluit într-un nor. Deasupra capului lui 
era curcubeul; faţa lui era ca soarele şi picioarele 
lui erau ca nişte stâlpi de foc. 
2 În mână ţinea o cărticică deschisă. A pus piciorul 
drept pe mare şi piciorul stâng pe pământ 
3 şi a strigat cu glas tare, cum răcneşte un leu. 
Când a strigat el, cele şapte tunete au făcut să se 
audă glasurile lor. 
4 Şi când au făcut cele şapte tunete să se audă 
glasurile lor, eram gata să mă apuc să scriu; şi am 
auzit din cer un glas, care zicea: „Pecetluieşte ce 
au spus cele şapte tunete şi nu scrie ce au spus!” 
5 Şi îngerul pe care-l văzusem stând în picioare 
pe mare şi pe pământ şi-a ridicat mâna dreaptă 
spre cer 
6 şi a jurat pe Cel ce este viu în vecii vecilor, care a 
făcut cerul şi lucrurile din el, pământul şi lucrurile 
de pe el, marea şi lucrurile din ea, că nu va mai fi 
nicio zăbavă, 
7 ci că, în zilele în care îngerul al şaptelea va suna din 
trâmbiţa lui, se va sfârşi taina lui Dumnezeu, după 
vestea bună vestită de El robilor Săi prorocilor. 
8 Şi glasul pe care-l auzisem din cer mi-a vorbit 
din nou şi mi-a zis: „Du-te de ia cărticica deschisă 
din mâna îngerului care stă în picioare pe mare şi 
pe pământ!” 
9 M-am dus la înger şi i-am cerut să-mi dea 
cărticica. „Ia-o”, mi-a zis el, „şi mănâncă-o; ea îţi 
va amărî pântecele, dar în gura ta va fi dulce ca 
mierea”. 
10 Am luat cărticica din mâna îngerului şi am 
mâncat-o – în gura mea a fost dulce ca mierea, 
dar, după ce am mâncat-o, mi s-a umplut 
pântecele de amărăciune. 
11 Apoi mi-au zis: „Trebuie să proroceşti din nou 
cu privire la multe noroade, neamuri, limbi şi 
împăraţi”.
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Apoi mi s-a dat o trestie asemenea unei prăjini 
şi mi s-a zis: „Scoală-te şi măsoară Templul lui 
Dumnezeu, altarul şi pe cei ce se închină în el. 
2 Dar curtea de afară a Templului las-o la o 
parte nemăsurată, căci a fost dată neamurilor, 
care vor călca în picioare sfânta cetate patruzeci 
şi două de luni. 
3 Voi da celor doi martori ai mei să prorocească 
îmbrăcaţi în saci o mie două sute şaizeci de zile.” 
4 Aceştia sunt cei doi măslini şi cele două 
sfeşnice care stau înaintea Domnului 
pământului. 
5 Dacă umblă cineva să le facă rău, le iese din 
gură un foc care mistuie pe vrăjmaşii lor; şi dacă 
vrea cineva să le facă rău, trebuie să piară în 
felul acesta. 
6 Ei au putere să închidă cerul, ca să nu cadă 
ploaie în zilele prorociei lor, şi au putere să 
prefacă apele în sânge şi să lovească pământul 
cu orice fel de urgie ori de câte ori vor voi. 
7 Când îşi vor isprăvi mărturisirea lor, fiara care 
se ridică din Adânc va face război cu ei, îi va birui 
şi-i va omorî. 
8 Şi trupurile lor moarte vor zăcea în piaţa 
cetăţii celei mari, care, în înţeles duhovnicesc, 
se cheamă „Sodoma” şi „Egipt”, unde a fost 
răstignit şi Domnul lor. 
9 Şi oameni din orice norod, din orice seminţie, 
de orice limbă şi de orice neam vor sta trei zile 
şi jumătate şi vor privi trupurile lor moarte şi nu 
vor da voie ca trupurile lor moarte să fie puse în 
mormânt. 
10 Şi locuitorii de pe pământ se vor bucura şi 
se vor veseli de ei şi îşi vor trimite daruri unii 
altora, pentru că aceşti doi proroci chinuiseră 
pe locuitorii pământului. 

11
AP

O
C

AL
IP

SA
 11



APOCALIPSA

148

11 Dar, după cele trei zile şi jumătate, duhul de 
viaţă de la Dumnezeu a intrat în ei şi s-au ridicat 
în picioare şi o mare frică a apucat pe cei ce i-au 
văzut. 
12 Şi au auzit din cer un glas tare, care le zicea: 
„Suiţi-vă aici!” Şi s-au suit într-un nor spre cer, 
iar vrăjmaşii lor i-au văzut. 
13 În clipa aceea s-a făcut un mare cutremur de 
pământ şi s-a prăbuşit a zecea parte din cetate. 
Şapte mii de oameni au fost ucişi în cutremurul 
acesta de pământ. Şi cei rămaşi s-au îngrozit şi au 
dat slavă Dumnezeului cerului. 
14 A doua nenorocire a trecut. Iată că a treia 
nenorocire vine curând. 
15 Îngerul, al şaptelea a sunat din trâmbiţă. Şi 
în cer s-au auzit glasuri puternice, care ziceau: 
„Împărăţia lumii a trecut în mâinile Domnului 
nostru şi ale Hristosului Său. Şi El va împărăţi în 
vecii vecilor.” 
16 Şi cei douăzeci şi patru de bătrâni, care stăteau 
înaintea lui Dumnezeu pe scaunele lor de domnie, 
s-au aruncat cu feţele la pământ şi s-au închinat 
lui Dumnezeu 
17 şi au zis: „Îţi mulţumim Doamne, Dumnezeule, 
Atotputernice, care eşti şi care erai şi care vii, că 
ai pus mâna pe puterea Ta cea mare şi ai început 
să împărăţeşti. 
18 Neamurile se mâniaseră, dar a venit mânia Ta; a 
venit vremea să judeci pe cei morţi, să răsplăteşti 
pe robii Tăi proroci, pe sfinţi şi pe cei ce se tem de 
Numele Tău, mici şi mari, şi să prăpădeşti pe cei 
ce prăpădesc pământul!” 
19 Şi Templul lui Dumnezeu, care este în cer, a fost 
deschis şi s-a văzut chivotul legământului Său, în 
Templul Său. Şi au fost fulgere, glasuri, tunete, un 
cutremur de pământ şi o grindină mare.
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În cer s-a arătat un semn mare – o femeie 
învăluită în soare, cu luna sub picioare şi cu o 
cunună de douăsprezece stele pe cap. 
2 Ea era însărcinată, ţipa în durerile naşterii şi 
avea un mare chin ca să nască. 
3 În cer s-a mai arătat un alt semn: iată, s-a 
văzut un mare balaur roşu, cu şapte capete, 
zece coarne şi şapte cununi împărăteşti pe 
capete. 
4 Cu coada trăgea după el a treia parte din 
stelele cerului şi le arunca pe pământ.
Balaurul a stat înaintea femeii care stătea să 
nască, pentru ca să-i mănânce copilul, când îl 
va naşte. 
5 Ea a născut un fiu, un copil de parte 
bărbătească. El are să cârmuiască toate 
neamurile cu un toiag de fier. Copilul a fost 
răpit la Dumnezeu şi la scaunul Lui de domnie. 
6 Şi femeia a fugit în pustie, într-un loc pregătit 
de Dumnezeu, ca să fie hrănită acolo o mie 
două sute şaizeci de zile.
 7 Şi în cer s-a făcut un război. Mihail şi îngerii 
lui s-au luptat cu balaurul. Şi balaurul cu îngerii 
lui s-au luptat şi ei, 
8 dar n-au putut birui; şi locul lor nu li s-a mai 
găsit în cer. 
9 Şi balaurul cel mare, şarpele cel vechi, numit 
Diavolul şi Satana, acela care înşală întreaga 
lume, a fost aruncat pe pământ şi împreună cu 
el au fost aruncaţi şi îngerii lui. 
10 Şi am auzit în cer un glas tare, care zicea: 
„Acum a venit mântuirea, puterea şi împărăţia 
Dumnezeului nostru şi stăpânirea Hristosului 
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Lui, pentru că pârâşul fraţilor noştri, care zi şi 
noapte îi pâra înaintea Dumnezeului nostru, a 
fost aruncat jos. 
11 Ei l-au biruit prin sângele Mielului şi prin 
cuvântul mărturisirii lor şi nu şi-au iubit viaţa 
chiar până la moarte. 
12 De aceea bucuraţi-vă, ceruri şi voi care 
locuiţi în ceruri! Vai de voi, pământ şi mare! 
Căci Diavolul s-a pogorât la voi, cuprins de o 
mânie mare, fiindcă ştie că are puţină vreme.” 
13 Când s-a văzut balaurul aruncat pe pământ, 
a început să urmărească pe femeia care născuse 
copilul de parte bărbătească. 
14 Şi cele două aripi ale vulturului celui mare au 
fost date femeii ca să zboare cu ele în pustie, 
în locul ei unde este hrănită o vreme, vremi şi 
jumătatea unei vremi, departe de faţa şarpelui. 
15 Atunci, şarpele a aruncat din gură apă, ca un 
râu, după femeie, ca s-o ia râul. 
16 Dar pământul a dat ajutor femeii. Pământul 
şi-a deschis gura şi a înghiţit râul pe care-l 
aruncase balaurul din gură. 
17 Şi balaurul, mâniat pe femeie, s-a dus să 
facă război cu rămăşiţa seminţei ei, cu cei care 
păzesc poruncile lui Dumnezeu şi ţin mărturia 
lui Isus Hristos.
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Apoi am stat pe nisipul mării. Şi am văzut 
ridicându-se din mare o fiară cu zece coarne 
şi şapte capete; pe coarne avea zece cununi 
împărăteşti şi pe capete avea nume de hulă. 
2 Fiara pe care am văzut-o semăna cu un 
leopard, avea labe ca de urs şi gură ca o gură de 
leu. Balaurul i-a dat puterea lui, scaunul lui de 
domnie şi o stăpânire mare. 
3 Unul din capetele ei părea rănit de moarte, 
dar rana de moarte fusese vindecată. Şi tot 
pământul se mira după fiară. 
4 Şi au început să se închine balaurului, pentru 
că dăduse puterea lui fiarei. Şi au început să se 
închine fiarei, zicând: „Cine se poate asemăna 
cu fiara şi cine se poate lupta cu ea?” 
5 I s-a dat o gură care rostea vorbe mari şi hule. 
Şi i s-a dat putere să lucreze patruzeci şi două 
de luni. 
6 Ea şi-a deschis gura şi a început să rostească 
hule împotriva lui Dumnezeu, să-I hulească 
Numele, cortul şi pe cei ce locuiesc în cer. 
7 I s-a dat să facă război cu sfinţii şi să-i biruiască. 
Şi i s-a dat stăpânire peste orice seminţie, peste 
orice norod, peste orice limbă şi peste orice 
neam. 
8 Şi toţi locuitorii pământului i se vor închina, 
toţi aceia al căror nume n-a fost scris de la 
întemeierea lumii în cartea vieţii Mielului, care 
a fost înjunghiat. 
9 Cine are urechi să audă! 
10 Cine duce pe alţii în robie va merge şi el în 
robie. Cine ucide cu sabia trebuie să fie ucis cu 
sabie. Aici este răbdarea şi credinţa sfinţilor. 
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11 Apoi am văzut ridicându-se din pământ o altă 
fiară, care avea două coarne ca ale unui miel şi 
vorbea ca un balaur. 
12 Ea lucra cu toată puterea fiarei dintâi 
înaintea ei şi făcea ca pământul şi locuitorii lui 
să se închine fiarei dintâi, a cărei rană de moarte 
fusese vindecată. 
13 Săvârşea semne mari, până acolo că făcea 
chiar să se pogoare foc din cer pe pământ, în 
faţa oamenilor. 
14 Şi amăgea pe locuitorii pământului prin 
semnele pe care i se dăduse să le facă în faţa 
fiarei. Ea a zis locuitorilor pământului să facă o 
icoană fiarei, care avea rana de sabie şi trăia. 
15 I s-a dat putere să dea suflare icoanei fiarei, 
ca icoana fiarei să vorbească şi să facă să fie 
omorâţi toţi cei ce nu se vor închina icoanei 
fiarei. 
16 Şi a făcut ca toţi – mici şi mari, bogaţi şi 
săraci, slobozi şi robi să primească un semn pe 
mâna dreaptă sau pe frunte 
17 şi nimeni să nu poată cumpăra sau vinde fără 
să aibă semnul acesta, adică numele fiarei, sau 
numărul numelui ei. 
18 Aici e înţelepciunea. Cine are pricepere să 
socotească numărul fiarei. Căci este un număr 
de om. Şi numărul ei este: şase sute şaizeci şi 
şase.
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Apoi m-am uitat şi iată că Mielul stătea pe 
Muntele Sionului şi împreună cu El stăteau o 
sută patruzeci şi patru de mii, care aveau scris 
pe frunte Numele Său şi Numele Tatălui Său. 
2 Şi am auzit venind din cer un glas ca un vuiet 
de ape mari, ca vuietul unui tunet puternic şi 
glasul pe care l-am auzit era ca al celor ce cântă 
cu alăuta şi cântau din alăutele lor. 
3 Cântau o cântare nouă înaintea scaunului 
de domnie, înaintea celor patru făpturi vii 
şi înaintea bătrânilor. Şi nimeni nu putea să 
înveţe cântarea, afară de cei o sută patruzeci şi 
patru de mii, care fuseseră răscumpăraţi de pe 
pământ. 
4 Ei nu s-au întinat cu femei, căci sunt verguri[a] 
şi urmează pe Miel oriunde merge El. Au fost 
răscumpăraţi dintre oameni, ca cel dintâi rod 
pentru Dumnezeu şi pentru Miel. 
5 Şi în gura lor nu s-a găsit minciună, căci sunt 
fără vină înaintea scaunului de domnie al lui 
Dumnezeu. 
6 Şi am văzut un alt înger care zbura prin 
mijlocul cerului cu o Evanghelie veşnică, pentru 
ca s-o vestească locuitorilor pământului, 
oricărui neam, oricărei seminţii, oricărei limbi şi 
oricărui norod. 
7 El zicea cu glas tare: „Temeţi-vă de Dumnezeu 
şi daţi-I slavă, căci a venit ceasul judecăţii Lui, şi 
închinaţi-vă Celui ce a făcut cerul şi pământul, 
marea şi izvoarele apelor!” 
8 Apoi a urmat un alt înger, al doilea, şi a zis: 
„A căzut, a căzut Babilonul, cetatea cea mare, 
care a adăpat toate neamurile din vinul mâniei 
curviei ei!” 
9 Apoi a urmat un alt înger, al treilea, şi a zis 
cu glas tare: „Dacă se închină cineva fiarei şi 
icoanei ei şi primeşte semnul ei pe frunte sau 
pe mână, 
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10 va bea şi el din vinul mâniei lui Dumnezeu, 
turnat neamestecat în paharul mâniei Lui şi va 
fi chinuit în foc şi în pucioasă înaintea sfinţilor 
îngeri şi înaintea Mielului. 
11 Şi fumul chinului lor se suie în sus în vecii 
vecilor. Şi nici ziua, nici noaptea n-au odihnă 
cei ce se închină fiarei şi icoanei ei şi oricine 
primeşte semnul numelui ei! 
12 Aici este răbdarea sfinţilor, care păzesc 
poruncile lui Dumnezeu şi credinţa lui Isus.” 
13 Şi am auzit un glas din cer care zicea: „Scrie: 
‘Ferice de acum încolo de morţii care mor în 
Domnul!’ – Da, zice Duhul, ei se vor odihni de 
ostenelile lor, căci faptele lor îi urmează!” 
14 Apoi m-am uitat şi iată un nor alb şi pe nor 
şedea cineva care semăna cu un fiu al omului; 
pe cap avea o cunună de aur, iar în mână, o 
seceră ascuţită. 
15 Şi un alt înger a ieşit din Templu şi striga cu 
glas tare Celui ce şedea pe nor: „Pune secera 
Ta şi seceră, pentru că a venit ceasul să seceri şi 
secerişul pământului este copt”. 
16 Atunci, Cel ce şedea pe nor Şi-a aruncat 
secera pe pământ. Şi pământul a fost secerat. 
17 Şi din Templul, care este în cer, a ieşit un alt 
înger, care avea şi el un cosor ascuţit. 
18 Şi un alt înger, care avea stăpânire asupra 
focului, a ieşit din altar şi a strigat cu glas tare 
către cel ce avea cosorul cel ascuţit: „Pune 
cosorul tău cel ascuţit şi culege strugurii viei 
pământului, căci strugurii ei sunt copţi”. 
19 Şi îngerul şi-a aruncat cosorul pe pământ, 
a cules via pământului şi a aruncat strugurii în 
teascul cel mare al mâniei lui Dumnezeu. 
20 Şi teascul a fost călcat în picioare afară din 
cetate; şi din teasc a ieşit sânge până la zăbalele 
cailor, pe o întindere de o mie şase sute de stadii.
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Apoi am văzut în cer un alt semn mare şi 
minunat: şapte îngeri care aveau şapte urgii, 
cele din urmă, căci cu ele s-a isprăvit mânia lui 
Dumnezeu. 
2 Şi am văzut ca o mare de sticlă amestecată 
cu foc şi pe marea de sticlă, cu alăutele lui 
Dumnezeu în mână, stăteau biruitorii fiarei, ai 
icoanei ei şi ai numărului numelui ei. 
3 Ei cântau cântarea lui Moise, robul lui 
Dumnezeu, şi cântarea Mielului. Şi ziceau: 
„Mari şi minunate sunt lucrările Tale, Doamne 
Dumnezeule, Atotputernice! Drepte 
şi adevărate sunt căile Tale, Împărate al 
neamurilor! 
4 Cine nu se va teme, Doamne, şi cine nu va 
slăvi Numele Tău? Căci numai Tu eşti Sfânt 
şi toate neamurile vor veni şi se vor închina 
înaintea Ta, pentru că judecăţile Tale au fost 
arătate!” 
5 După aceea, am văzut deschizându-se în cer 
Templul cortului mărturiei. 
6 Şi din Templu au ieşit cei şapte îngeri care 
ţineau cele şapte urgii. Erau îmbrăcaţi în in 
curat, strălucitor şi erau încinşi împrejurul 
pieptului cu brâie de aur. 
7 Şi una din cele patru făpturi vii a dat celor 
şapte îngeri şapte potire de aur, pline de mânia 
lui Dumnezeu, care este viu în vecii vecilor. 
8 Şi Templul s-a umplut de fum din slava lui 
Dumnezeu şi a puterii Lui. Şi nimeni nu putea 
să intre în Templu, până se vor sfârşi cele şapte 
urgii ale celor şapte îngeri.
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Şi am auzit un glas tare, care venea din Templu 
şi care zicea celor şapte îngeri: „Duceţi-vă şi 
vărsaţi pe pământ cele şapte potire ale mâniei 
lui Dumnezeu!” 
2 Cel dintâi s-a dus şi a vărsat potirul lui pe 
pământ. Şi o rană rea şi dureroasă a lovit pe 
oamenii care aveau semnul fiarei şi care se 
închinau icoanei ei. 
3 Al doilea a vărsat potirul lui în mare. Şi marea 
s-a făcut sânge, ca sângele unui om mort. Şi 
a murit orice făptură vie, chiar şi tot ce era în 
mare. 
4 Al treilea a vărsat potirul lui în râuri şi în 
izvoarele apelor. Şi apele s-au făcut sânge. 
5 Şi am auzit pe îngerul apelor zicând: „Drept 
eşti Tu, Doamne, care eşti şi care erai! Tu eşti 
Sfânt, pentru că ai judecat în felul acesta. 
6 Fiindcă aceştia au vărsat sângele sfinţilor şi al 
prorocilor, le-ai dat şi Tu să bea sânge. Şi sunt 
vrednici.” 
7 Şi am auzit altarul zicând: „Da, Doamne 
Dumnezeule, Atotputernice, adevărate şi 
drepte sunt judecăţile Tale!” 
8 Al patrulea a vărsat potirul lui peste soare. Şi 
soarelui i s-a dat să dogorească pe oameni cu 
focul lui. 
9 Şi oamenii au fost dogoriţi de o arşiţă mare 
şi au hulit Numele Dumnezeului care are 
stăpânire peste aceste urgii şi nu s-au pocăit ca 
să-I dea slavă. 
10 Al cincilea a vărsat potirul lui peste scaunul 
de domnie al fiarei. Şi împărăţia fiarei a fost 
acoperită de întuneric. Oamenii îşi muşcau 
limbile de durere.
11 Şi au hulit pe Dumnezeul cerului din pricina 
durerilor lor şi din pricina rănilor lor rele şi nu 
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s-au pocăit de faptele lor. 
12 Al şaselea a vărsat potirul lui peste râul cel 
mare, Eufrat. Şi apa lui a secat, ca să fie pregătită 
calea împăraţilor care au să vină din Răsărit. 
13 Apoi am văzut ieşind din gura balaurului şi din 
gura fiarei şi din gura prorocului mincinos trei 
duhuri necurate, care semănau cu nişte broaşte. 
14 Acestea sunt duhuri de draci, care fac semne 
nemaipomenite şi care se duc la împăraţii 
pământului întreg, ca să-i strângă pentru 
războiul zilei celei mari a Dumnezeului Celui 
Atotputernic. 
15 „Iată, Eu vin ca un hoţ. Ferice de cel ce 
veghează şi îşi păzeşte hainele, ca să nu umble 
gol şi să i se vadă ruşinea!” 16 Duhurile cele rele 
i-au strâns în locul care pe evreieşte se cheamă 
Armaghedon. 
17 Al şaptelea a vărsat potirul lui în văzduh. Şi din 
Templu, din scaunul de domnie, a ieşit un glas 
tare, care zicea: „S-a isprăvit!”
18 Şi au urmat fulgere, glasuri, tunete şi s-a 
făcut un mare cutremur de pământ, aşa de tare 
cum, de când este omul pe pământ, n-a fost un 
cutremur aşa de mare. 
19 Cetatea cea mare a fost împărţită în trei părţi 
şi cetăţile neamurilor s-au prăbuşit. Şi Dumnezeu 
Şi-a adus aminte de Babilonul cel mare, ca să-i 
dea potirul de vin al furiei mâniei Lui. 
20 Toate ostroavele au fugit şi munţii nu s-au 
mai găsit. 
21 O grindină mare, ale cărei boabe cântăreau 
aproape un talant, a căzut din cer peste oameni. 
Şi oamenii au hulit pe Dumnezeu din pricina 
urgiei grindinei, pentru că această urgie era 
foarte mare.
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Apoi unul din cei şapte îngeri care ţineau cele 
şapte potire a venit de a vorbit cu mine şi 
mi-a zis: „Vino să-ţi arăt judecata curvei celei 
mari, care şade pe ape mari. 
2 Cu ea au curvit împăraţii pământului şi 
locuitorii pământului s-au îmbătat de vinul 
curviei ei!” 
3 Şi m-a dus, în Duhul, într-o pustie. Şi am 
văzut o femeie şezând pe o fiară de culoare 
stacojie, plină cu nume de hulă şi avea şapte 
capete şi zece coarne. 
4 Femeia aceasta era îmbrăcată cu purpură 
şi stacojiu, era împodobită cu aur, cu pietre 
scumpe şi cu mărgăritare. Ţinea în mână 
un potir de aur, plin de spurcăciuni şi de 
necurăţiile curviei ei. 
5 Pe frunte purta scris un nume, o taină: 
„Babilonul cel mare, mama curvelor şi 
spurcăciunilor pământului”. 
6 Şi am văzut pe femeia aceasta îmbătată de 
sângele sfinţilor şi de sângele mucenicilor lui 
Isus. Când am văzut-o, m-am mirat minune 
mare. 
7 Şi îngerul mi-a zis: „De ce te miri? Îţi voi 
spune taina acestei femei şi a fiarei care o 
poartă şi care are cele şapte capete şi cele 
zece coarne. 
8 Fiara pe care ai văzut-o era şi nu mai este. 
Ea are să se ridice din Adânc şi are să se ducă 
la pierzare. Şi locuitorii pământului ale căror 
nume n-au fost scrise de la întemeierea lumii 
în cartea vieţii se vor mira când vor vedea că 
fiara era, nu mai este, şi va veni. – 
9 Aici este mintea plină de înţelepciune. – 
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Cele şapte capete sunt şapte munţi pe care 
şade femeia. 
10 Sunt şi şapte împăraţi: cinci au căzut, unul 
este, celălalt n-a venit încă şi, când va veni, el va 
rămâne puţină vreme. 11 Şi fiara, care era şi nu 
mai este, ea însăşi este al optulea împărat: este 
din numărul celor şapte şi merge la pierzare. 
12 Cele zece coarne pe care le-ai văzut sunt 
zece împăraţi care n-au primit încă împărăţia, ci 
vor primi putere împărătească timp de un ceas 
împreună cu fiara. 
13 Toţi au acelaşi gând şi dau fiarei puterea şi 
stăpânirea lor. 
14 Ei se vor război cu Mielul, dar Mielul îi va 
birui, pentru că El este Domnul domnilor şi 
Împăratul împăraţilor. Şi cei chemaţi, aleşi şi 
credincioşi care sunt cu El, de asemenea, îi vor 
birui.” 
15 Apoi mi-a zis: „Apele pe care le-ai văzut, pe 
care şade curva, sunt noroade, gloate, neamuri 
şi limbi. 16 Cele zece coarne pe care le-ai văzut 
şi fiara vor urî pe curvă, o vor pustii şi o vor lăsa 
goală. Carnea i-o vor mânca şi o vor arde cu foc. 
17 Căci Dumnezeu le-a pus în inimă să-I aducă 
la îndeplinire planul Lui: să se învoiască pe deplin 
şi să dea fiarei stăpânirea lor împărătească, până 
se vor îndeplini cuvintele lui Dumnezeu. 
18 Şi femeia pe care ai văzut-o este cetatea 
cea mare, care are stăpânire peste împăraţii 
pământului.”
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După aceea, am văzut pogorându-se din cer un 
alt înger, care avea o mare putere; şi pământul 
s-a luminat de slava lui. 
2 El a strigat cu glas tare şi a zis: „A căzut, a 
căzut Babilonul cel mare! A ajuns un locaş al 
dracilor, o închisoare a oricărui duh necurat, o 
închisoare a oricărei păsări necurate şi urâte, 
3 pentru că toate neamurile au băut din vinul 
mâniei curviei ei şi împăraţii pământului au 
curvit cu ea şi negustorii pământului s-au 
îmbogăţit prin risipa desfătării ei.” 
4 Apoi am auzit din cer un alt glas, care zicea: 
„Ieşiţi din mijlocul ei, poporul Meu, ca să nu fiţi 
părtaşi la păcatele ei şi să nu fiţi loviţi cu urgiile 
ei! 
5 Pentru că păcatele ei s-au îngrămădit şi au 
ajuns până în cer şi Dumnezeu Şi-a adus aminte 
de nelegiuirile ei. 
6 Răsplătiţi-i cum v-a răsplătit ea şi întoarceţi-i 
de două ori cât faptele ei. Turnaţi-i îndoit în 
potirul în care a amestecat ea! 
7 Pe cât s-a slăvit pe sine însăşi şi s-a desfătat 
în risipă, pe atât daţi-i chin şi tânguire! Pentru 
că zice în inima ei: ‘Şed ca împărăteasă, nu sunt 
văduvă şi nu voi şti ce este tânguirea!’ 
8 Tocmai pentru aceea într-o singură zi vor 
veni urgiile ei: moartea, tânguirea şi foametea. 
Şi va fi arsă de tot în foc, pentru că Domnul 
Dumnezeu, care a judecat-o, este tare. 
9 Şi împăraţii pământului, care au curvit şi s-au 
dezmierdat în risipă cu ea, când vor vedea fumul 
arderii ei, o vor plânge şi o vor boci. 
10 Ei vor sta departe de frică să nu cadă în 
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chinul ei şi vor zice: ‘Vai! vai! Babilonul, cetatea 
cea mare, cetatea cea tare! Într-o clipă ţi-a 
venit judecata!’ 
11 Negustorii pământului o plâng şi o jelesc, 
pentru că nimeni nu le mai cumpără marfa: 
12 marfă de aur, de argint, de pietre scumpe, 
de mărgăritare, de in subţire, de purpură, de 
mătase şi de stacojiu; nici feluritele lor soiuri de 
lemn de tiin, tot felul de vase de fildeş, tot felul 
de vase de lemn foarte scump, de aramă, de fier 
şi de marmură; 
13 nici scorţişoara, nici mirodeniile, nici 
miroznele, nici mirul, nici tămâia, nici vinul, nici 
untdelemnul, nici făina bună de tot, nici grâul, 
nici boii, nici oile, nici caii, nici căruţele, nici 
robii, nici sufletele oamenilor. 
14 Şi roadele atât de dorite sufletului tău s-au 
dus de la tine. Toate lucrurile alese, strălucite, 
sunt pierdute pentru tine şi nu le vei mai găsi. 
15 Cei ce fac negoţ cu aceste lucruri, care s-au 
îmbogăţit de pe urma ei, vor sta departe de ea, 
de frica chinului ei. Vor plânge, se vor tângui 
16 şi vor zice: ‘Vai! vai! Cetatea cea mare, care 
era îmbrăcată cu in foarte subţire, cu purpură 
şi cu stacojiu, care era împodobită cu aur, cu 
pietre scumpe şi cu mărgăritare! 
17 Atâtea bogăţii într-un ceas s-au prăpădit!’ 
Şi toţi cârmacii, toţi cei ce merg cu corabia pe 
mare, marinarii şi toţi cei ce câştigă din mare 
stăteau departe 
18 şi, când au văzut fumul arderii ei, strigau: 
‘Care cetate era ca cetatea cea mare?’ 
19 Şi îşi aruncau ţărână în cap, plângeau, se 
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tânguiau, ţipau şi ziceau: ‘Vai! Vai! Cetatea cea 
mare, al cărei belşug de scumpeturi a îmbogăţit 
pe toţi cei ce aveau corăbii pe mare, într-o clipă 
a fost prefăcută într-un pustiu!’ 
20 Bucură-te de ea, cerule! Bucuraţi-vă şi voi, 
sfinţilor, apostolilor şi prorocilor! Pentru că 
Dumnezeu v-a făcut dreptate şi a judecat-o.” 
21 Atunci, un înger puternic a ridicat de jos o 
piatră ca o mare piatră de moară, a aruncat-o în 
mare şi a zis: „Cu aşa repeziciune va fi aruncat 
Babilonul, cetatea cea mare, şi nu va mai fi 
găsit! 
22 Şi nu se va mai auzi în tine nici sunet de 
alăute, nici cântece din instrumente, nici 
cântători din fluiere, nici cântători din trâmbiţe; 
nu se va mai găsi la tine niciun meşter în vreun 
meşteşug oarecare. Nu se va mai auzi în tine 
vuietul morii. 
23 Lumina lămpii nu va mai lumina în tine 
şi nu se va mai auzi în tine glasul mirelui şi al 
miresei, pentru că negustorii tăi erau mai-marii 
pământului, pentru că toate neamurile au fost 
amăgite de vrăjitoria ta 
24 şi pentru că acolo a fost găsit sângele 
prorocilor şi al sfinţilor şi al tuturor celor ce au 
fost înjunghiaţi pe pământ.”
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După aceea, am auzit în cer ca un glas puternic de 
gloată multă, care zicea: „Aleluia! Ale Domnului, 
Dumnezeului nostru, sunt mântuirea, slava, 
cinstea şi puterea!
2 Pentru că judecăţile Lui sunt adevărate şi 
drepte. El a judecat pe curva cea mare, care strica 
pământul cu curvia ei, şi a răzbunat sângele robilor 
Săi din mâna ei.” 
3 Şi au zis a doua oară: „Aleluia! Fumul ei se ridică 
în sus în vecii vecilor!” 
4 Şi cei douăzeci şi patru de bătrâni şi cele patru 
făpturi vii s-au aruncat la pământ şi s-au închinat 
lui Dumnezeu, care şedea pe scaunul de domnie. 
Şi au zis: „Amin! Aleluia!” 
5 Şi din scaunul de domnie a ieşit un glas care 
zicea: „Lăudaţi pe Dumnezeul nostru, toţi robii 
Lui, voi care vă temeţi de El, mici şi mari!” 
6 Şi am auzit ca un glas de gloată multă, ca vuietul 
unor ape multe, ca bubuitul unor tunete puternice, 
care zicea: „Aleluia! Domnul, Dumnezeul nostru 
Cel Atotputernic, a început să împărăţească. 
7 Să ne bucurăm, să ne veselim şi să-I dăm slavă! 
Căci a venit nunta Mielului; soţia Lui s-a pregătit 
8 şi i s-a dat să se îmbrace cu in subţire, strălucitor 
şi curat.” (Inul subţire sunt faptele neprihănite ale 
sfinţilor.) 
9 Apoi mi-a zis: „Scrie: ‘Ferice de cei chemaţi la 
ospăţul nunţii Mielului!’ Apoi mi-a zis: ‘Acestea 
sunt adevăratele cuvinte ale lui Dumnezeu!’ ” 
10 Şi m-am aruncat la picioarele lui ca să mă 
închin lui, dar el mi-a zis: „Fereşte-te să faci una 
ca aceasta! Eu sunt un împreună-slujitor cu tine 
şi cu fraţii tăi care păstrează mărturia lui Isus. Lui 
Dumnezeu închină-te!” (Căci mărturia lui Isus 
este duhul prorociei.) 
11 Apoi am văzut cerul deschis şi iată că s-a arătat 
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un cal alb! Cel ce sta pe el se cheamă „Cel credincios” 
şi „Cel adevărat” şi El judecă şi Se luptă cu dreptate. 
12 Ochii Lui erau ca para focului; capul îl avea 
încununat cu multe cununi împărăteşti şi purta un 
nume scris pe care nimeni nu-l ştie, decât numai El 
singur. 
13 Era îmbrăcat cu o haină muiată în sânge. Numele 
Lui este: „Cuvântul lui Dumnezeu”. 
14 Oştile din cer Îl urmau călare pe cai albi, îmbrăcate 
cu in subţire, alb şi curat. 
15 Din gura Lui ieşea o sabie ascuţită, ca să lovească 
neamurile cu ea, pe care le va cârmui cu un toiag de 
fier. Şi va călca cu picioarele teascul vinului mâniei 
aprinse a atotputernicului Dumnezeu. 
16 Pe haină şi pe coapsă avea scris numele acesta: 
„Împăratul împăraţilor şi Domnul domnilor”. 
17 Apoi am văzut un înger, care stătea în picioare în 
soare. El a strigat cu glas tare şi a zis tuturor păsărilor, 
care zburau prin mijlocul cerului: „Veniţi, adunaţi-vă 
la ospăţul cel mare al lui Dumnezeu, 
18 ca să mâncaţi carnea împăraţilor, carnea 
căpitanilor, carnea celor viteji, carnea cailor şi a 
călăreţilor şi carnea a tot felul de oameni, slobozi şi 
robi, mici şi mari!” 
19 Şi am văzut fiara şi pe împăraţii pământului şi oştile 
lor, adunate ca să facă război cu Cel ce şedea călare 
pe cal şi cu oastea Lui. 
20 Şi fiara a fost prinsă. Şi, împreună cu ea, a fost 
prins prorocul mincinos, care făcuse înaintea ei 
semnele cu care amăgise pe cei ce primiseră semnul 
fiarei şi se închinaseră icoanei ei. Amândoi aceştia 
au fost aruncaţi de vii în iazul de foc, care arde cu 
pucioasă. 
21 Iar ceilalţi au fost ucişi cu sabia, care ieşea din gura 
Celui ce şedea călare pe cal. Şi toate păsările s-au 
săturat din carnea lor.
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Apoi am văzut pogorându-se din cer un înger, 
care ţinea în mână cheia Adâncului şi un lanţ 
mare. 
2 El a pus mâna pe balaur, pe şarpele cel vechi, 
care este Diavolul şi Satana, şi l-a legat pentru 
o mie de ani. 
3 L-a aruncat în Adânc, l-a închis acolo şi a 
pecetluit intrarea deasupra lui, ca să nu mai 
înşele neamurile, până se vor împlini cei o mie 
de ani. După aceea, trebuie să fie dezlegat 
pentru puţină vreme. 
4 Şi am văzut nişte scaune de domnie; şi celor 
ce au şezut pe ele, li s-a dat judecata. Şi am văzut 
sufletele celor ce li se tăiase capul din pricina 
mărturiei lui Isus şi din pricina Cuvântului lui 
Dumnezeu şi ale celor ce nu se închinaseră 
fiarei şi icoanei ei şi nu primiseră semnul ei pe 
frunte şi pe mână. Ei au înviat şi au împărăţit cu 
Hristos o mie de ani. 
5 Ceilalţi morţi n-au înviat până nu s-au sfârşit 
cei o mie de ani. Aceasta este întâia înviere. 
6 Fericiţi şi sfinţi sunt cei ce au parte de întâia 
înviere! Asupra lor a doua moarte n-are nicio 
putere; ci vor fi preoţi ai lui Dumnezeu şi ai lui 
Hristos şi vor împărăţi cu El o mie de ani. 
7 Când se vor împlini cei o mie de ani, Satana 
va fi dezlegat 
8 şi va ieşi din temniţa lui ca să înşele neamurile, 
care sunt în cele patru colţuri ale pământului, pe 
Gog şi pe Magog, ca să-i adune pentru război. 
Numărul lor va fi ca nisipul mării. 
9 Şi ei s-au suit pe faţa pământului şi au 
înconjurat tabăra sfinţilor şi cetatea preaiubită. 
Dar din cer s-a pogorât un foc care i-a mistuit. AP
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10 Şi diavolul, care-i înşela, a fost aruncat în 
iazul de foc şi de pucioasă, unde sunt fiara şi 
prorocul mincinos. Şi vor fi munciţi zi şi noapte 
în vecii vecilor. 
11 Apoi am văzut un scaun de domnie mare şi 
alb şi pe Cel ce şedea pe el. Pământul şi cerul au 
fugit dinaintea Lui şi nu s-a mai găsit loc pentru 
ele. 
12 Şi am văzut pe morţi, mari şi mici, stând în 
picioare înaintea scaunului de domnie. Nişte 
cărţi au fost deschise. Şi a fost deschisă o altă 
carte, care este cartea vieţii. Şi morţii au fost 
judecaţi după faptele lor, după cele ce erau 
scrise în cărţile acelea. 
13 Marea a dat înapoi pe morţii care erau în ea; 
Moartea şi Locuinţa morţilor au dat înapoi pe 
morţii care erau în ele. Fiecare a fost judecat 
după faptele lui. 
14 Şi Moartea şi Locuinţa morţilor au fost 
aruncate în iazul de foc. Iazul de foc este 
moartea a doua. 
15 Oricine n-a fost găsit scris în cartea vieţii a 
fost aruncat în iazul de foc.
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Apoi am văzut un cer nou şi un pământ nou; 
pentru că cerul dintâi şi pământul dintâi pieriseră 
şi marea nu mai era. 
2 Şi eu am văzut coborându-se, din cer de la 
Dumnezeu, cetatea sfântă, Noul Ierusalim, 
gătită ca o mireasă împodobită pentru bărbatul 
ei. 
3 Şi am auzit un glas tare, care ieşea din scaunul 
de domnie şi zicea: „Iată cortul lui Dumnezeu cu 
oamenii! El va locui cu ei şi ei vor fi poporul Lui şi 
Dumnezeu Însuşi va fi cu ei. El va fi Dumnezeul 
lor. 
4 El va şterge orice lacrimă din ochii lor. Şi 
moartea nu va mai fi. Nu va mai fi nici tânguire, 
nici ţipăt, nici durere, pentru că lucrurile dintâi 
au trecut.” 
5 Cel ce şedea pe scaunul de domnie a zis: „Iată, 
Eu fac toate lucrurile noi.” Şi a adăugat: „Scrie, 
fiindcă aceste cuvinte sunt vrednice de crezut şi 
adevărate”. 
6 Apoi mi-a zis: „S-a isprăvit! Eu sunt Alfa şi 
Omega, Începutul şi Sfârşitul. Celui ce îi este 
sete, îi voi da să bea fără plată din izvorul apei 
vieţii. 
7 Cel ce va birui va moşteni aceste lucruri. Eu 
voi fi Dumnezeul lui şi el va fi fiul Meu. 
8 Dar cât despre fricoşi, necredincioşi, scârboşi, 
ucigaşi, curvari, vrăjitori, închinătorii la idoli şi 
toţi mincinoşii, partea lor este în iazul care arde 
cu foc şi cu pucioasă, adică moartea a doua.” 
9 Apoi unul din cei şapte îngeri, care ţineau cele 
şapte potire pline cu cele din urmă şapte urgii, a 
venit şi a vorbit cu mine şi mi-a zis: „Vino să-ţi 
arăt mireasa, nevasta Mielului!” 
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10 Şi m-a dus, în Duhul, pe un munte mare şi 
înalt. Şi mi-a arătat cetatea sfântă, Ierusalimul, 
care se pogora din cer de la Dumnezeu, 11 având 
slava lui Dumnezeu. Lumina ei era ca o piatră 
prea scumpă, ca o piatră de iaspis, străvezie ca 
cristalul. 
12 Era înconjurată cu un zid mare şi înalt. Avea 
douăsprezece porţi şi la porţi, doisprezece 
îngeri. Şi pe ele erau scrise nişte nume: numele 
celor douăsprezece seminţii ale fiilor lui Israel. 
13 Spre răsărit erau trei porţi; spre miazănoapte, 
trei porţi; spre miazăzi, trei porţi şi spre apus, 
trei porţi. 
14 Zidul cetăţii avea douăsprezece temelii şi 
pe ele erau cele douăsprezece nume ale celor 
doisprezece apostoli ai Mielului. 15 Îngerul, care 
vorbea cu mine, avea ca măsurătoare o trestie 
de aur, ca să măsoare cetatea, porţile şi zidul ei. 
16 Cetatea era în patru colţuri şi lungimea 
ei era cât lărgimea. A măsurat cetatea cu 
trestia şi a găsit aproape douăsprezece mii de 
prăjini. Lungimea, lărgimea şi înălţimea erau 
deopotrivă. 
17 I-a măsurat şi zidul, şi a găsit o sută patruzeci 
şi patru de coţi, după măsura oamenilor, căci cu 
măsura aceasta măsura îngerul. 
18 Zidul era zidit de iaspis şi cetatea era de aur 
curat, ca sticla curată. 
19 Temeliile zidului cetăţii erau împodobite cu 
pietre scumpe de tot felul: cea dintâi temelie 
era de iaspis; a doua, de safir; a treia, de 
halchedon; a patra, de smarald; 
20 a cincea, de sardonix; a şasea, de a şaptea, 
de hrisolit; a opta, de beril; a noua, de topaz; a 
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zecea, de hrisopraz; a unsprezecea, de iacint; a 
douăsprezecea, de ametist. 
21 Cele douăsprezece porţi erau douăsprezece 
mărgăritare. Fiecare poartă era dintr-un singur 
mărgăritar. Uliţa cetăţii era de aur curat, ca 
sticla străvezie. 
22 În cetate n-am văzut niciun Templu, pentru 
că Domnul Dumnezeu, Cel Atotputernic, ca şi 
Mielul sunt Templul ei. 
23 Cetatea n-are trebuinţă nici de soare, nici 
de lună ca s-o lumineze, căci o luminează slava 
lui Dumnezeu şi făclia ei este Mielul. 
24 Neamurile vor umbla în lumina ei şi împăraţii 
pământului îşi vor aduce slava şi cinstea lor în 
ea. 
25 Porţile ei nu se vor închide ziua, fiindcă în ea 
nu va mai fi noapte. 
26 În ea vor aduce slava şi cinstea neamurilor. 
27 Nimic întinat nu va intra în ea, nimeni care 
trăieşte în spurcăciune şi în minciună, ci numai 
cei scrişi în cartea vieţii Mielului.
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Şi mi-a arătat un râu cu apa vieţii, limpede ca 
cristalul, care ieşea din scaunul de domnie al lui 
Dumnezeu şi al Mielului. 
2 În mijlocul pieţii cetăţii şi pe cele două maluri 
ale râului, era pomul vieţii, rodind douăsprezece 
feluri de rod şi dând rod în fiecare lună; şi frunzele 
pomului slujesc la vindecarea neamurilor. 
3 Nu va mai fi nimic vrednic de blestem acolo. 
Scaunul de domnie al lui Dumnezeu şi al Mielului 
vor fi în ea. Robii Lui Îi vor sluji. 
4 Ei vor vedea faţa Lui şi Numele Lui va fi pe 
frunţile lor. 
5 Acolo nu va mai fi noapte. Şi nu vor mai avea 
trebuinţă nici de lampă, nici de lumina soarelui, 
pentru că Domnul Dumnezeu îi va lumina. Şi vor 
împărăţi în vecii vecilor. 
6 Şi îngerul mi-a zis: „Aceste cuvinte sunt 
vrednice de crezare şi adevărate. Şi Domnul, 
Dumnezeul duhurilor prorocilor, a trimis pe 
îngerul Său să arate robilor Săi lucrurile care au să 
se întâmple în curând”. 
7 „Şi iată, Eu vin curând! Ferice de cel ce păzeşte 
cuvintele prorociei din cartea aceasta!” 
8 Eu, Ioan, am auzit şi am văzut lucrurile acestea. 
Şi după ce le-am auzit şi le-am văzut, m-am 
aruncat la picioarele îngerului care mi le arăta, ca 
să mă închin lui. 
9 Dar el mi-a zis: „Fereşte-te să faci una ca 
aceasta! Eu sunt un împreună-slujitor cu tine şi 
cu fraţii tăi, prorocii, şi cu cei ce păzesc cuvintele 
din cartea aceasta. Închină-te lui Dumnezeu.” 
10 Apoi mi-a zis: „Să nu pecetluieşti cuvintele 
prorociei din cartea aceasta. Căci vremea este 
aproape. AP
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11 Cine este nedrept să fie nedrept şi mai 
departe; cine este întinat să se întineze şi mai 
departe; cine este fără prihană să trăiască şi mai 
departe fără prihană. Şi cine este sfânt să se 
sfinţească şi mai departe!” 
12 „Iată Eu vin curând şi răsplata Mea este cu 
Mine, ca să dau fiecăruia după fapta lui. 
13 Eu sunt Alfa şi Omega, Cel dintâi şi Cel de 
pe urmă, Începutul şi Sfârşitul”. 
14 Ferice de cei ce îşi spală hainele, ca să aibă 
drept la pomul vieţii şi să intre pe porţi în cetate! 
15 Afară sunt câinii, vrăjitorii, curvarii, ucigaşii, 
închinătorii la idoli şi oricine iubeşte minciuna şi 
trăieşte în minciună! 
16 „Eu , Isus, am trimis pe îngerul Meu să vă 
adeverească aceste lucruri pentru Biserici. Eu 
sunt Rădăcina şi Sămânţa lui David, Luceafărul 
strălucitor de dimineaţă”. 
17 Şi Duhul şi Mireasa zic: „Vino!” Şi cine aude 
să zică: „Vino!” Şi celui ce îi este sete să vină; 
cine vrea să ia apa vieţii fără plată! 
18 Mărturisesc oricui aude cuvintele prorociei 
din cartea aceasta că, dacă va adăuga cineva 
ceva la ele, Dumnezeu îi va adăuga urgiile scrise 
în cartea aceasta. 
19 Şi, dacă scoate cineva ceva din cuvintele 
cărţii acestei prorocii, îi va scoate Dumnezeu 
partea lui de la pomul vieţii şi din cetatea sfântă, 
scrise în cartea aceasta. 
20 Cel ce adevereşte aceste lucruri, zice: „Da, 
Eu vin curând”. Amin! Vino, Doamne Isuse! 
21 Harul Domnului Isus Hristos să fie cu voi cu 
toţi! Amin.
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ANEXA 1
DATE ISTORICE DESPRE CELE ȘAPTE BISERICI 
ȘI CETĂȚILE ÎN CARE ERAU
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EFES

Cărturarul antic Strabon ne aduce la cunoștință în Geografia sa că Efesul a fost 
ridicat de Augustus Cezar la rangul de capitală a Asiei proconsulare, în detrimentul 
Pergamului, devenind astfel cetatea de scaun a guvernatorului provinciei și un 
centru economic deosebit de înfloritor. Textele din Faptele Apostolilor ne oferă 
o imagine vie despre componența Bisericii, precum și despre viitorul pe care i-l 
întrezărea apostolul Pavel (părintele acestei Biserici).

SMYRNA

Nu știm când anume în cursul primului secol a luat ființă biserica din Smyrna, 
însă comunitatea de aici devine suficient de proeminentă pentru a deveni unul 
din destinatarii Apocalipsei. Cetatea nu era fără însemnătate (făcând echipă în 
acest sens cu Efes și Pergam) și era casă pentru o comunitate considerabilă de 
evrei. După generația care a primit Apocalipsa, biserica din Smyrna a fost slujită de 
Polycarp, discipol al lui Ioan (potrivit mărturiei lui Irineu de Lyon) și martir pentru 
Hristos în anii bătrâneții.

PERGAM

Pergam a fost o cetate deosebit de importantă atât în sec. I, cât și la începutul sec. 
II (la sfârșitul anilor 70 d. Hr., Pliniu cel Bătrân, în Istoria naturală, o numea cea 
mai importantă cetate a provinciei Asia). La scurt timp după vremea Apocalipsei, 
Hadrian Cezar, în 123 d.Hr., a ridicat cetatea la rangul de metropolă, plasând-o 
astfel pe primul loc în regiune, deasupra rivalelor Efes și Smyrna. A fi biserică 
într-o astfel de cetate nu era ușor deloc. De asemenea, Pergam ieșea în evidență 
în perioada Apocalipsei prin faptul că era, încă de pe vremea lui Augustus Cezar, 
o cetate neokoros - o cetate în care exista un templu în care se aducea închinare 
„divinului” împărat roman și „zeiței” Roma. Dacă adăugăm aici și faptul că în 
mijlocul cetății era o Acropolă de cca. 335 m, unde se găsea un impresionant altar, 
înalt de cca. 35 m (un bloc de 10 etaje azi), putem înțelege de ce Scriptura spune 
că aici e tronul Dușmanului (2:13).
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SARDIS

Întreaga regiune a Asiei Mici a fost devastată de un cutremur nimicitor în anul 17 
d.Ch;14  istoricii romani Tacit și Pliniu cel Bătrân, ca și cei greci Strabon și Eusebiu, 
ne spun că nu mai puțin de 12 cetăți au fost afectate, printre care cunoscutele 
Efes, Pergam, Filadelfia și Sardis. Aceasta a fost cea mai afectată, dar, până pe 
vremea Apocalipsei, cetatea fusese în mare parte reconstruită. 

LAODICEA

Cetatea Laodikeia era o cetate proeminentă în secolul I. Pe lângă faptul că se afla 
de-a lungul unei importante rute comerciale, cetatea era recunoscută pentru 
negoțul cu scumpa lână neagră (echivalentul antic al astrahanului din sec. XX) 
şi pentru faptul că era un înfloritor centru financiar zonal. Conform şi hărții din 
Anexă, Laodicea era situată la 17 km vest de Colose, 10 km sud de Hierapolis şi 160 
km est de Efes - toate cele trei cetăți cu biserici de pe vremea lui Pavel. Hierapolis 
era vestit pentru apele lui termale (fierbinți), iar Colose pentru apele lui reci şi 
cristaline. Laodicea a ajuns vestită pentru apa care ajungea în cetate cam călduță. 
Câteva detalii relevante aici: unii erudiți biblici spun că dincolo de râul Lycus, pe 
care era aşezată cetatea, exista un izvor termal de unde se aduceau (prin apeduct) 
ape binefācătoare în cetate. Alți comentatori favorizează, dimpotrivă, ideea cum că 
apa rece potabilă era adusă printr-un apeduct (ajungând în cetate la o temperatură 
neplăcută). În ambele cazuri, laodiceenii au înțeles din prima la ce se referă mesajul 
Domnului - apa care ajungea în cetate reflecta întocmai starea lor spirituală. În 
plus, cărturarul Strabon menționează că în cetate exista o şcoală oftalmologică 
vestită, însă reproşul Domnului este că iscusința lor în materie de ochi pământeşti 
nu era dublată de acuitate vizuală duhovnicească.

14 În Istoria Naturală, Pliniu cel Bătrân îl numește „cel mai mare cutremur din istoria omenirii”. Posibil ca un 
astfel de impact emoțional să fie elementul de legătură cu Apocalipsa 11.
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ȘCOLI DE INTERPRETARE (ESHATOLOGICĂ)
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Teologic sunt câteva școli de interpretare privind evenimentele zilelor din urmă. 
Ele sunt sintetizate în următoarea schemă. Le vom descrie foarte sumar, dar nu 
înainte de a remarca faptul că toate aceste perspective de interpretare, legate de 
finalul istoriei, gravitează în principal în jurul pasajului din capitolul 20 versetele 1-9. 
Avertizare! Concentrarea exclusivă pe aceste dezbateri ne poate deturna (abate) 
de la înțelegerea mesajului esențial al cărții.
Dezbaterile se învârt în jurul a câtorva noțiuni (evenimente sau perioade de timp) și 
asupra plasării lor în secvență temporală (când și în ce ordine vor avea loc). Acestea 
sunt: 

• mileniul - perioada de o mie de ani din pasajul amintit sau împărăția de o mie 
de ani;

• necazul cel mare, expresie care apare în carte doar în Ap. 7:14 (în teologia 
protestantă s-a statornicit termenul de tribulație, importat din limba 
engleză);

• răpirea credincioșilor (apare doar în anumite abordări teologice);
• venirea Domnului Iisus (a doua venire, sau venirea finală);
• judecata finală (încheierea istoriei și nimicirea răului).

După cum se vede și în diagramă, prima concepție este premilenism-post-
tribulaționist. Chiar dacă sună complicat înseamnă, simplu, că acești credincioși 
cred că venirea finală a Domnului va veni după necazul cel mare, după ea va începe 
mileniul, iar la finalul mileniului va veni judecata finală.
Următoarea schemă teologică se numește premilenism-pre-tribulaționist 
(dispensaționalist). Aici îi găsim pe credincioșii care cred că întreg planul de 
mântuire a lui Dumnezeu se poate împărți în etape (dispensațiuni). Ei cred că 
înainte să vină necazul cel mare biserica va fi răpită, va urma necazul, apoi Domnul 
va veni vizibil împreună cu biserica, va urma Împărăția de o mie de ani pe pământ, 
iar după aceea va avea loc judecata finală.
Postmilenismul afirmă că a doua venire a Domnului și judecata finală va fi la finalul 
celor o mie de ani. Observați că această interpretare nu se referă nici la necazul cel 
mare nici la răpire.
Amilenismul consideră că limbajul simbolic și metaforic al cărții nu ne îndreptățește 
să facem asemenea previziuni precise. Perioada celor o mie de ani este văzută 
simbolic, iar finalul istoriei va fi atunci când Domnul va reveni și va avea loc judecata 
finală.
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“
 A Celui ce șade pe scaunul de domnie 

și a Mielului să fie lauda,
cinstea, slava și stăpânirea

în vecii vecilor!

Apoc. 5:13


